
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๒๘ ธนัวาคม ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๙๑/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาติ 
ครั้งที่  ๙๑/๒๕๖๑  เป็นพิเศษ 

วันศุกร์ที่  ๒๘  ธันวาคม  ๒๕๖๑ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 

 
    

 
                 หน้า 10 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่ม ี            ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี             ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี       ๑ 15 
 
เรื่องที่ประธานขอหารือ 
 ตั้งกรรมาธิการวิสามญัในคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา   ๑ 
ร่างพระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาต ิพ.ศ. .... แทนต าแหน่งทีว่่าง     
 20 
เรื่องด่วน 
 ๑. ร่างพระราชบญัญตัิผลติภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ ๒ 
 ผู้อภิปราย 
   - นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข)  ๔,๑๑,๑๓      
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์       ๘ 25 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด        ๑๐ 
 - นายธเรศ  กรัษนัยรวิวงค์ (ผู้ชี้แจง)      ๑๑ 
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๑๒,๑๓,๑๖ 
 
 30 

 

 

 



๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ              ครั้งที่ ๙๑ เป็นพิเศษ 
                  
           หน้า 
 ๒. ร่างพระราชบญัญตัิสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  ๑๗ 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ 5 
 ผู้อภิปราย 

- นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข)  ๑๘,๒๓,๒๔ 
- นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์       ๒๑,๒๕ 

 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์       ๒๑ 
 - นายประภาส  จติตาศริินวุตัร (ผูช้ี้แจง)      ๒๔ 10 
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๒๖ 
 
 ๓. ร่างพระราชบญัญตัิควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพ    ๒๗ 
และโรคจากสิ่งแวดล้อม พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ 
 ผู้อภิปราย 15 
 - นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข)  ๒๙,๓๔ 
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๓๓,๓๔,๓๖ 
 
 ๔. ร่างพระราชบญัญตัิเครื่องมือแพทย์ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....    ๓๖ 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ 20 
 ผู้อภปิราย 
 - นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข)  ๓๘,๔๕,๔๘ 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั        ๔๑ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์       ๔๓ 
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๔๗,๔๘,๕๐ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ              ครั้งที่ ๙๑ เป็นพิเศษ 
                 
            หน้า 
 ๕. ร่างพระราชบญัญตัิระบบสุขภาพปฐมภูมิ พ.ศ. ....     ๕๑ 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ 5 
 ผู้อภิปราย 
 - นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข)  ๕๓,๖๔ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ      ๕๕ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์       ๖๐ 
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๖๓,๖๕,๖๗ 10 
 
 ๖. ร่างพระราชบญัญตัิยา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรเีปน็ผู้เสนอ  ๖๗ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข)  ๖๙,๗๑,๗๔, 
           ๗๖ 15 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ      ๗๑ 
 - นายธเรศ  กรัษนัยรวิวงค์ (ผู้ชี้แจง)      ๗๒,๗๔ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์       ๗๓ 
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๗๖,,๗๙ 
 20 
 ๗. ร่างพระราชบญัญตัิสุขภาพจิต (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ ๗๙ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข)  ๘๐ 
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๘๔ 
 25 
 ๘. ร่างพระราชบญัญตัิคุม้ครองขอ้มูลส่วนบคุคล พ.ศ. ....     ๘๕ 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ              ครั้งที่ ๙๑ เป็นพิเศษ 
 
                   หน้า 
 ๙. ร่างพระราชบญัญตัิการรกัษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร ์พ.ศ. ....  ๘๕ 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ 5 
 ผู้อภิปราย 
 - นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน ์(รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจทิัล   ๘๗,๑๐๓, 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม)         ๑๐๗ 
 - นางเสาวณี  สุวรรณชีพ       ๙๓ 
 - นางสุวรรณ ี สิรเิวชชะพันธ ์       ๙๗ 10 
 - นางสุรางคณา  วายุภาพ       ๙๘ 
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๑๐๗,๑๑๑, 

๑๑๓ 
 - นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา       ๑๑๒  
 15 
 ๑๐. ร่างพระราชบัญญัตกิารพัฒนาเดก็ปฐมวัย พ.ศ. ....    ๑๑๓ 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ          
 ผู้อภิปราย 
 - นายอุดม  คชินทร (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ)   ๑๑๖,๑๒๔, 

๑๒๙ 20 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั        ๑๑๗ 
 - นายตวง  อันทะไชย        ๑๑๙ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ     ๑๒๒ 
 - พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล       ๑๒๗ 
 - พลเอก โปฎก  บุนนาค        ๑๒๗ 25 
 - พลเอก กติต ิ อนิทสร        ๑๒๘ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์       ๑๒๘ 
 - ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว       ๑๒๘ 
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๑๒๘,๑๒๙, 

๑๓๑ 30 

 

 

 



๕ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ              ครั้งที่ ๙๑ เป็นพิเศษ 
 
                   หน้า 
 ๑๑. ร่างพระราชบัญญัติสถาบันบณัฑิตพัฒนบรหิารศาสตร์ พ.ศ. ....  ๑๓๒ 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ 5 

ผู้อภิปราย 
 - นายอุดม  คชินทร (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ)   ๑๓๔,๑๓๙, 
           ๑๔๒ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ     ๑๓๕ 
 - รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน      ๑๓๗ 10 
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๑๔๑,๑๔๓, 
           ๑๔๕ 
 
เรื่องที่ประธานขอหารือ 
 ๑. ตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ  ๑๔๕ 15 
ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  แทนต าแหน่งทีว่่าง 
 ๒. ตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ  ๑๔๖ 
โรงงาน (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  แทนต าแหน่งทีว่่าง 
 

    20 
 

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ
ครั้งที ่๙๑/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ 

วันศกุร์ที ่ ๒๘  ธนัวาคม  ๒๕๖๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

_____________________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๑๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด ๒๑๙ คน 
 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนีม้ีสมาชิก 
มาประชุม จ านวน ๑๒๓ ท่าน ครบองค์ประชุมแลว้ ผมขอเปิดประชุมสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๙๑/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ วันศุกร์ที ่๒๘ ธันวาคม ๒๕๖๑  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี15 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  ท่านสมาชิกครับ ก่อนเข้าสูร่ะเบียบวาระเรือ่งด่วน ผมมีเรื่องซึง่เห็นว่ามคีวามจ าเปน็
เร่งด่วนสมควรน าเข้าปรึกษาหารอืต่อทีป่ระชุม  
  ตั้งกรรมาธิการวิสามญัในคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิ
อุทยานแห่งชาต ิพ.ศ. .... แทนต าแหน่งทีว่่าง 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๑/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ย ศาสตราจารย์สนิท  อกัษรแกว้  
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิอุทยานแห่งชาต ิพ.ศ. ....  
มีหนงัสือแจง้วา่ พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ กรรมาธกิารวิสามญั ติดภารกิจส าคญั  5 
โดยได้รบัแต่งตั้งเป็นกรรมาธิการวิสามัญท าหนา้ที่พิจารณาร่างพระราชบัญญัตหิลายคณะ  
จึงขอลาออกจากการเป็นกรรมาธกิารวิสามัญในคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาต ิพ.ศ. .... จึงท าให้พ้นจากต าแหนง่กรรมาธิการวสิามัญ  
ตามขอ้บังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๙๙ (๓) 
  และโดยที่ขอ้บังคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๐๐ 10 
ก าหนดว่า ในกรณีทีก่รรมาธิการในคณะกรรมาธิการใดว่างลง ประธานคณะกรรมาธิการนั้น 
จะแจ้งต่อประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเพื่อขอให้สภาตั้งกรรมาธิการแทนต าแหนง่ที่ว่าง 
  ในการนี้ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ จึงขอให้ที่ประชุมสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตติั้ง นายวิทยา  ฉายสุวรรณ เปน็กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาต ิพ.ศ. .... แทนต าแหน่งทีว่่าง จะมีสมาชกิท่านใดขดัข้อง 15 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้นะครับ 
  ตอ่ไปเปน็การพิจารณาเรื่องด่วน 
  เรื่องด่วนที่ ๑  ร่างพระราชบัญญตัิผลติภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. ....  20 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๑/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีด้เสนอรา่งพระราชบัญญตัิ
ผลิตภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และได้น าเสนอรายงานการรับฟัง 5 
ความคิดเหน็ของผู้เกี่ยวข้องและรายงานวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกดิขึ้นจากกฎหมายมา 
เพื่อประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ด้วยแล้ว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดไว ้
ให้สมาชิกทกุท่านแลว้  
  ในวันนี้มนีายปิยะสกล  สกลสัตยาทร รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสุข 10 
ได้มารว่มประชมุเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ เชิญท่านรัฐมนตรี 
เข้าประจ าทีน่ะครับ  
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   นอกจากนัน้ท่านรฐัมนตรไีดข้ออนุญาต 
ให้ผูแ้ทนหนว่ยงานเข้ารว่มประชมุเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาด้วย คือ  15 
  ๑. นายมรตุ  จิรเศรษฐสริิ   อธิบดีกรมการแพทย์แผนไทย  
       และการแพทย์ทางเลือก   
  ๒. นายธเรศ  กรัษนัยรวิวงค์  เลขาธกิารคณะกรรมการอาหารและยา 
  ๓. นายปราโมทย ์ เสถียรรตัน ์  รองอธิบดีกรมการแพทย์แผนไทย 
       และการแพทย์ทางเลือก 20 
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๔ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๑/๔ 
   
  ๔. นายสุรโชค  ต่างววิัฒน์  รองเลขาธกิารคณะกรรมการ 
       อาหารและยา 
  ๕. นายวินติ  อัศวกิจวิร ี   อดีตผู้ทรงคุณวฒุิดา้นความปลอดภัย 5 
       และประสิทธิผลของผลติภัณฑ์และ 
       การใช้ผลิตภัณฑ์ด้านสาธารณสุข 
  ๖. นายวรพจน์  ภู่จนิดา   ผูอ้ านวยการกลุ่มกฎหมายและจริยธรรม 
       กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ 
       ทางเลือก 10 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าทีค่รับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านรัฐมนตรีถา้พร้อมแลว้ ผมขอเชิญ 
แถลงหลักการและเหตุผลของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ครบั 15 
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ กระผม นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุ ในนามของคณะรฐัมนตรขีอเสนอหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิผลิตภัณฑ์สมนุไพร พ.ศ. .... ดังต่อไปนี ้
 20 
 
 
 
 
 25 
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๕ 

 สนช. ๙๑ เปน็พิเศษ        ศรีอนงค์  ๑/๕ 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิผลิตภัณฑ์สมนุไพร 

พ.ศ. .... 5 
_____________________ 

 
หลักการ 

 
  ให้มีกฎหมายว่าดว้ยผลิตภณัฑ์สมุนไพร  10 
 

เหตุผล 
   
  โดยที่ปัจจบุันยังไมม่ีกฎหมายควบคมุและก ากับดูแลผลติภัณฑ์สมุนไพร 
เป็นการเฉพาะท าให้ต้องน าบทบัญญัตติามกฎหมายว่าดว้ยยาและกฎหมายว่าดว้ยอาหาร 15 
มาใช้บังคบั ซึ่งกฎหมายดังกล่าวยังไม่เหมาะสมกบัการควบคมุและก ากบัดแูลผลติภัณฑ์สมุนไพร  
รวมทัง้ไม่สอดคล้องต่อการสง่เสริมและพฒันาผลติภัณฑ์สมุนไพร ดงันัน้ สมควรมีกฎหมายควบคมุ
และก ากับดูแลผลิตภัณฑ์สมนุไพรส าหรับมนุษย์เพื่อแกไ้ขปัญหาดังกลา่ว โดยมีคณะกรรมการ 
นโยบายสมุนไพรแห่งชาติท าหน้าที่ก าหนดนโยบายและแผนยุทธศาสตรด์้านผลิตภณัฑ์สมุนไพร
แห่งชาต ิและมคีณะกรรมการผลิตภัณฑ์สมนุไพรท าหนา้ที่ให้ค าแนะน าแก่รัฐมนตรวี่าการกระทรวง20 
สาธารณสขุในการก าหนดหลักเกณฑ์เพ่ือควบคมุและก ากับดแูลผลติภัณฑ์สมุนไพรดว้ยระบบ 
การอนุญาต การขึ้นทะเบียน การแจง้รายละเอียด และการจดแจ้งให้เปน็ไปอย่างมปีระสิทธิภาพ 
ตลอดจนมบีทบญัญตัิเกี่ยวกบัการสง่เสรมิให้มกีารพัฒนาผลิตภัณฑ์สมุนไพรอย่างเปน็ระบบ 
และครบวงจร ซึง่จะท าให้ผลิตภัณฑ์สมุนไพรไทยมคีวามปลอดภัย มีคุณภาพและมาตรฐาน 
เป็นที่ยอมรับในระดับสากล รวมทั้งเพิ่มมูลค่าในการสง่ออกไปยงัตา่งประเทศให้มากยิ่งขึ้น  25 
จึงจ าเปน็ต้องตราพระราชบญัญตัินี้” 
 
          - ๒/๑  
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๖ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๒/๑ 
 
  ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ และสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
ร่างพระราชบัญญัติผลติภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. .... จะก่อให้เกดิประโยชน์ ดังนี้ 
  ๑. ทางด้านกฎหมายที่มกีารส่งเสริมให้มีการพัฒนาผลิตภัณฑ์สมุนไพรอย่างเปน็5 
ระบบและครบวงจร เป็นการคุ้มครองผูบ้ริโภคดว้ย ด้วยการใช้ระบบคณะกรรมการจ านวน ๒ คณะ 
ก าหนดขอบเขตหนา้ที่ของคณะกรรมการทั้ง ๒ คณะไว้อย่างชัดเจน ท าให้เกดิการท างานที่เชื่อมโยง 
และสอดคล้องกนั โดยคณะกรรมการคณะที ่๑ เรียกชือ่ว่า คณะกรรมการนโยบายสมุนไพรแหง่ชาติ 
มีนายกรัฐมนตรีเปน็ประธาน ให้มหีนา้ที่ก าหนดนโยบายและแผนยุทธศาสตร์ผลติภัณฑ์สมุนไพร 
แห่งชาต ิคณะกรรมการคณะท่ี ๒ เรียกชื่อวา่ คณะกรรมการผลติภัณฑ์สมุนไพร มปีลัดกระทรวง 10 
สาธารณสขุเป็นประธาน ใหม้ีหนา้ที่ในเรือ่งใหค้ าแนะน าแก่รฐัมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุ 
ในการก าหนดหลักเกณฑ์เพ่ือควบคุมและก ากับดูแลผลติภัณฑ์สมุนไพรตามระดับความเสี่ยง 
ของผลติภัณฑ์ด้วยระบบการอนญุาต กรณีผลิตภัณฑ์ทีม่ีความเสี่ยงระดับต่ าตอ้งขออนุมตัิ 
ผลิตภัณฑ์ด้วยการจดแจง้ กรณีผลิตภัณฑ์ที่มีความเสี่ยงระดบักลางต้องขออนุมตัิผลติภัณฑ์ 
ด้วยการจดแจ้งรายละเอียด กรณีมคีวามเสี่ยงระดับสงูตอ้งขออนุมตัิผลิตภัณฑ์ด้วยการขึน้ทะเบียน 15 
เพื่อให้เหมาะสมกับระดบัความเสี่ยงของผลิตภัณฑ์จากสมุนไพรแต่ละระดบั 
  ๒. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ที่ส าคญัคือมหีมวดการสง่เสริมผู้ประกอบการ
ผลิตภัณฑ์สมุนไพรไวเ้ปน็การเฉพาะ เพื่อสนับสนนุผู้ประกอบการผลิตภัณฑ์สมนุไพรให้ไดร้ับการ
ช่วยเหลอืดว้ยมาตรการต่าง ๆ ประกอบด้วย การช่วยเหลือด้านการศึกษาวิจัยเพ่ือพัฒนาเทคโนโลยี
ด้านคุณภาพการผลติ การจดัการ การตลาด การลดหรอืการยกเวน้ค่าธรรมเนียม การให้ค าปรึกษา 20 
การให้ค าแนะน า การอบรมพัฒนาศกัยภาพ สิทธแิละประโยชน์ตามที่กรรมการนโยบายสมุนไพร
แห่งชาตกิ าหนด  
   ดังนัน้ ร่างพระราชบัญญัติผลิตภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. .... จึงเป็นผลดตี่อการพัฒนา 
ผลิตภัณฑ์สมุนไพรของไทยให้มีคุณภาพมาตรฐานปลอดภัย สามารถช่วยทดแทนการน าเข้า 
ยาแผนปัจจุบัน และผลติภัณฑ์อาหารเสริมจากตา่งประเทศ รวมทั้งเป็นการเพิ่มโอกาสในการแข่งขัน 25 
ทางการค้ากบัตลาดต่างประเทศได้ดียิง่ขึ้น  
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๗ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๒/๒ 
 
   ท้ังนี้ ในการจดัท าร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้ด้มกีารรับฟังความคิดเหน็ 
ของผู้เกี่ยวขอ้งและประชาชนโดยทั่วไป โดยจดัให้มกีารประชมุรับฟังความคดิเห็นเฉพาะกลุม่ 
ของผู้เกี่ยวขอ้ง และการรับฟังความคิดเหน็เปน็การทั่วไปผ่านเว็บไซต์ (website) ของกรมการแพทย์5 
แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก และลอว์อะเมนดเ์มนต์ (lawamendment) โดยมีการน าผล 
การรบัฟังความคดิเห็นมาประกอบการพิจารณาจดัท ากฎหมาย ในสว่นของการจดัท า 
กฎหมายล าดับรองตามพระราชบญัญตัินี ้จะมกีารออกกฎหมายล าดับรองรวม ๔๑ ฉบับ  
อยู่ในความรับผดิชอบของกรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก จ านวน ๔ ฉบับ  
อยู่ในความรับผดิชอบของส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา จ านวน ๓๑ ฉบบั โดยมีกรอบ10 
ระยะเวลาในการด าเนินการออกและใช้บังคับกฎหมายล าดับรองตั้งแต่ออกและบงัคบัใช้ในทันที
ภายใน ๖๐ วนั ๙๐ วัน ๑๘๐ วนัหลงักฎหมายมีผลบงัคบัใช้ ซึง่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องไดม้ีการ 
เตรียมจดัท ากฎหมายล าดบัรองที่ส าคัญไวแ้ล้ว เพ่ือออกให้ทันตามกรอบระยะเวลาที่ก าหนด 
   ท่านประธานสภาทีเ่คารพและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ด้วยเหตุผลทีก่ล่าวมาแล้ว 
กระผมหวังเปน็อย่างยิ่งวา่สภาแห่งนี้จะกรุณาพิจารณาให้ความเห็นชอบร่างพระราชบัญญตัิ15 
ผลิตภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. .... ซึ่งจะส่งผลดีตอ่การพัฒนาผลิตภัณฑ์สมุนไพรของไทยให้มีคุณภาพ
มาตรฐานปลอดภัยมีศักยภาพที่สามารถช่วยทดแทนการน าเขา้ยาแผนปัจจบุัน และผลิตภัณฑ์
อาหารเสริมจากต่างประเทศ รวมทั้งเป็นการเพิ่มโอกาสในการแขง่ขันทางการคา้กับตลาด
ต่างประเทศไดด้ียิ่งขึน้ ซึ่งจะเปน็ประโยชน์กับประชาชนและประเทศชาติจะได้รบัต่อไป  
ขอบคุณครับ 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปเป็นการอภปิรายของท่านสมาชกิ 
ก่อนที่จะลงมติวา่จะรบัหลกัการหรือไม่รับหลักการ ผมขอเปิดรับสมาชิกทีป่ระสงค์จะอภิปราย 
กรุณายกมือเพื่อเขา้ชื่อไว้ มนีายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ ท่านธานี  อ่อนละเอียด  
ถ้าปดิการรับเข้าชือ่แลว้ผมไม่อนุญาตนะครับ เวน้แต่กรณีที่เห็นสมควร เพราะวันนีม้ี 
ร่างพระราชบัญญัติทีร่อควิอกีจ านวนมากนะครับ ไม่มทีา่นใดประสงค์จะอภิปรายแล้ว ผมก าหนดให้25 
ท่านละ ๕ นาท ีเชญินายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ ครับ 
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๘ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๒/๓ 
 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิท่านประธานครับ ร่างพระราชบัญญตัิ
ฉบับนี้เปน็รา่งพระราชบญัญัติทีด่ี แตว่่าเนื่องจากเป็นรา่งพระราชบญัญตัิใหม ่แลว้ก็มีลักษณะที ่5 
พูดถึงสมนุไพรซึ่งไม่ใช่อาหารและไม่ใช่ยา เมื่อไม่ใช่อาหารและไม่ใช่ยาก็จะอยู่ในระหว่าง อนัที่ ๑ 
คือเปน็สมุนไพรอย่างเดียว อันที่ ๒ มีลกัษณะผสมผสานระหวา่งสมนุไพรและอาหาร หรือสมนุไพร
และยา ทีนี้ในกรณนีั้นจะมีลกัษณะที่เปน็เกรย์โซน (gray zone) ซึง่จะแบ่งแยกได้ยาก แลว้ก็ 
ถ้าหากวา่กฎหมายเขียนไมด่ ีก็จะมีผลกระทบต่อสิ่งทีเ่ปน็อาหารอยูแ่ล้ว อาหารบางอย่างก็กลายมา
เป็นสมนุไพร ซึง่ตรงนี้เราต้องระวังในเรื่องของผลกระทบต่อผู้ที่เขาท าธุรกิจหรือค้าขายเกี่ยวกบั10 
อาหารหรอืสมุนไพรตรงนี้อยู่แล้ว กฎหมายที่ควบคุมก ากับดแูลในฉบับนี้มีทัง้มาตรการที่ส่งเสริมและ
พัฒนาด้วย ก็คือเป็นกฎหมายที่มีทั้งส่งเสริม พัฒนาและก ากับดูแล ในกฎหมายที่เราออกมา 
ตอนหลัง ๆ ค่อนข้างจะเน้นไปที่การก ากับดูแลหรือควบคุม ซึ่งมาตรการควบคุมก ากบัดแูล 
ก็คงจะต้องดูกนัใหด้ี เพราะว่าในการออกกฎหมายไปเราก็เปน็หว่งเรื่องของการคุม้ครองผูบ้ริโภค 
การคุม้ครองผู้บริโภคเป็นประเดน็ที่ส าคญั แต่ในขณะที่ทา่นตอ้งการให้สมนุไพรมีมาตรฐาน  15 
ในส่วนทีเ่ราควบคุมมาตรฐาน กม็ีผลกระทบต่อการค้าขายหรือธุรกิจของผู้ทีเ่ขาค้าอยู่ก่อน 
โดยเฉพาะผู้คา้รายย่อย เพราะฉะนัน้ผมเองก็อยากจะฝากคณะกรรมาธกิารวิสามญัทีจ่ะตั้งขึ้นเพ่ือ
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิไว้ว่าให้ช่วยดูในเรื่องผลกระทบตอ่ผู้ที่ค้าขายรายย่อยหรือผู้ที่ท าธุรกิจ
สมุนไพรรายเล็ก ๆ น้อย ๆ ซึ่งจะเข้าสูก่ารควบคุมดูแลของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ เพราะวา่
ผลกระทบตรงนัน้เนื่องจากกฎหมายออกไป แล้วเรามีเจตนาที่จะคุ้มครองผู้บรโิภคแต่เราต้องระวัง20 
ผลกระทบต่อผู้ทีค่้าขายเล็ก ๆ น้อย ๆ ตรงนี้ผมคิดว่ากจ็ะไปอยู่ทีบ่ทก าหนดโทษ ทนีี้ในบทที่เป็น
อัตราโทษที่อยูแ่นบทา้ยฉบบันี้ คือเปน็อตัราค่าธรรมเนยีม แลว้ก็ในเรื่องของอัตราคา่ธรรมเนียมก็จะ
เป็นเรื่องของใบอนุญาตกับค าขอรายการต่าง ๆ ซึ่งดูแลว้ไมไ่ดม้ากมายอะไรเพียงแตว่่าในบาง
รายการ เชน่ ใบอนุญาตผลติผลิตภัณฑ์สมนุไพร ถ้าหากว่าเป็นผูค้้ารายใหญ่เป็นบรษิัทใหญ่  
ฉบับละ ๑ แสนบาท หรือใบอนญุาตน าเข้าผลติภัณฑ์สมุนไพรฉบบัละ ๒ แสนบาท ก็ไมน่่ามีปัญหา25 
อะไร ผมเข้าใจดวี่าอตัราค่าธรรมเนียมเปน็เพดาน 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๒/๔ 
 
สูงสุด ไม่ใช่อตัราที่จะประกาศใช้ เวลาที่จะประกาศใช้อตัราค่าธรรมเนียมจะต่ ากวา่นี้ อนันี้ผมเข้าใจ 
เพียงแตว่่าพอเราตัง้เพดานไว้สูงเพราะเรากลวัว่ากฎหมายแก้ไขยาก แต่เราจะไปปรบัเพิ่มอัตรา 
ค่าธรรมเนียมภายหลังก็จะยุง่ยาก เรากเ็ลยเขียนอัตราคา่ธรรมเนียมไว้สูง ตรงนีก้็อยากจะฝาก 5 
ไวด้้วย ก็คงจะตอ้งท าความเข้าใจ หรือมตีุ๊กตาใหป้ระชาชนทั่วไปทราบ ยกตวัอย่างเช่น 
ใบอนุญาตผลติผลิตภัณฑ์สมนุไพร ทา่นต้องนึกถึงผู้ที่เขาท าธุรกิจรายเลก็ อตัรานี้เปน็อัตราที่ 
ฉบับละ ๑ แสนบาท แตว่่าอัตราจริงผมไม่ทราบว่าเทา่ไร ก็คงจะต้องระวังผลกระทบทางด้านนี้ 
อันนี้คอืประเด็นที่อยากจะฝากไว้ ส่วนในเรื่องของการจดแจง้รายละเอียดหรือขึ้นทะเบียน 
เป็นการแบ่งแยกไวด้ีแลว้ แต่ว่าประเดน็ที่ผมอภปิรายมาที่ผมฝากเอาไว้ ก็คือประเดน็ 10 
ในเรื่องของมาตรฐานกบัเรื่องของใบอนญุาต เพราะใบอนุญาตถ้าก าหนดเงื่อนไขง่ายเกินไป 
ก็จะมีปญัหากับมาตรฐาน พอมาตรฐานเราเขม้ไปก็จะมผีลต่อการออกใบอนญุาตทีย่าก ยกเว้นใน
รายการที่จะจดแจ้งซึ่งจะท าได้งา่ย อนันี้กเ็ป็นประเดน็ทีฝ่ากไว้ 
  ท้ายที่สุดผมเองก็สนับสนุนรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ เพยีงแตว่่าอยากจะฝาก
คณะกรรมาธิการไว้วา่เวลาพิจารณากฎหมายระวังผลกระทบต่อประชาชนรายเล็ก แล้วกเ็รื่องของ 15 
การปกป้องคุ้มครอง การควบคุมก ากับดูแล ตอ้งระวงัผลกระทบต่อรายย่อยเท่านั้น ขอบคุณครบั 
 
           - ๓/๑   

 

 

 



๑๐ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๓/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปเชญิท่านธานี  ออ่นละเอียด ครับ 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ผมจะใช้เวลาไม่มากนัก 5 
ส าหรบัร่างพระราชบญัญตัิผลิตภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. .... ผมมีอยู่ทั้งหมด ๓ ประเด็น 
  ประเดน็ที่ ๑ อยากจะเรียนถามว่าจากค านิยาม “สารส าคัญ” หมายความว่า  
วัตถุอันเป็นสว่นประกอบส าคัญของผลิตภัณฑ์สมนุไพรหรือสารในผลติภัณฑ์สมุนไพรที่ใช้เพ่ือ 
บ าบดั รกัษา แสดงถงึเจตนาของร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ตอ้งการที่จะให้ใช้สารสกดัเปน็หลกั 
ในการขอขึน้ทะเบียนผลติภณัฑ์ ซึ่งลักษณะดงักล่าวไม่เป็นไปตามองค์ความรูข้องแพทย์แผนไทย 10 
โดยตามหลักองค์ความรู้ของการตั้งต ารับยาแผนไทยนั้น สรรพคุณยาแผนไทยอาจจะอ้างอิงจากสาร 
ยกตัวอย่างเชน่ บอระเพ็ด มีสรรพคุณยาไทย แก้ไข้ทุกชนิด แก้ร้อนใน บ ารงุน้ าดี แตห่ากตรวจ 
สารส าคญัแลว้ ในบอระเพ็ดจะพบว่า สารส าคัญเอสามารถแก้ไข้ สารส าคญับีบ ารุงน้ าดี  
แตไ่ม่พบสารส าคญัที่แก้ร้อนใน ทัง้ที่การใช้บอระเพ็ดแก้ร้อนในท าได้ผลดีมากจากการรกัษา 
ท าให้มีการประเมินขึน้ทะเบยีนต ารับไม่ได้ และในการขอขึ้นต ารบัผลิตภัณฑ์สมนุไพร 15 
มีค่าใช้จ่ายที่สูงมากถึง ๑๐,๐๐๐ บาท  
  ประเดน็ที่ ๒ ในมาตรา ๑๘ (๔) (๕) ซึง่เปดิโอกาสใหม้ีการแบ่งขายยา 
จ าหน่ายยา โดยผู้ประกอบวชิาชีพทางการแพทยแ์ละการสาธารณสุขอืน่ที่มิใชแ่พทย์แผนไทย 
ลักษณะดงักล่าวถือว่าเป็นการเปดิโอกาสให้ผูป้ระกอบวชิาชีพอื่นซึง่มิใช่ผู้ประกอบวชิาชีพ 
แพทย์แผนไทยท าการแบ่งยา ขายยาได้ในร้านขายยาทัว่ไปโดยไม่จ าเปน็จะต้องเป็นผู้ที่ 20 
ประกอบวิชาชีพแพทย์แผนไทยท าหน้าที่ ซึ่งถอืว่าอาจจะเปน็การก้าวล่วงวิชาชีพแพทย์แผนไทย 
หรือไม ่
  ประเดน็ที่ ๓ เรือ่งสดัส่วนโทษต่าง ๆ อยากจะฝากคณะกรรมาธิการให้ไป 
พิจารณาทบทวนดนูดิหนึ่งวา่ ระวางโทษสูงเกินไปและอตัราโทษปรบัมาก อาจจะกระทบตอ่ 
วิถีชวีิตของภูมปิัญญาท้องถิน่ และกระทบต่อการด ารงชวีิตของประชาชน ขอกราบเรียน 25 
ด้วยความเคารพครับ 
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๑๑ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๓/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นรฐัมนตรชีี้แจงค าถามและ 
ข้อสังเกตของท่านสมาชิก  
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ)   :    5 
ขอบพระคุณครับ ส าหรบัขอ้ซักถามเกี่ยวกบัเรือ่งของนยิาม “สารส าคัญ” นั้น ร่างพระราชบัญญัต ิ 
ฉบับนี้ไม่ได้มุ่งเนน้ที่จะใช้สารส าคัญจากสมนุไพรเป็นหลกั เพราะฉะนัน้สมนุไพรไทยก็ยังคง 
เป็นสมนุไพรไทย จะเหน็วา่ในการที่จะขึน้ทะเบียนนั้นมทีั้งการจดแจ้ง ซึ่งจะมีเป็นจ านวนมาก 
มีการแจ้งรายละเอียด สว่นการขึน้ทะเบียนผลติภัณฑ์ทีม่ีความเสี่ยงสงู ซึ่งเอาสารสกัดออกมา 
เพื่อไปท าอะไรอย่างอืน่นัน้ ก็คงจะอยู่ในกรณทีี่เหมือนกบัเป็นนวตักรรม ซึ่งอนันี้คงต้องมกีาร 10 
ประเมินกัน เพราะฉะนั้นยนืยันว่าร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้เอื้อประโยชน์ให้กับสมุนไพร 
และการด าเนินการของแพทย์แผนไทยโดยแท้  
  ส่วนในเรื่องของการแบง่ขายโดยผู้ประกอบวชิาชีพอื่นได้นัน้ ผมอยากให้ 
ทางทีมผู้ชีแ้จงชว่ยตอบ เพราะลงรายละเอียดมากนะครบั 
  นายธเรศ  กรัษนัยรวิวงค ์(ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญัติ 15 
แห่งชาต ิกระผม นายแพทยธ์เรศ  กรัษนัยรววิงค ์เลขาธกิารส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา 
ในประเดน็มาตรา ๑๘ (๔) เรื่องของการแบ่งบรรจ ุตรงนี้เจตนาที่จะให้เรือ่งของยาและสมนุไพร 
สามารถจ าหน่ายในร้านขายยาตามพระราชบัญญัติยา พ.ศ. ๒๕๑๐ เลยต้องเขียนไว้เช่นนี ้
เพราะฉะนัน้ก็จะเปน็ประโยชน์ในการที่จะสามารถท ารายได้ให้กบัผู้ที่ผลติสมุนไพร เป็นเชน่นัน้ 
ไม่ได้มีเจตนาที่จะเป็นเรื่องของการก้าวล่วงวิชาชีพ ขอบคุณครับ 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านรัฐมนตรีได้ชีแ้จงแล้ว มีท่านใดติดใจ 
ค าชี้แจงของท่านรัฐมนตรีอย่างไรหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่ม ีผมขอปดิการอภิปรายนะครบั 
ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรอืไม่รบัหลกัการแห่งร่างพระราชบญัญตัิ 25 
ฉบับนี้ ผมขอตรวจสอบองคป์ระชมุก่อนนะครบั เชญิท่านสมาชกิเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุ่ม 
แสดงตน  ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๒๗ คน) 
 
          - ๔/๑ 30 

 

 

 



๑๒ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        สิริพรรณ  ๔/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๒๗ ครบองคป์ระชุม 
ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญตัิผลิตภัณฑ์สมุนไพร 
พ.ศ. .... กดปุม่ เห็นด้วย สมาชิกท่านใดไม่เหน็ควรรบัหลกัการกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใด5 
ประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญทา่นลงมตคิรับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนหรอืไมค่รับ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๓๗ 
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๓๔ ไม่เห็นดว้ย ไม่มี งดออกเสียง ๓ เปน็อันว่าที่ประชุมลงมตริับหลักการ 10 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิผลิตภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. .... ไว้พจิารณา ต่อไปผมขอปรึกษาเรื่อง 
การตั้งคณะกรรมาธิการ เชญิท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาต ิขอเสนอทา่นประธานและที่ประชุมเพื่อตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้พิจารณา 15 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ จ านวน ๒๕ คน ขอผูร้ับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอให้ตัง้
คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นพิจารณา จ านวน ๒๕ คน มผีู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชกิท่านใด 
มีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่ครับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่ม ีถือว่าที่ประชุมเห็นชอบตามนี้นะครบั 
ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๘๓ วรรคสาม ก าหนดสัดสว่น
ของคณะรฐัมนตรไีม่เกินหนึง่ในสาม ในจ านวนนี้คณะรฐัมนตรีจึงมสีิทธิเสนอกรรมาธกิารไม่เกนิ  
๕ คน เชญิท่านรัฐมนตรเีสนอรายชื่อกรรมาธิการในสดัสว่นของคณะรฐัมนตร ีจ านวน ๕ คน  25 
เชิญครับ 
   
 
 
 30 

 

 

 



๑๓ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        สิริพรรณ  ๔/๒ 
 
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ)   :    
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัตผิลิตภัณฑ์สมนุไพร พ.ศ. ....  
ในสัดส่วนของรฐับาล จ านวน ๕ คน 5 
  ๑. นายปราโมทย ์ เสถียรรตัน์ 
  ๒. นายวรพจน์  ภู่จนิดา 
  ๓. นางสาวดารณี  เพ็ญเจรญิ 
  ๔. นางสมาพร  นิลประพันธ ์
  ๕. นายอนนัต ์ อักษรศร ี10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญสมาชิกเสนอสัดส่วนของสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิเชญิท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญ จ านวน ๒๐ คน ดังนี ้15 
    ๑. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช 
    ๒. พลอากาศเอก จิรวัฒน ์ มูลศาสตร ์
    ๓. พลเอก ธารไชยยันต์  ศรีสุวรรณ 
    ๔. พลเรือเอก พลเดช  เจริญพูล 
    ๕. พลเอก ไพชยนต์  ค้าทนัเจรญิ 20 
    ๖. นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ 
    ๗. พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล 
    ๘. พลเอก วินัย  สร้างสขุด ี
    ๙. นายศักดิช์ัย  ธนบุญชัย 
  ๑๐. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง 25 
   
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        สิริพรรณ  ๔/๓ 
 
  ๑๑. พลเอก สกล  ชืน่ตระกลู 
  ๑๒. ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ 
  ๑๓. นายสมพล  พันธุม์ณ ี5 
  ๑๔. นายสุพันธุ์  มงคลสธุ ี
  ๑๕. นางสาวสุภาภรณ ์ ปิตพิร 
  ๑๖. พลอากาศเอก สรุศักดิ์  ทุ่งทอง 
  ๑๗. นางสรุางคณา  วายุภาพ 
  ๑๘. นางสวุิมล  ภูมิสงิหราช 10 
  ๑๙. พลโท อ าพน  ชปูระทมุ 
  ๒๐. นายวนิิต  อศัวกิจวริี 
  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ15 
กรรมาธิการวิสามญั จ านวน ๒๐ คน มีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใดมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่น 
หรือเสนอรายชื่อเปน็อย่างอืน่หรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบ 
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 20 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   : 
รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิผลิตภัณฑ์สมนุไพร พ.ศ. ....  
จ านวน ๒๕ คน  
     25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        สิริพรรณ  ๔/๔ 
 
    ๑. นางสาวดารณี  เพ็ญเจริญ  
    ๒. นายปราโมทย์  เสถียรรัตน ์
    ๓. นายวรพจน ์ ภูจ่ินดา 5 
    ๔. นางสมาพร  นิลประพันธ ์
    ๕. นายอนันต์  อักษรศร ี
    ๖. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช 
    ๗. พลอากาศเอก จิรวัฒน ์ มูลศาสตร ์
    ๘. พลเอก ธารไชยยันต์  ศรีสุวรรณ 10 
    ๙. พลเรือเอก พลเดช  เจริญพูล 
  ๑๐. พลเอก ไพชยนต ์ คา้ทนัเจรญิ 
  ๑๑. นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ 
  ๑๒. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 
  ๑๓. พลเอก วินัย  สร้างสุขด ี15 
  ๑๔. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย 
  ๑๕. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง 
  ๑๖. พลเอก สกล  ชืน่ตระกลู 
  ๑๗. ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ 
  ๑๘. นายสมพล  พันธุม์ณ ี20 
  ๑๙. นายสุพันธุ์  มงคลสธุ ี
  ๒๐. นางสาวสุภาภรณ ์ ปิตพิร 
  ๒๑. พลอากาศเอก สรุศักดิ์  ทุ่งทอง 
  ๒๒. นางสรุางคณา  วายุภาพ 
  ๒๓. นางสวุิมล  ภูมิสงิหราช 25 
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๑๖ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        สิริพรรณ  ๔/๕ 
 
  ๒๔. พลโท อ าพน  ชปูระทมุ 
  ๒๕. นายวนิิต  อศัวกิจวริี 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผมขอปรึกษาเรื่องก าหนดเวลาท างานของ5 
คณะกรรมาธิการวิสามญัและก าหนดเวลาการแปรญตัติ เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาต ิขอเสนอก าหนดเวลาแปรญตัตริ่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ๑๕ วัน ก าหนดเวลา 
การด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการวิสามญั ๔๕ วัน ขอผู้รับรองครบั  10 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
   
          - ๕/๑  
    
 15 

 

 

 



๑๗ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๕/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอก าหนด 
เวลาการพิจารณาภายใน ๔๕ วนันบัแต่วนัที่สภานิติบญัญัตแิหง่ชาติมีมติแต่งตั้ง และก าหนด 
เวลาแปรญัตติภายใน ๑๕ วนันับแต่วนัถดัจากวันที่สภานิติบญัญตัแิห่งชาตมิีมติก าหนดเวลา 5 
แปรญัตติ มีผู้รบัรองถูกต้อง จะมีสมาชิกทา่นใดเสนอก าหนดเวลาการพิจารณาและก าหนดเวลา 
แปรญัตติเป็นอย่างอื่นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ 
ขอบคุณผูช้ี้แจงครบั จบการพิจารณาเรื่องดว่นที ่๑ ส าหรับคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี ้10 
ก าหนดการพิจารณาครัง้แรกในวนันี้ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชมุคณะกรรมาธกิาร  
หมายเลข ๓๐๖ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒  
  ต่อไปเปน็การพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๒ รา่งพระราชบญัญตัิสถานประกอบการ 
เพื่อสุขภาพ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ  
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๘ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๕/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีด้เสนอรา่งพระราชบัญญตัิ
สถานประกอบการเพื่อสขุภาพ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... มายงัสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเพือ่พิจารณา 
ตามมาตรา ๑๓๓ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และได้น าเสนอ5 
รายงานการรับฟังความเหน็ของผู้อืน่ที่เกี่ยวข้อง และรายงานการวเิคราะห์ผลกระทบที่อาจเกดิขึน้
จากกฎหมายมาเพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ดว้ยแลว้ รายละเอียดปรากฏ 
ตามเอกสารที่ได้จัดไว้ให้สมาชิกทุกท่านแล้ว ในวนันีม้ีรฐัมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสุข  
ท่านปิยะสกล  สกลสตัยาทร ได้มาร่วมประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ10 
ฉบับนี้นะครบั และไดข้อใหผู้้แทนหนว่ยงานเขา้รว่มประชุมเพื่อชีแ้จงประกอบด้วยบุคคลดังต่อไปนี้  
  ๑. นายประภาส  จติตาศริินวุัตร  รองอธิบดีกรมสนับสนนุบรกิารสุขภาพ 
  ๒. นางชฎาภรณ ์ นฤภัย   นักวชิาการสาธารณสขุช านาญการ  
  ๓. นางจันฑนา  จินดาถาวรกิจ  ผู้อ านวยการกองกฎหมาย กรมสนับสนนุ 
       บริการสุขภาพ 15 

๔. นางสาวศิริพร  รุ่งรตันธ์วชัชัย นิติกรปฏิบตัิการ กรมสนับสนุนบริการ
สุขภาพ 

  ๕. นางสาวเปรมปวีร ์ บญุยาพรทรัพย์ นักวชิาการสาธารณสขุช านาญการ  
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ ครบั เชิญผู้ชีแ้จงเข้าประจ าที่ 20 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านรัฐมนตรีถา้พร้อมแลว้ ผมขอเชิญทา่น 
แถลงหลักการและเหตุผลของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ครบั   
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ กระผม นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร  25 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุ ในนามของคณะรฐัมนตรขีอเสนอหลกัการและเหตุผล 
ดังต่อไปนี ้
 
 
 30 

 

 

 



๑๙ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๕/๓ 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ (ฉบับที่ ..)  

พ.ศ. .... 5 
 

   
 

หลักการ 
 10 
  ยกเลิกลักษณะต้องห้ามในการเปน็ผู้เคยต้องค าพิพากษาถึงที่สดุว่าเป็นผูก้ระท าผิด 
ในความผิดเกี่ยวกับเพศหรือความผดิเกี่ยวกบัทรัพย์ตามประมวลกฎหมายอาญา ความผิดตาม 
กฎหมายเกี่ยวกบัยาเสพตดิหรือมคีวามผิดตามกฎหมายว่าดว้ยการป้องกันและปราบปรามการค้า 
ประเวณีของผู้ขอขึน้ทะเบียนเปน็ผู้ให้บริการ ในสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ  
(ยกเลิกมาตรา ๒๓ ข. (๒)) 15 
 

เหตุผล 
 
  โดยที่กฎหมายว่าดว้ยสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพที่ใช้บังคบัอยู่ในปัจจบุัน  
ได้ก าหนดลกัษณะต้องห้ามของผู้ขอขึน้ทะเบียนเป็นผู้ให้บรกิารว่าจะต้องไมเ่คยต้องค าพิพากษา 20 
ถึงที่สดุว่าเป็นผูก้ระท าความผิดในความผดิเกี่ยวกบัเพศหรือความผิดเกี่ยวกบัทรัพย ์
ตามประมวลกฎหมายอาญา ความผิดตามกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพตดิหรือความผดิตามกฎหมาย 
ว่าดว้ยการป้องกันและปราบปรามการค้าประเวณ ีเวน้แตไ่ด้พ้นโทษมาแลว้ไมน่้อยกว่าหนึ่งปี 
ก่อนวันยื่นค าขอขึน้ทะเบียนเปน็ผู้ให้บริการ ซึ่งลักษณะต้องห้ามดงักล่าวเปน็การตดัโอกาส 
ในการประกอบอาชีพและเป็นอุปสรรคในการกลับเข้าสู่สังคมไดต้ามปกติของผู้เคยกระท าความผิด 25 
ดังกลา่วหลังจากพน้โทษ จึงสมควรยกเลิกลกัษณะต้องหา้มนัน้โดยเปดิโอกาสให้กลุม่บุคคลผู้เคย
กระท าความผิดเหล่านี้สามารถเข้าสู่การประกอบอาชีพเป็นผู้ให้บริการในสถานประกอบการ 
เพื่อสุขภาพได้ทนัที จงึจ าเปน็ต้องตราพระราชบญัญตัินี้” 
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๒๐ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๕/๔ 
 
  ประโยชน์ที่จะได้รับ เปน็การเปดิโอกาสการประกอบอาชีพให้แก่ผู้ที่เคยต้อง 
ค าพิพากษาถึงทีสุ่ดว่าเปน็ผูก้ระท าความผิดในความผดิเกี่ยวกับเพศ หรือความผิดเกีย่วกับทรัพย์ 
ตามประมวลกฎหมายอาญา ความผิดตามกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพตดิหรือความผดิตามกฎหมาย 5 
ว่าดว้ยการป้องกันและปราบปรามการค้าประเวณ ีให้สามารถขึน้ทะเบียนเป็นผู้ใหบ้ริการ  
ในสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพได้ทนัที โดยไม่ตอ้งรอให้ล่วงพ้นระยะเวลา ๑ ปี ซึง่จะเปน็ 
การลดอุปสรรคในการประกอบอาชีพ สง่ผลให้ผู้ที่พ้นโทษมีอาชีพและรายได้ส าหรบัเลี้ยงตนเอง 
และครอบครวั 
  การรบัฟังความคดิเห็น ส านกังานคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมาย ในฐานะ 10 
ฝ่ายเลขานุการของคณะกรรมการด าเนินการปฏิรูปกฎหมายในระยะเรง่ดว่น ได้จัดท า 
รับฟังความคิดเห็นและสรุปผลการรบัฟังความคดิเห็น เผยแพร่ผ่านเว็บไซต์ (website) 
www.thailawreform.go.th ระหว่างวนัที่ ๗ – ๒๔ สงิหาคม ๒๕๖๑  

ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพและทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิ 
ด้วยเหตุผลทีก่ล่าวมาแล้ว กระผมหวงัเปน็อย่างยิ่งว่าสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติแห่งนี้จะไดก้รุณา15 
พิจารณาให้ความเห็นชอบรา่งพระราชบญัญตัิสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
ครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปเป็นการอภปิรายก่อนที่จะลงมติ 
ว่าจะรับหลกัการหรือไม่รับหลักการ ผมขอเรียนว่ามปีระเดน็เดียวส าหรบัร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ 
ขอให้อภิปรายในขอบเขตของหลักการของร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ ท่านเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วย 20 
อย่างไร ตอนนี้มีเข้าชื่อ ๒ คน มีทา่นใดจะอภิปรายอีกหรือไม ่ตอนนีม้ีร่างพระราชบญัญตัิ 
รอพิจารณาอกี ๓๐ ฉบบั ผมจ าเปน็ต้องก าหนดเวลาและก าหนดระเบียบการเข้าชื่อ มีท่านใด
ประสงค์จะอภปิรายนอกจากนี้หรือไม่ ม ี๒ ท่านนะครับ ท่านวัลลภ  ตังคณานรุักษ์  
และท่านนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ ไม่เกินท่านละ ๕ นาที เชญิครับ  
 25 
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๒๑ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๕/๕ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานครบั ผม นายวัลลภ  ตังคณานรุักษ์ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ คือโดยหลักของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ยดึหลกัของเมตตา 
และการใหโ้อกาส อันนี้กระผมเข้าใจว่าพยายามจะยกเลิกมาตรา ๒๓ ข. (๒) ของพระราชบัญญัต ิ5 
สถานประกอบการเพื่อสขุภาพ พ.ศ. ๒๕๕๙ โดยหลักการกระผมเห็นชอบไม่ได้มปีญัหาอะไร 
เพียงแตว่่าใน (๒) ของ ข. ของมาตรา ๒๓ ที่ให้ยกเลิกลกัษณะตอ้งหา้มที่มีทีม่าจากการต้อง 
ค าพิพากษาดว้ยเหตุกระท าความผดิตามกฎหมายอืน่ที่เกี่ยวข้องส าคญัอย่างน้อย ๒ ฉบับ 
ในความเหน็ผม ฉบับที่ ๑ กค็ือความผดิเกี่ยวกับยาเสพตดิ ฉบับที ่๒ เปน็ความผดิเกีย่วกับ 
การป้องกนัและปราบปรามการค้าประเวณ ีถา้ในกรณีผูเ้สพ ผมไมต่ดิใจ กรณีผู้หญิงเป็นเหยื่อที่ถกู10 
น าไปค้าประเวณี ผมไม่ตดิใจ แต่กรณีผูค้้ารายใหญ่กบัเป็นผู้ค้ามนุษย์รายใหญ ่เราจะปล่อยโอกาส
หรือครับ ประเด็นผมอยู่ตรงนี้ เพราะกฎหมาย ๒ ฉบับมคีนอยู่ ๒ กลุม่ กลุม่เปน็เหยื่อ กลุ่มเป็น
ผู้กระท า กลุม่เปน็เหยื่อผมไม่ตดิใจเลยอาจจะยากจน อาจจะอย่างไรกไ็ปค้าประเวณีหรือไปติดยา
หรือเป็นผูค้้ารายย่อยผมไมค่่อยตดิใจเท่าไร แตก่รณีคา้มนุษย์ ปอ้งกนัและปราบปรามการ
ค้าประเวณีหลอกลวงพาคนไปขายตัวมากมายมหาศาลเป็นผู้ค้ารายใหญ่ รวมทัง้ค้ายาเสพติดราย15 
ใหญ่ เราจะเอาแบบนั้นด้วยใช่หรือไม่ ค าถามเดียวครับท่านประธาน ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านนายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ เชิญครับ  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิท่านประธานครับ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีเพียง ๓ มาตรา แล้วขอแก้ไขในประเดน็เดียว ซึ่งประเดน็ก็อยู่ใน 20 
มาตรา ๒๓ ข. ลกัษณะต้องห้าม มี ๓ ขอ้ แล้วก ็(๒) ของ ข. ในมาตรา ๒๓ ลกัษณะต้องห้าม 
เป็นผู้เคยต้องค าพิพากษาถึงท่ีสุดว่าเปน็ผู้กระท าผดิในความผดิ ๓ ประเภท คือ ๑. เกี่ยวกับทรัพย์
ตามประมวลกฎหมายอาญา ๒. ความผิดตามกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพตดิ ๓. ความผิดตาม 
กฎหมายว่าดว้ยการป้องกันและปราบปรามการค้าประเวณี แล้วก็ในกฎหมายเดิม ซึง่ประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษา เมื่อวันที ่๓๑ มีนาคม ๒๕๕๙ บดันี้กเ็กือบ ๒ ปีแลว้ แต่ในรายละเอียดของ 25 
มาตรา ๒๓ ข. (๒) ก็คือว่าตอ้งเวน้วรรค ๑ ปี ทนีี้ในการแก้ไขร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ก็คอืว่า 
ไม่ตอ้งเว้นวรรค ก็พน้โทษแล้ว สามารถที่จะไปประกอบอาชีพเป็นผู้ให้บรกิารไดเ้ลย 
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๒๒ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๕/๖ 
 
พระราชบัญญัติสถานประกอบเพ่ือสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๙ ก าหนดประเภทบคุคลไว้ ๓ ประเภท 
ประเภทที ่๑ คือผู้ได้รบัอนญุาต ประเภทท่ี ๒ คือผู้จัดการ ประเภทที ่๓ คือผู้ใหบ้รกิาร ทนีี้เฉพาะ 
ผู้ให้บริการ ซึ่งเมื่อเราดูในรายละเอียดจากกรมราชทัณฑ์ในปี ๒๕๖๐ กับปี ๒๕๖๑ มีผู้เขา้รับการฝกึ5 
อาชีพทั้งหมด ปี ๒๕๖๐ จ านวน ๖๙,๓๒๓ คน ปี ๒๕๖๑ จ านวน ๑๐๑,๓๗๔ คน ผูเ้ข้ารบัการ
ทดสอบมาตรฐานฝีมือแรงงานดา้นการนวดอยู่ในความคุ้มครองของสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ - 
 
          - ๖/๑ 
 10 
  

 

 

 



๒๓ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๖/๑ 
 
ในปี ๒๕๖๐ จ านวน ๕๖๕ คน ปี ๒๕๖๑ จ านวน ๑๖๙ คน พวกนี้เขาเปน็พวกที่เสยีโอกาส  
ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัต ิ
สถานประกอบการเพื่อสขุภาพ พ.ศ. .... เราก็มีความเหน็ว่าความผิด ๓ ประเภทนีเ้ป็นความผดิ 5 
ที่ค่อนข้างรา้ยแรงนา่จะเว้นวรรคไปสกั ๑ ป ีแต่วา่ในกรณีของคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมาย 
ในระยะเร่งด่วนมคีวามเหน็ว่า ในกรณขีองเขาได้รบัโทษอยู่ในเรือนจ าแลว้ เมื่อได้รบัโทษไปแลว้โทษ
จะกี่ปีกต็ามก็เรียกว่าเขารับโทษไปหมดแลว้ เมื่อเขาพ้นโทษแลว้ควรจะได้สิทธิในการที่จะท างาน 
ได้เลย ตรงนี้สว่นตวัผม ผมเห็นด้วยตั้งแต่ตอนที่คิดไว้ในกรณีที่พิจารณาพระราชบญัญัตฉิบับนี้ 
ในปี ๒๕๕๙ แล้ว แต่มีความเหน็ว่าความผิด ๓ ประเภทนี้ร้ายแรงควรจะเว้นไว ้แตเ่มื่อมาคิดอกีที10 
แล้วผมเหน็วา่เขาไดร้ับโทษสาสมแลว้ตามค าพิพากษาของผู้พิพากษาว่าเขาจะลงโทษจ าคุกเท่าไร 
ก็ตาม เขาได้รบัโทษสาสมแล้ว เพราะฉะนัน้เขาสามารถที่จะด าเนนิการเปน็ผู้ให้บริการได้เลย 
เพราะฉะนัน้ในประเดน็นี้ผมเห็นด้วยอย่างยิ่ง แล้วผมคดิว่าเปดิโอกาสใหก้ับประชาชน เพราะก็คดิถึง
ว่าเขาพ้นโทษมาแลว้ แลว้เขาต้องท างานหารายได้ ซึ่งก็เป็นรายไดแ้ต่เพียงน้อยนิดเปน็ผู้ให้บรกิาร 
ด้านการนวดแผนไทยหรือสปา (spa) อะไรก็ตาม ผมเหน็ว่าเป็นประโยชนต์่อประชาชนอย่างยิง่ 15 
ขอสนบัสนนุครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เรื่องนี้มปีระเดน็เดียว ผมอยากให้ท่านสมาชกิ
ท าความเขา้ใจแลว้ก็อยากจะฟังความเห็นของประชาชนจากการใช้มาตรา ๗๗ ดังนั้น ขอใหร้ัฐบาล 
ช่วยชี้แจงให้ชดัเจนว่าประชาชนเขามีความคิดเหน็อย่างไรที่มกีฎหมายเพิ่งผ่านไปไมก่ี่ปี 
มาวนันี้เราจะแกไ้ขกฎหมายนั้น ขอเรียนท่านรฐัมนตรอียากจะให้ท่านได้รายงานใหท้ี่ประชมุนี้ 20 
ได้ทราบว่า การรับฟังความคิดเห็นตามมาตรา ๗๗ นัน้ ได้ท าอย่างมปีระสทิธิภาพแล้วได้ผลหรือไม่
อย่างไร เพ่ือประกอบการพจิารณาของท่านสมาชกิครบั เชิญทา่นรฐัมนตรีครบั 
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ)   :   เรื่องการ
รับฟังความคิดเห็นซึ่งเราไดจ้ัดท าไปแลว้นัน้ ผมขอใหท้างฝ่ายปฏิบตัิที่มาร่วมชี้แจงได้แถลงถงึ
รายละเอียดของการรับฟังความคดิเห็นด้วยครับ 25 
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๒๔ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๖/๒ 
 
  นายประภาส  จิตตาศริินวุัตร (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพครับ ผลจากการรับฟังความคดิเห็นในเวบ็ไซต ์(website) 
www.thailawreform.go.th ประชาชนสว่นใหญ่เห็นดว้ยกับการแก้ไขร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้5 
ครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   สั้นเกินไปครับ ต้องมีหลายอยา่งของ 
มาตรา ๗๗ ทางผูแ้ทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาช่วยชีแ้จงได้หรือไมเ่พื่อใหส้มาชิกได้มัน่ใจ 
ที่จะเหน็ชอบดว้ยกับร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้วา่ได้ด าเนินการอย่างไร ปญัหาเรื่องนี้ผมก็อยากฟัง
มาตรา ๗๗ ผลของการด าเนินการ แต่ท่านเพิ่งอภิปรายไป ๒ ท่านเอง ถา้ผมเปิดโอกาสมากคงมี 10 
คนอภปิรายอีกมาก ดังนั้น เพ่ือที่จะให้สมาชกิท่านเข้าใจและตัดสนิใจได้ถูกต้องทา่นต้องชีแ้จงว่า  
การด าเนนิการของท่านหน่วยงานมคีวามเหน็อย่างไร ผูท้ี่เกี่ยวขอ้งมคีวามเห็นอย่างไร ประชาชน 
มีความเหน็อย่างไร เชญิเจ้าของรา่งพระราชบัญญตัิครับ 
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ)   :   ถ้าท่าน
ต้องการรายละเอียดขอให้ทางฝ่ายที่ไปท าความคิดเห็นลงรายละเอียดอกีเล็กน้อยถกูไหมครับ  15 
ไม่ใช่ว่าให้ความเห็นชอบเปน็ส่วนใหญ ่ขอความกรุณาให้ทางท่านรองอธิบดีได้น าเสนอเพ่ิมเติม 
ในรายละเอียดของการรบัฟังความคดิเหน็ด้วยครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เปน็ไปตามที่ท่านรัฐมนตรีกล่าวครบั  
ใครที่รับผดิชอบตามร่างพระราชบัญญตัฉิบับนีแ้ล้วไดด้ าเนินการตามมาตรา ๗๗ ขอให้ชี้แจงครบั 
  นายประภาส  จิตตาศริินวุัตร (ผู้ชีแ้จง)   :   ขอบพระคณุท่านประธานครับ 20 
สอบถามจากคณะกรรมการปฏิรูป ประชาชนส่วนใหญเ่ห็นควรใหแ้กไ้ขตามทีท่างเราไดเ้สนอ 
ไปครบั ไม่มขี้อมูลใด ๆ เพิ่มเติมครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีข้อมลูเลยหรอืครับ  
  นายประภาส  จิตตาศริินวุัตร (ผู้ชีแ้จง)   :   ครบั  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๕ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๖/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไม่เป็นไร เดี๋ยวก็คงหาข้อมูลไดต้่อไป  
ท่านสมาชิกยังไม่มขี้อมูลเรื่องนี้กว็่าไปตามนี้ คือในชั้นแรกมีความคดิว่าจะเสนอเพ่ือลงมติ 
ไปเลยประเด็นเดียว แล้วก็จะพิจารณา ๓ วาระ แตต่อนนี้ผมก็จะต้องเสนอต่อท่านสมาชิกว่า  5 
คงต้องพิจารณาใหม่เพื่อฟังข้อมูลที่ยังไม่พร้อมในวนันี ้เชิญท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ์ ครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ขออนุญาตท่านประธานครับ ขณะทีร่อสมาชิก 
มีเอกสารที่ทางสภาได้รับมาเป็นเอกสารที่มีประโยชน์มาก ที่ท่านประธานถามอยู่ในเอกสาร 
ฉบับนี้แลว้ ขออนุญาตท าหน้าที่แทนจะได้สบายใจดว้ยกันทุกฝ่าย  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีประเด็นที่ทา่นวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ์ 10 
พูดเองนะครับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ผมพูดเองครบั จากเอกสารของสภาทางนี้ส่งมา 
ให้เราคอืไปรับฟังความเหน็ของประชาชน แต่บังเอิญว่าเป็นการรบัฟังในเว็บไซต์ที่วา่ คนแสดง 
ความคิดเหน็ทั้งหมด ๙๐๓ คน เป็นชาย ๔๖ เปอรเ์ซน็ต ์เป็นหญงิ ๕๓ เปอร์เซน็ต ์เขาถามว่า 
เห็นด้วยหรือไม่ที่จะให้คนเหล่านี้ได้มโีอกาสที่จะพ้นแล้วท างานไดเ้ลย สว่นใหญ่เขากเ็ห็นด้วย  15 
แตต่ัวเลข ๗๖ กับ ๒๓ เปอร์เซน็ต ์สัดสว่น ๒ ใน ๓ ที่อภิปรายท้วงเพราะว่าเราเพิง่ผ่าน
พระราชบัญญัติสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๙ ไปเอง ๑ ปี พอป ี๒๕๖๑ มาไมเ่อาแล้ว
ก็แปลกด ีเรว็มาก ซึ่งกฉ็งน ขอบคุณทา่นประธานครบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีประเด็นที่ทา่นอาจารย์วัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ พูดเองทีว่่ากรณีอย่างนี้ก็ตอ้งเป็นการยกโทษให้หมดเลย หมายความว่า 20 
ยกข้อนีห้มดเลย ทา่นว่าบางกรณีควรจะมีการแก้ไข บางกรณีกไ็ม่สมควรให้ผู้กระท าผิดใน 
อนุมาตรานี้ได้รบัประโยชน์ ท่านอภิปรายเองนะครับ เปน็ขั้นตอนการตรวจสอบองคป์ระชมุ  
ท่านสมาชิกกรุณาแสดงตน เสียบบัตรลงคะแนนแลว้กดปุ่มแสดงตนนะครับ   
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๒ คน)  
 25 
          - ๗/๑ 
           

 

 

 



๒๖ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        อมลวนัท์  ๗/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๓๒ ครบองคป์ระชุม 
ต่อไปผมขอถามมตนิะครับ สมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการแหง่ร่างพระราชบญัญัต ิ
สถานประกอบการเพื่อสขุภาพ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... กดปุ่ม เห็นด้วย สมาชกิท่านใดไม่เห็นควร 5 
รับหลกัการกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย สมาชิกทา่นใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  
เชิญท่านสมาชกิลงคะแนน ตอนนี้ร่างพระราชบญัญตัิเหลืออยู่มากครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงมติ
หรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๓๔  10 
เห็นด้วย ๑๒๒  ไมเ่หน็ดว้ย ๒  งดออกเสียง ๑๐ เปน็อนัว่าที่ประชมุลงมติรบัหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา  
ผมปรึกษาเรื่องคณะกรรมาธิการ เชญิท่านสมชาย  แสวงการ ครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :  กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ 
ผม สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 15 
ขอเสนอท่านประธานและทีป่ระชมุเพื่อมอบหมายให้คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขเปน็ 
ผู้พิจารณาร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ โดยก าหนดเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ 
ภายใน ๔๕ วนันบัแต่วนัที่สภามีมตมิอบหมาย และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั 
นับแตว่ันถัดจากวนัที่สภามมีติก าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านสมาชกิคือทา่นสมชาย  แสวงการ 
เสนอให้คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณารา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้ในวาระท่ี ๒  
โดยก าหนดเวลาการพิจารณา ๔๕ วนันบัแต่วนัทีแ่ตง่ตัง้นี้ แล้วกก็ าหนดเวลาแปรญตัติภายใน  
๑๕ วันนับแตว่ันถัดจากวนันี้ มีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใดมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๗ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        อมลวนัท์  ๗/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้  
จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๒ 
  ต่อไปเปน็การพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๓ รา่งพระราชบญัญตัิควบคุมโรค 5 
จากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดล้อม พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ 
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๒๘ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        อมลวนัท์  ๗/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีด้เสนอรา่งพระราชบัญญตัิ
ควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากสิง่แวดล้อม พ.ศ. .... มายังสภานติบิัญญตัิแห่งชาติ
เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  5 
และไดน้ าเสนอรายงานการรับฟังความคิดเห็นของผูเ้กี่ยวข้องและรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบ 
ที่อาจเกดิขึน้จากกฎหมายมาเพื่อประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมาย  
ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดว้ยแล้ว รายละเอียด
ปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดไว้ให้สมาชิกทุกทา่นแล้ว  
  ในวันนี้ท่านปิยะสกล  สกลสัตยาทร รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ  10 
มาร่วมประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีแ้ละไดข้ออนุญาต 
ให้บุคคลภายนอกเข้ารว่มประชุมเพื่อประกอบการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ ดังนี้ 
  ๑. นายสุวรรณชัย  วฒันายิ่งเจริญชัย  อธิบดีกรมควบคมุโรค 
  ๒. นายขจรศักดิ์  แกว้จรัส  รองอธิบดีกรมควบคุมโรค 
  ๓. นางสาวอังคณา  บริสุทธิ ์  ผู้อ านวยการศูนย์กฎหมาย  15 
        กรมควบคุมโรค 
  ๔. นางสาวฉนัทนา  ผดุงทศ  ผู้อ านวยการส านักโรค 
          จากการประกอบอาชีพและสิ่งแวดล้อม        
         กรมควบคุมโรค 
  ๕. นายปัญญา  ใบทอง   นิติกรช านาญการ กองกฎหมาย 20 
       ส านักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที ่
    (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
    ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านรัฐมนตรีถา้พร้อมแลว้ ขอเชญิแถลง25 
หลักการและเหตุผลนะครับ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๙ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        อมลวนัท์  ๗/๔ 
 
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ)   :    
กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทีเ่คารพและสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายปิยะสกล   
สกลสัตยาทร รฐัมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุ ในนามของคณะรัฐมนตรี ขอเสนอหลกัการ 5 
และเหตุผล ดงัตอ่ไป 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดล้อม 

พ.ศ. .... 10 
   

 
หลักการ 

 
    ให้มีกฎหมายว่าดว้ยการควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดล้อม 15 
 

เหตุผล 
 
  โดยที่ปัจจบุันสถานการณข์องโรคที่เกดิจากการประกอบอาชีพและโรคที่เกดิจาก
สิ่งแวดล้อมมแีนวโน้มจะมีความรนุแรงมากขึ้น และยังไม่มีกลไกในการเฝ้าระวัง การป้องกัน 20 
และการควบคุมโรคอย่างเปน็ระบบ สมควรก าหนดใหม้แีนวทางในการควบคุมโรค 
อย่างมีประสิทธิภาพ เพ่ือยบัยั้งมิให้เกิดโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากสิง่แวดล้อม  
จึงจ าเปน็ต้องตราพระราชบญัญตัินี้” 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๐ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        อมลวนัท์  ๗/๕ 
  
  ประโยชน์ที่จะได้รับ 
  ๑. ประชาชนซึ่งเป็นลูกจา้ง แรงงานนอกระบบ และประชาชนทีไ่ดร้ับหรืออาจไดร้ับ
มลพิษ ไดร้ับการตรวจสุขภาพหรือเฝ้าระวังสุขภาพด้วยมาตรฐานการให้บริการด้านสุขภาพ 5 
อย่างเดียวกนั โดยการก าหนดใหห้นว่ยบรกิารด้านอาชวีเวชกรรมและเวชกรรมสิง่แวดล้อม 
ต้องตรวจสุขภาพหรือเฝ้าระวังสุขภาพตามมาตรฐานที่กฎหมายก าหนด โดยการก ากบัและควบคุม
จากกรมควบคุมโรค  
  ๒. ประชาชนได้รบัทราบและมีสิทธเิข้าถึงข้อมูลที่จ าเป็นเพ่ือให้ประชาชนมีความรู้
และสามารถดแูลสุขภาพตนเองไม่ให้เปน็โรค หรือเจ็บปว่ยจากการท างาน หรือเจ็บป่วยจากการมีถิน่10 
หรือที่อยู่ใกล้เคียงกบัแหล่งก าเนดิมลพิษ  
  ๓. ประชาชนได้รบัการตรวจวินิจฉัยโรค การรกัษาพยาบาลหรือการฟื้นฟู
สมรรถภาพอย่างทันท่วงทที าให้ลดการเจบ็ปว่ยหรือการเสียชีวิตก่อนวัยอนัควร โดยการก าหนดให้ 
มีการสอบสวนโรคเพื่อการปอ้งกันและควบคุมโรคทีถู่กตอ้งและทันเวลาจากพนักงานเจ้าหน้าที่ 
และหนว่ยปฏิบตัิการควบคมุป้องกันโรคในจงัหวัดที่มีความเชี่ยวชาญ โดยบรูณาการการท างาน15 
ร่วมกับพนักงานเจ้าหน้าทีต่ามกฎหมายอื่น  
    การรบัฟังความคดิเห็น  
    มีการรับฟังความคิดเหน็จากผู้มีส่วนได้ส่วนเสียผ่าน ๒ ช่องทาง คือ  
  ๑. รบัฟังความคดิเห็นโดยจดัเวทปีระชุม จ านวน ๗ ครัง้ ในส่วนกลาง  
จ านวน ๓ ครั้ง และสว่นภมูภิาค จ านวน ๔ ครัง้  20 
  ๒. รบัฟังความคดิเห็นโดยผา่นระบบเทคโนโลยีสารสนเทศของกรมควบคุมโรค
ระหว่างวันที่ ๘ – ๒๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ซึ่งเป็นการด าเนินการตามมติคณะรฐัมนตร ี 
เมื่อวนัที่ ๔ เมษายน ๒๕๖๐ และถือปฏบิัตติามแนวทางที่บัญญตัิไว้ในมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๑ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        อมลวนัท์  ๗/๖ 
 
  การจดัท าร่างกฎหมายล าดบัรอง อนบุัญญัติทัง้หมด จ านวน ๒๔ ฉบับ 
  ๑. อนุบัญญัติทีไ่ด้ด าเนนิการยกร่างไวแ้ลว้ จ านวน ๙ ฉบับ ประกอบด้วย
กฎกระทรวง จ านวน ๓ ฉบบั ประกาศกระทรวงสาธารณสุข จ านวน ๖ ฉบับ  5 
  ๒. อนุบัญญัติทีอ่ยู่ระหวา่งการยกร่าง จ านวน ๑๕ ฉบบั ประกอบด้วย กฎกระทรวง
จ านวน ๑ ฉบับ ประกาศกระทรวงสาธารณสขุ จ านวน ๙ ฉบับ ระเบียบกระทรวงสาธารณสขุ 
จ านวน ๑ ฉบับ ประกาศคณะกรรมการควบคมุโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดล้อม 
จ านวน ๓ ฉบับ ประกาศกรมควบคุมโรค จ านวน ๑ ฉบบั  
 10 
          - ๘/๑ 
 
 
 
 15 

 

 

 



๓๒ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        วินัย  ๘/๑ 
 
  ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพและสมาชกิผู้ทรงเกียรติ ด้วยเหตุผล
ดังที่ได้กลา่วมาแลว้ กระผมหวังเป็นอย่างยิ่งว่าสภาแหง่นี้จะกรุณาพิจารณาให้ความเห็นชอบ 
ร่างพระราชบัญญัติควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและสิ่งแวดล้อม พ.ศ. .... ขอบคุณครบั 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปจะเปน็การอภิปรายของท่านสมาชิก 
ก่อนที่จะลงมติวา่จะรบัหลกัการหรือไม่รับหลักการแหง่รา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ ทา่นสมาชกิ 
เชิญเข้าชื่ออภิปรายครับ มีทา่นใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ปดิการอภิปราย ต่อไปจะเปน็การ 10 
ลงมตวิ่าจะเหน็ควรรบัหลกัการแห่งร่างพระราชบัญญัตคิวบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและ 
โรคจากสิ่งแวดล้อม พ.ศ. .... หรือไม ่ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ เชิญทา่นสมาชกิ 
เสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน ขอทราบองคป์ระชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๒๕ คน) 
 15 
          - ๙/๑ 

 

 

 



๓๓ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๙/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   องคป์ระชุมขณะนี ้๑๒๕ ครบองค์ประชมุ 
ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญตัิควบคุมโรค 
จากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดล้อม พ.ศ. .... กดปุ่ม เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใด 5 
ไม่เห็นควรรับหลักการกดปุม่ ไมเ่หน็ดว้ย สมาชิกทา่นใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  
เชิญท่านลงมติ มีท่านใดยังไม่ได้ลงมติหรือไมค่รบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๒๙  
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๒๖ ไม่เห็นดว้ย ไม่มี งดออกเสียง ๓ เปน็อันว่าที่ประชุมลงมตริับหลักการ 10 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดล้อม พ.ศ. ....  
ไว้พิจารณานะครบั ผมขอปรึกษาเรือ่งการตั้งคณะกรรมาธิการว่าจะตั้งหรือไม่ อย่างไร  
เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ สมชาย  แสวงการ 
ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอตั้ง 15 
คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้จ านวน ๑๗ คน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอให้ตัง้ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณาร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ ด้วยคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
จ านวน ๑๗ คน มีผู้รบัรองถกูต้อง จะมีสมาชกิท่านใดขดัข้องหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่น 20 
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่ม ีถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครบั 
ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๘๓ วรรคสาม สดัส่วนของ
คณะรฐัมนตรไีม่เกินหนึง่ในห้าจากจ านวน ๑๗ คน เท่ากับจ านวนไม่เกิน ๓ คน ขอเชิญท่านรัฐมนตรี25 
เสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสว่นของคณะรฐัมนตรี จ านวน ๓ คน เชิญครับ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๔ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๙/๒ 
 
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ)   :   ขอเสนอ 
รายชื่อกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพ 
และโรคจากสิ่งแวดล้อม พ.ศ. .... ในสัดสว่นของรัฐบาล จ านวน ๓ ทา่น ครบั 5 
   ๑. นางสาวฉนัทนา  ผดุงทศ 

๒. นางสาวอังคณา  บริสุทธิ ์
๓. นางสมาพร  นิลประพันธ์ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปขอเชญิสมาชิกเสนอรายชื่อ 
กรรมาธิการวิสามญัในสดัส่วนของสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ จ านวน ๑๔ คน เชิญครับ 10 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ สมชาย  แสวงการ 
ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการวิสามญัในสดัส่วนของสมาชกิ ๑๔ ท่าน ดังนี ้  
   ๑. พลเอก กติติ  อินทสร 

 ๒. นายเจตน ์ ศริธรานนท์ 15 
 ๓. พลเอก ปรีชา  จันทร์โอชา 
 ๔. พลเอก โปฎก  บนุนาค 
 ๕. พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร 
 ๖. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 
 ๗. พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 20 
 ๘. นายสรรเสรญิ  อัจจุตมานัส 
 ๙. นายสฤษดิ์เดช  เจรญิชยั 
๑๐. พลเอก องอาจ  พงษ์ศกัดิ ์
๑๑. พลเอก อดุมชัย  ธรรมสาโรรชัต ์
๑๒. ศาสตราจารย์ธงชัย  พรรณสวัสดิ ์25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๕ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๙/๓ 
 
๑๓. ศาสตราจารย์พรชัย  สทิธิศรัณยก์ุล 
๑๔. ศาสตราจารย์ยง  ภู่วรวรรณ 
ขอผู้รับรองครับ 5 
(มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ 

กรรมาธิการวิสามญัในสดัส่วนของสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ จ านวน ๑๔ คน มีผู้รบัรองถูกต้อง  
จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอืน่หรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีแลว้นะครบั ถอืว่าที่ประชมุเหน็ชอบ 
ตามนี้ เชญิเลขาธกิารอ่านรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญทัง้คณะครับ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพ 15 
และโรคจากสิ่งแวดล้อม พ.ศ. .... จ านวน ๑๗ คน 
   ๑. นางสาวฉันทนา  ผดงุทศ 

 ๒. นางสมาพร  นิลประพนัธ์ 
 ๓. นางสาวองัคณา  บริสุทธิ์ 

   ๔. พลเอก กติติ  อินทสร 20 
 ๕. นายเจตน ์ ศริธรานนท์ 
 ๖. พลเอก ปรีชา  จันทร์โอชา 
 ๗. พลเอก โปฎก  บนุนาค 
 ๘. พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร 
 ๙. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 25 

                   ๑๐. พลเอก สมเจตน์  บญุถนอม 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๖ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๙/๔ 
 
๑๑. นายสรรเสรญิ  อัจจุตมานัส 
๑๒. นายสฤษดิ์เดช  เจรญิชยั 
๑๓. พลเอก องอาจ  พงษ์ศกัดิ ์5 
๑๔. พลเอก อดุมชัย  ธรรมสาโรรชัต ์
๑๕. ศาสตราจารย์ธงชัย  พรรณสวัสดิ ์
๑๖. ศาสตราจารย์พรชัย  สทิธิศรัณยก์ุล 
๑๗. ศาสตราจารย์ยง  ภู่วรวรรณ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปผมขอเสนอที่ประชมุพิจารณาก าหนด 10 
เวลาการพิจารณาและก าหนดเวลาแปรญตัตขิองรา่งพระราชบัญญัตฉิบบันีค้รับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ สมชาย  แสวงการ 
ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอก าหนดเวลา
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ภายใน ๔๕ วัน และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั 
นับแตว่ันถัดจากวนัที่สภานติิบัญญตัิแห่งชาติมมีตกิ าหนดเวลาแปรญตัติ ขอผู้รับรองครับ 15 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอก าหนดเวลา 
พิจารณาภายใน ๔๕ วันนับแตว่ันที่สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติมีมตแิตง่ตัง้ และก าหนดเวลาแปรญัตติ
ภายใน ๑๕ วนันบัแต่วนัถดัจากวนัที่สภานติิบญัญัติแห่งชาติมมีต ิมีผู้รบัรองถูกต้อง จะมีสมาชิก 
ท่านใดเสนอเป็นอย่างอื่นหรอืไม่ครับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบ ขอบคุณ 
ผู้ชี้แจงครับ จบการพิจารณาเรื่องดว่นที่ ๓  
  ต่อไปเปน็การพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๔ รา่งพระราชบญัญตัิเครื่องมอืแพทย ์
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๗ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๙/๕ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีด้เสนอรา่งพระราชบัญญตัิ 
เครื่องมือแพทย์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และได้น าเสนอรายงานการรับฟัง 5 
ความคิดเหน็ของผู้เกี่ยวข้องและรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมาย 
มาเพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมาย ตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นี้แลว้ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จดัไว้ให้ 
สมาชิกทุกท่านแล้ว -----------------------------------------------------------------------------------------  
 10 

     - ๑๐/๑ 

 

 

 



๓๘ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๑๐/๑ 
 
ในวันนี้มีรฐัมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ท่านปิยะสกล  สกลสัตยาทร มารว่มประชมุเพื่อชี้แจง
ประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้และไดข้ออนญุาตให้บุคคลดงัตอ่ไปนี้เข้าชี้แจง 
เพื่อประกอบการพิจารณาดว้ย  5 
  ๑. นายธเรศ  กรัษนัยรวิวงค์  เลขาธกิารคณะกรรมการอาหารและยา 
  ๒. นายสุรโชค  ต่างววิัฒน์  รองเลขาธกิารคณะกรรมการอาหาร 
       และยา 
  ๓. นางกรภัทร  ตรีสารศร ี  ผู้อ านวยการกองควบคุมเครือ่งมือแพทย์  
       ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา 10 
  ๔. นางศนัสนีย ์ ปิน่ทอง   เภสัชกรช านาญการ 
       ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา 
  ๕. นายปัญญา ใบทอง   นิติกรช านาญการ กองกฎหมาย 
       ส านักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข  
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิ15 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ ท่านรัฐมนตรคีรับ ถ้าพรอ้มแลว้เชญิท่านแถลงหลกัการและเหตุผล
ของรา่งพระราชบัญญตัฉิบบันี้ เชิญครับ  
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ กระผม นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุ ในนามของคณะรฐัมนตรขีอเสนอหลกัการและเหตุผล ดังนี ้20 

หลักการ  แกไ้ขปรับปรงุพระราชบัญญตัิเครื่องมือแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๑  
ให้ครอบคลุมถึงหลกัการที่ก าหนดไว้ในความตกลงอาเซยีนว่าด้วยบทบัญญตัิเครือ่งมือแพทย์และ
ค าสั่งหวัหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ ที่ ๗๑/๒๕๕๙ เรือ่ง การเพิ่มประสิทธิภาพใน
กระบวนการพิจารณาอนุญาตผลิตภัณฑ์สุขภาพ ลงวนัที่  ๒๗ ธันวาคม ๒๕๕๙  
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๓๙ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๑๐/๒ 
 
  เหตุผล  เนื่องจากประเทศไทยท าความตกลงอาเซียนว่าด้วยบทบัญญัติ 
เครื่องมือแพทย์ประกอบกับพระราชบัญญัติเครื่องมือแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๑ มีบทบัญญตัิบางประการ 
ที่เป็นข้อจ ากดัต่อการด าเนนิกิจการเครื่องมือแพทย์ในปัจจุบัน สมควรแกไ้ขเพิ่มเตมิมาตรการ5 
ควบคุมเครื่องมือแพทย์ให้สอดคล้องกับความตกลงดังกล่าวและแก้ไขเพ่ิมเติมบทบญัญตัิ 
ที่เป็นข้อจ ากดั โดยการก าหนดกลุม่เครื่องมือแพทย์หรือเครื่องมือแพทย์ตามระดับความเสี่ยงที่อาจ
ก่อให้เกดิอนัตรายหรือผลกระทบต่อการสาธารณสขุ และเพิ่มเติมมาตรการควบคุมการผลติหรอื
น าเขา้เครื่องมอืแพทย์ดว้ยการจดแจ้ง ปรบัลดมาตรการควบคุมการส่งออกเครื่องมือแพทย์ แก้ไข
เพิ่มเติมหลักเกณฑ์การด าเนนิการเกี่ยวกับการพิจารณาเครื่องมือแพทยแ์ละบทบัญญัติที่เกี่ยวข้อง 10 
ตลอดจนแก้ไขบทก าหนดโทษและอตัราค่าธรรมเนียมใหเ้หมาะสมและสอดคล้องกับสภาวการณ์
ปัจจุบัน จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัตนิี้  
  ประโยชน์ทีไ่ดร้ับ เป็นการคุม้ครองผู้บรโิภคใหไ้ด้รบัความปลอดภัยจากการใช้
เครื่องมือแพทย์ที่มีคุณภาพและได้มาตรฐานตามหลกัสากล เพื่อใหเ้หมาะสมกับสถานการณ์ 
การเปลี่ยนแปลงขยายตวัในด้านการค้าและอตุสาหกรรมทางการแพทย์ โดยเพ่ิมมาตรการ 15 
ควบคุมเครื่องมือแพทยห์รือเครื่องมือแพทย์ตามระดับความเสี่ยงที่อาจกอ่ให้เกดิอนัตรายต่อสุขภาพ 
ร่างกายและชีวติของมนุษย์ หรือผลกระทบต่อการสาธารณสุข รวมทั้งส่งเสริมและอ านวย 
ความสะดวกให้แก่ผู้ผลิตเครือ่งมือแพทย์ในประเทศสามารถแข่งขันกับตลาดต่างประเทศได้  
หรือจะเปน็การรองรับใหเ้ขา้สู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซยีนเป็นไปอยา่งส าเร็จผล  
การรบัฟังความคดิเห็นร่างพระราชบัญญัตเิครือ่งมือแพทย์ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... มีการประชมุ 20 
รับฟังความคิดเห็นผูม้ีส่วนเกี่ยวข้องและส่วนได้ส่วนเสีย ไดแ้ก ่ผู้ประกอบการเครื่องมือแพทย์  
สมาคมทีเ่กี่ยวข้อง นักวิชาการ นักวิจัย บุคลากรทางการแพทย์ ตลอดจนประชาชนทั่วไป 
จ านวน ๔ ครั้ง และมีการรบัฟังความคดิเหน็เป็นการทัว่ไปผา่นเว็บไซต์ (website)  
ของส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา และทางเวบ็ไซต์รบัฟังความคิดเห็นทางด้าน 
กฎหมายไทย โดยมีการน าผลความคิดเหน็มาประกอบการพิจารณาจดัท าร่างกฎหมาย  25 
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๔๐ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๑๐/๓ 
 
ล าดับรอง การออกกฎหมายล าดับรองตามร่างพระราชบัญญตัิเครื่องมือแพทย์ (ฉบบัที่ ..)  
พ.ศ. .... จะมีการออกกฎหมายล าดับรอง จ านวน ๑๑ ฉบับ ซึ่งอยู่ในความรับผิดชอบของ 
ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยาทัง้หมด เพ่ือก าหนดการจดัเครื่องมอืแพทย์ตามล าดบั 5 
ความเสี่ยง มาตรการการควบคุมเครื่องมือแพทย์ ค่าธรรมเนียม ก าหนดหลกัเกณฑ์ วิธีการ 
และเงื่อนไข การจดัใหม้ีช่องทางการร้องเรียน บนัทึกข้อร้องเรียนและระบบการจดัการข้อร้องเรียน  
การโฆษณาเครื่องมือแพทย์โดยตรงตอ่ผู้ประกอบวิชาชีพทางการแพทย์และสาธารณสุข รวมทัง้ 
การสรรหากรรมการผู้ทรงคณุวุฒิในคณะกรรมการเครื่องมือแพทย์ โดยมีกรอบระยะเวลาใน 
การออกแลว้ใช้บังคับกฎหมายล าดับรองภายใน ๖ เดอืน และ ๑ ป ีหลงัจากกฎหมายมีผลใช้บังคบั 10 
ซึ่งได้มกีารเตรียมการเพ่ือใหก้ฎหมายล าดับรองออกแลว้ใช้บังคับตามกรอบระยะเวลาที่ก าหนด  
  ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ และสมาชกิผู้ทรงเกียรติ  
ด้วยเหตุผลทีก่ล่าวมาแล้ว กระผมหวงัเปน็อย่างยิ่งว่าสภาแหง่นี้จะได้กรุณาพิจารณา 
ให้ความเหน็ชอบร่างพระราชบัญญตัิเครื่องมือแพทย์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ มีเรื่องที่จะแจ้งเล็กน้อย  15 
คือคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพ 
และโรคจากสิ่งแวดล้อม พ.ศ. .... นั้น จะนัดประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญเป็นครัง้แรก  
ในวันศุกร์ที ่๒๘ ธนัวาคม ๒๕๖๑ คือวันนี้ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ 
หมายเลข ๑๐๕ ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒  
  ต่อไปจะเป็นการอภิปรายของท่านสมาชิกก่อนที่จะลงมติในวาระที ่๑  20 
ว่าจะรับหลกัการหรือไม่รับหลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิเครือ่งมอืแพทย์ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
ท่านสมาชิกเชญิเขา้ชื่อ มี ๒ ท่านนะครับ ท่านมณเฑียร  บุญตัน  นายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท์  
ท่านละ ๕ นาท ีเชญิท่านมณเฑียร  บญุตนั แลว้ก็ตามด้วยนายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท ์ครบั   
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๔๑ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๑๐/๔ 
  
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิท่านประธานที่เคารพครับ 
ผมขอขอบคุณและขอชืน่ชมผ่านท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีและรัฐบาลทีไ่ดน้ าเสนอ 5 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เขา้สู่สภา ผมสนับสนนุในหลักการ แต่ก็มปีระเดน็ที่อยากจะขอพูดไว ้ 
เผื่อจะได้มกีารแก้ไขปรับปรงุ เนือ่งจากว่าบทบญัญตัิในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ มกีารพูดถึงนิยาม 
ซึ่งเขียนขึน้ใหมข่องค าว่า “เครื่องมือแพทย”์ นิยามนีโ้ดยทั่วไปผมก็ไม่ได้มีปญัหาครบั ผมคดิว่า 
ก็เขียนขึ้นดี เพียงแต่ว่ามาระยะหลงั ๆ องค์การอนามัยโลกได้ให้ความส าคัญ ได้ใหค้วามตระหนัก 
ถึงประโยชน์ของสิ่งทีเ่รียกวา่ แอสซิสทีฟเทคโนโลยี (assistive technology) หรือเทคโนโลย ี10 
สิ่งอ านวยความสะดวก หรืออุปกรณเ์ครื่องช่วยความพิการแลว้แต่จะเรียกนะครับ ซึง่เป็นสิง่ที่ 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ถา้อ่านแบบเอาเรื่อง อ่านตรงไปตรงมา ก็คือเป็นสว่นหนึ่งของ 
เครื่องมือแพทย์ อยู่ในมาตราที่ว่าด้วยเรื่องนิยาม อยู่ใน (๑) (ฉ) แล้วก็ข้อ ๒ ดว้ยเชื่อมโยงกนั  
ซึ่งถา้เขียนแบบไม่แยกแยะ ก็อาจจะท าให้บรรดาเทคโนโลยีสิ่งอ านวยความสะดวกไม่ว่าจะมีผล 
เข้าไปถงึภายในอวัยวะสว่นในหรอืมีผลเปลี่ยนแปลงอะไรอย่างมากมายมหาศาล เหมือนที่เรา 15 
เข้าใจกันในเรื่องของเครื่องมือแพทย์กต็าม รวมไปถึงโปรแกรม (program) อ่านจอคอมพิวเตอร์ 
ที่ผมใช้อยู่ทุกวนั กก็ลายเปน็เครือ่งมือแพทย์ไปหมดเลย ก็ท าให้การที่เราจะสง่เสรมิการวิจัยพัฒนา
และการผลติอุตสาหกรรมภายในประเทศไทยที่ว่าด้วยเรื่องเทคโนโลยีสิ่งอ านวยความสะดวกเกดิขึน้
ได้ยาก เพราะได้ชื่อว่าเป็นเครื่องมือแพทย์ ความคาดหวังของผู้เปน็แพทย์ ชื่อเสียงของบริษัท 
ข้ามชาติขนาดใหญม่ักจะน าไปสู่การสั่งซื้อ น าเข้า จากประเทศร่ ารวย ประเทศที่มกีารวิจัยพัฒนามา20 
เป็นรอ้ย ๆ ปแีล้ว จึงท าให้อตุสาหกรรมดา้นนี้ถูกผกูขาดโดยบริษัทข้ามชาติขนาดใหญ่เปน็หลัก  
องค์การอนามัยโลกตระหนกัถึงเรื่องนี้ จงึได้มีข้อมตทิี่ ๗๑.๘ เมื่อเดือนพฤษภาคมที่ผ่านมานี้เอง  
ส่งเสริมให้มีความร่วมมือ สง่เสริมให้มีการสร้างมาตรการที่จะท าใหเ้กดิการวิจัยพัฒนา  
ใช้ความร่วมมือระหว่างประเทศและระดับภมูิภาค ตลอดจนการผลติและการวิจัยพัฒนา
ภายในประเทศ เพ่ือให้บุคคลที่มีความจ าเป็นต้องใช้เทคโนโลยีสิง่อ านวยความสะดวกสามารถเข้าถงึ 25 
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๔๒ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๑๐/๕ 
 
ผลิตภัณฑ์เหล่านั้นได้ในราคาที่ย่อมเยา ซึ่งเจตนารมณ์ของเรสโซลูชนั (resolution) ดังกล่าว 
ก็สอดรบักบับทบญัญตัิในอนุสัญญาว่าดว้ยสิทธิคนพิการ ซึง่ประเทศไทยก็เป็นรัฐภาคีอยู่ดว้ย  
กระผมมีความห่วงใยว่า ถ้าร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไม่ไดแ้ยกอย่างชดัแจ้งถึงความเสี่ยงน้อย  5 
ความเสี่ยงมาก องค์การอนามัยโลกถึงขนาดมขี้อเสนอแนะใหป้ลดล็อก (lock) รายการเทคโนโลย ี
สิ่งอ านวยความสะดวกหรืออุปกรณเ์ครื่องช่วยถึง ๕๐ รายการ ออกจากการเปน็เครือ่งมือแพทย์ 
เพื่อลดภาระของผู้ผลิต ผู้พัฒนา ผู้จ าหน่าย ------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๑๑/๑ 10 

 

 

 



๔๓ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ         โสรยา  ๑๑/๑ 
 
แล้วก็ลดภาระในเรื่องของราคาค่างวดส าหรับผูบ้รโิภคดว้ย หากวา่เราไมไ่ดแ้กไ้ขตาม 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้กจ็ะท าให้เกิดความยุ่งยากในการเข้าถงึเทคโนโลยีสิ่งอ านวยความสะดวก
ส าหรบัคนพิการ ผู้สงูอายุ ผูด้้อยโอกาสอีกเป็นจ านวนมาก ในร่างพระราชบัญญัตเิขตพัฒนาพิเศษ5 
ภาคตะวันออก พ.ศ. .... ก็ได้บรรจุเรือ่งอตุสาหกรรมซึง่ควรจะค านึงถึงหลกัการการออกแบบที่เป็น
สากลและการพัฒนาเทคโนโลยีสิ่งอ านวยความสะดวก หากรา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้ไม่ได้แยกแยะ
เรื่องของอปุกรณเ์ทคโนโลยสีิ่งอ านวยความสะดวกตามที่ปรากฏใน (๑) (ฉ) ให้ชดัเจนเพ่ือผ่อนปรน
ตามเจตนารมณ์ที่ผมได้กลา่วมาแล้วก็จะไม่เปน็การส่งเสริมสนบัสนนุอุตสาหกรรมในเขตพัฒนา
พิเศษภาคตะวนัออกตามเจตนารมณข์องกฎหมายที่สภาแหง่นีไ้ดก้รุณาเห็นชอบไปแล้ว ผมจึงได้ใคร่10 
ขอวงิวอนถ้ามีโอกาสได้ท างานในคณะกรรมาธิการวิสามัญที่จะตั้งขึ้นเพื่อพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัต ิผมเองกจ็ะพูดเรื่องนีแ้ล้วก็หาทางใหเ้กิดประโยชน์สงูสุดนอกเหนอืไป 
จากนี้ผมคิดว่ารา่งพระราชบญัญตัิฉบบันีม้ีข้อดีหลายอย่างแล้วก็ยินดีให้การสนบัสนนุครับ 
ขอบพระคุณมากครบัท่านประธาน 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนีม้ีคณะนักศึกษา 15 
หลักสูตรประกาศนียบัตรธรรมาภิบาลทางการแพทย์ส าหรับผูบ้รหิารระดับสูง รุน่ที่ ๗ ของสถาบัน 
พระปกเกล้า จ านวน ๙๐ คน มาเยี่ยมชมการพิจารณาของสภานติิบัญญตัิแห่งชาตนิะครับ  
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติยนิดตี้อนรับ เชิญนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ ต่อครับ    
   นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิท่านประธานครับ 20 
ผมคิดว่ารา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปน็รา่งพระราชบญัญัติทีด่ีแลว้กม็ีโอกาสที่ทาง 
กระทรวงสาธารณสุข ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยาจะได้ปรับปรุงในประเด็นต่าง ๆ  
ที่ต้องติดตามการพัฒนาของโรค แมว้่ากฎหมายจะแก้ไขครั้งล่าสดุคือปี ๒๕๕๑ กต็าม  
แตว่่าการเปลี่ยนแปลงของนวัตกรรม การเปลี่ยนแปลงของไอท ี(Information Technology : IT)  
หรือในทีน่ี้คือเอไอ (Artificial Intelligence : AI) มาเรว็มาก มาเรว็จนน่าตกใจ เพราะฉะนัน้ 25 
การพัฒนาทางการแพทย์ การพัฒนาทางเครื่องมือแพทย์มีความจ าเปน็จะต้องตดิตามการพฒันา 
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๔๔ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ         โสรยา  ๑๑/๒ 
 
ของโรค ซึ่งตรงนี้ผมคดิว่าเปน็โอกาสที่เราจะแก้ไขกฎหมายให้สอดคลอ้งกบัหลกัการของ 
ร่างพระราชบัญญัติที่จะน ากฎหมายไปใช้ประโยชน์ในเรือ่งของเครือ่งมือแพทย์ ในหลัก ๆ  
ของรา่งพระราชบัญญตัิจะมเีรื่องของการส่งเสริมกับเรื่องการควบคุม เมื่อสกัครูน่ี้ทีท่างท่าน5 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุก็ได้ชีแ้จงผ่านทางท่านประธานมา ผมเหน็ดว้ยว่าในกรณี 
ของการส่งเสริมเราเน้นไปทีก่ารส่งเสริมอตุสาหกรรมภายในประเทศ อนันีม้ีความส าคัญนะครบั  
การส่งเสริมอตุสาหกรรมภายในประเทศที่เกี่ยวกบัเครื่องมือแพทย์ เรามีบริษัทมากมายที่เขาผลติ
เครื่องมือแพทย์ แต่วา่ไมไ่ดร้ับการยอมรบัจากผู้ใช ้แลว้ก็ทางภาครัฐเองกม็ีความพยายามจะส่งเสริม
และสนับสนนุการส่งเสริมอตุสาหกรรมเครื่องมือแพทย์ แตว่่าถา้หากว่าเขาไม่มทีี่ยืน เขาไมไ่ด้มี10 
จุดเริม่ตน้การพัฒนาในขัน้ตอนต่อไปใหท้ัดเทียมกับอารยประเทศ หรือทดัเทียมกับบริษัทใหญ่ 
ซึ่งเป็นบริษัทเครื่องมือแพทย์ข้ามชาติก็เป็นไปได้ยาก เพราะฉะนัน้มีความจ าเปน็อย่างยิ่งที่เราจะต้อง
พยายามก าหนดเอาไว้ในร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ในเรือ่งของการสง่เสรมิอตุสาหกรรม 
ภายในประเทศที่เกี่ยวกบัเครื่องมือแพทย์ มบีริษัทเครื่องมือแพทย์มาพบผมหลายครั้งเปน็บริษัท
ภายในประเทศเขาก็มปีัญหานี้ คอืเรามีศักยภาพที่เราจะผลิตเครื่องมือแพทย์ภายในประเทศ  15 
เรามบีริษัทมากมาย แต่เขาขาดโอกาส ขาดการสนับสนนุจากภาครัฐ ผมจึงคิดว่าเรือ่งนี้เป็นโอกาส 
ที่ดี ทนีี้ในเรือ่งของการควบคุม การควบคุมม ี๒ ขั้นตอน ขัน้ตอนหนึ่งคือตอนทีข่อจดทะเบียน 
หรือจดแจง้ การขอจดทะเบยีนหรือจดแจ้งเครื่องมือแพทย์ก็คงจะต้องเปน็หน้าที่ของ 
ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา ซึง่หน้าทีต่รงนี้ในอดตีที่ผ่านมา เรามีการร้องเรียนจาก 
ผู้ที่จะน าเข้าหรือผู้ที่จะผลิตก็ตามว่าการท างานของส านกังานคณะกรรมการอาหารและยา 20 
ค่อนขา้งล่าชา้ ซึ่งพอเราตรวจสอบไปในนามของคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุขพบว่ามคีวามล่าชา้
ในขั้นตอนการอนุญาตของเจ้าหน้าที่ ซึ่งตรงนี้ได้มีการแก้ไขไปในระดับหนึ่ง ซึง่ผมฝากไว้เปน็
ประเดน็ดว้ยว่าในกรณนีี้เปน็กรณีทีค่วรจะอ านวยความสะดวก เพราะว่าในเรื่องของเครื่องมือแพทย์ 
มีความจ าเป็นที่เราจะต้องดเูรื่องของความปลอดภัย เรือ่งของการคุ้มครองผูบ้ริโภคเป็นหลกั 
เพราะฉะนัน้การตรวจก็ต้องตรวจเขม้ แตว่่านีค่ือขัน้ตอนแรกคือการอนุญาต แลว้กไ็ม่วา่จะน าเขา้ 25 
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สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ         โสรยา  ๑๑/๓ 
 
หรือผลติในประเทศกต็าม ขัน้ตอนตอ่ไปคือการคาลเิบรต (calibrate) เครื่องมือทีไ่ด้มาตรฐาน  
ท่านอย่าลืมว่าเครื่องมือแพทย์น ามาใช้กบัผู้ปว่ย เมื่อน ามาใช้กับผูป้่วยมคีวามเสี่ยง ในความเสี่ยง 
ต่อผลกระทบทีเ่กดิขึน้แลว้กค็วามเสี่ยงต่อค่าทีเ่ป็นมาตรฐาน เพราะฉะนั้นค่าที่เป็นมาตรฐาน 5 
ก็คือการคาลิเบรต แตว่่าการคาลิเบรตเปน็กฎหมายอีกฉบับหนึง่ เพียงแตว่่าในฉบบันี้เราก็ดเูฉพาะ 
เรื่องของการอนุญาต อนุมตัซิึ่งตรงนี้ก็เป็นเรื่องของการคุม้ครอง การควบคมุ ซึ่งผมคดิว่า 
เป็นความจ าเปน็ การควบคมุและการสง่เสรมิจะต้องไปด้วยกนัเหมือนกับกฎหมายอีกหลาย ๆ ฉบบั 
รายละเอียดอื่น ๆ ผมคดิว่าคงไปคุยกันในชั้นของคณะกรรมาธิการซึง่เปน็โอกาสทีด่มีาก 
ที่เราสามารถที่จะแก้ไขปรับปรุงกฎหมายที่เรามปีัญหาอยู่แต่เดิม แลว้ก็พัฒนาใหต้ามการพฒันา 10 
ของโรค ผมก็คงฝากเป็นประเดน็ไว้แค่นี้ครับ ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทางท่านรฐัมนตรแีละผู้ชี้แจงจะชีแ้จง
ตอบค าถามและข้อสงัเกตของท่านสมาชิกดว้ยครับ  
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ)   :   ก่อนอื่น
ต้องขอบคุณท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ท่านมณเฑียร  บญุตนั ข้อสังเกตกเ็ป็นสิ่งที่ทางด้าน15 
ของกระทรวงสาธารณสุขและรัฐบาลได้ตระหนกัด ีเราต้องการที่จะสร้างเทคโนโลยีของเราเอง 
และสามารถที่จะน าเอามาตรฐานและสิ่งต่าง ๆ นั้นเผยแพร่ไปทั่วโลกได ้ฉะนัน้ร่างพระราชบัญญัติ
เครื่องมือแพทย์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ฉบบันีก้็น่าที่จะเอือ้ให้การด าเนินการเหล่านี้ท าไดก้็ต้องฝากไป
ในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการด้วยครับ ส่วนทีท่่านเจตน ์ ศริธรานนท์ ไดต้ัง้ข้อสังเกต 
ไว้นัน้ทางกระทรวงโดยเฉพาะทางด้านส านกังานคณะกรรมการอาหารและยาก็จะนอ้มรับไปปฏบิัติ 20 
นะครับ ขอบคุณมากครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกทา่นใดตดิใจหรอืไม ่เมื่อฟงั 
ค าชี้แจงของท่านรัฐมนตรแีล้ว ท่านมณเฑียร  บุญตัน ไม่ตดิใจแล้วนะครับนายแพทย์เจตน ์  
ศิรธรานนท์ ไม่มนีะครับ ถ้าอย่างนัน้ผมขอปดิการอภิปราย 
 25 
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๔๖ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ         โสรยา  ๑๑/๔ 
 
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรอืไม่รบัหลกัการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิเครือ่งมือแพทย์ (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  ผมขอตรวจสอบองคป์ระชุมก่อน 
นะครับ ก่อนจะรบัหลักการหรือไม่รบัหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติเครื่องมือแพทย์ (ฉบบัที่ ..) 5 
พ.ศ. .... ฉบับนี้ เชิญท่านสมาชิกแสดงตนนะครับ ท่านสมาชิกกรุณาเสียบบัตรลงคะแนน 
และกดปุม่แสดงตน ขอทราบองคป์ระชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๔ คน) 
 
            - ๑๒/๑ 10 
    

 

 

 



๔๗ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ                  วลัยภรณ ์ ๑๒/๑ 
 
    ประธานสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ  :   จ านวนผู้เข้าประชุมขณะนี้ ๑๔๔ ท่าน  
ครบองค์ประชมุ  
   ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญตัิ5 
เครื่องมือแพทย์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... กดปุม่ เห็นด้วย สมาชิกท่านใดไม่เหน็ควรรบัหลกัการกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงมตไิด้ครบั มีทา่นใด
ยังไม่ได้ลงมตหิรือไม่ครับ ตรวจสอบหนา้จอสักเลก็น้อย ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติจ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๔๔  10 
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๔๓ ไม่เห็นดว้ย ไม่มี งดออกเสียง ๑ เปน็อันว่าที่ประชุมลงมตริับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิเครือ่งมือแพทย์ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา ต่อไปผมขอเรียนปรึกษา 
เรื่องการตั้งคณะกรรมาธิการครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ15 
แห่งชาต ิขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้จ านวน ๑๗ คน  
ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอตัง้
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี ้ประกอบดว้ยคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 
จ านวน ๑๗ คน มีผู้รบัรองถกูต้อง จะมีสมาชกิท่านใดขดัข้องหรอืมีความเห็นเปน็อย่างอื่น 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๘ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ                  วลัยภรณ ์ ๑๒/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ถอืว่าที่ประชมุเหน็ชอบตามนี้ 
ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๘๓ วรรคสาม สดัส่วนของ
คณะรฐัมนตรไีม่เกินหนึง่ในห้า คอืไมเ่กินจ านวน ๓ คนต่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๑๗ คน  5 
เชิญรฐัมนตรเีสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญในสดัส่วนของคณะรฐัมนตรคีรับ  
   นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ)   :    
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิเครื่องมือแพทย์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ในสัดส่วนของรฐับาล จ านวน ๓ ท่าน  
  ๑. นางกรภัทร  ตรีสารศร ี10 
   ๒. นายชาพล  รัตนพันธุ์  และ 
  ๓. นายชนิสร ์ คล้ายสังข ์
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปเป็นสดัส่วนของสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ 
ท่านสมชาย  แสวงการ เชญิครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ สมชาย  แสวงการ 15 
ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการวิสามญั จ านวน ๑๔ ท่าน ดงันี ้
  ๑. พลเรือเอก ไกรสร  จันทร์สุวานิชย ์
  ๒. พลเรือเอก จกัรชัย  ภู่เจริญยศ 
   ๓. พลเอก จิระเดช  โมกขะสมิต 20 
  ๔. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์
  ๕. พลอากาศเอก ชาล ี จนัทร์เรือง 
  ๖. คุณหญงิทรงสดุา  ยอดมณี 
  ๗. นายมณเฑียร  บญุตนั 
  ๘. พลเอก วนิัย  สร้างสขุด ี25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๙ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ                  วลัยภรณ ์ ๑๒/๓ 
 
   ๙.   พลเอก วีรัณ  ฉันทศาสตร์โกศล 
  ๑๐. พลเอก ศุภรัตน์  พฒันาวิสุทธิ์ 
   ๑๑. ศาสตราจารย์ฉตัรเฉลมิ  อศิรางกูร ณ อยธุยา 5 
  ๑๒. ผู้ชว่ยศาสตราจารยถ์นอม  บรรณประเสรฐิ 
   ๑๓. นายนวนรรน  ธีระอัมพรพันธุ์  และ 
   ๑๔. นายพินิจ  หริัญโชต ิ
   ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ 
ในสัดส่วนคณะกรรมาธิการวิสามญัของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ จ านวน ๑๔ คน มีผูร้ับรองถูกต้อง  
จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอืน่หรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ถอืว่าที่ประชมุเหน็ชอบ  15 
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญทัง้คณะครบั 
   นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการ
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิเครื่องมือแพทย์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จ านวน ๑๗ คน ดังนี ้
  ๑. นางกรภัทร  ตรีสารศร ี20 
   ๒. นายชนิสร ์ คล้ายสังข ์
  ๓. นายชาพล  รัตนพันธุ์  
   ๔. พลเรือเอก ไกรสร  จันทร์สุวานิชย ์
  ๕. พลเรือเอก จกัรชัย  ภู่เจริญยศ 
   ๖. พลเอก จิระเดช  โมกขะสมิต 25 
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๕๐ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ                  วลัยภรณ ์ ๑๒/๔ 
 
  ๗.   นายเจตน์  ศิรธรานนท ์
  ๘.   พลอากาศเอก ชาล ี จนัทร์เรือง 
  ๙.   คุณหญิงทรงสดุา  ยอดมณี 5 
  ๑๐. นายมณเฑียร  บุญตัน 
  ๑๑. พลเอก วินัย  สร้างสุขด ี
   ๑๒. พลเอก วีรัณ  ฉนัทศาสตร์โกศล 
  ๑๓. พลเอก ศุภรัตน์  พฒันาวิสุทธิ์ 
   ๑๔. ศาสตราจารย์ฉตัรเฉลมิ  อศิรางกูร ณ อยธุยา 10 
  ๑๕. ผู้ชว่ยศาสตราจารยถ์นอม  บรรณประเสรฐิ 
   ๑๖. นายนวนรรน  ธีระอัมพรพันธุ์  และ 
   ๑๗. นายพินิจ  หริัญโชต ิ
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปผมขอปรึกษาเรื่องก าหนดเวลาพิจารณา
และก าหนดเวลาแปรญตัต ิท่านสมชาย  แสวงการ เชญิครับ 15 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ สมชาย  แสวงการ 
ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอก าหนดเวลา
การพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ภายใน ๔๕ วัน และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั 
นับจากวันถัดจากวันที่สภามมีติก าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 20 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอก าหนดเวลา
การพิจารณาภายใน ๔๕ วันนับแตว่ันที่สภามีมต ิและก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วัน  
นับแตว่ันถัดจากวนัที่สภามมีติ มีผู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอก าหนดเวลาการพิจารณา
และก าหนดเวลาแปรญตัติเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
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๕๑ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ                  วลัยภรณ ์ ๑๒/๕ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบนะครับ 
ส าหรบัคณะกรรมาธกิารวิสามัญชดุนี้จะนดัประชุมครัง้แรก เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุม
คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๑๕ ชัน้ ๑ อาคารรัฐสภา ๒ ขอบคุณผู้ชีแ้จง จบการพจิารณา 5 
เรื่องด่วนที่ ๔ เชญิท่านรองพีระศักดิ์  พอจิต ครับ 
   (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก ์โดยมอบให้ นายพีระศักดิ ์ พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เรื่องดว่นที ่๕ ร่างพระราชบัญญัติระบบสุขภาพ
ปฐมภูม ิพ.ศ. .... คณะรัฐมนตรเีปน็ผู้เสนอ  
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
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๕๒ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ                  วลัยภรณ ์ ๑๒/๖ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอร่างพระราชบัญญัติ
ระบบสุขภาพปฐมภูมิ พ.ศ. .... มายังสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓  5 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และได้น ารายงานการรับฟัง 
ความคิดเหน็ของผู้เกี่ยวข้องและรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นมาประกอบ 
ในการพิจารณาดว้ยแลว้ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดใหก้ับสมาชิกทุกท่านแล้ว โดยในวันนี้ 
มีท่านรัฐมนตรีวา่การกระทรวงสาธารณสุข นายปิยะสกล  สกลสตัยาทร ได้เขา้มารว่มชีแ้จง  
และได้มหีนงัสือขออนญุาตให้ผู้แทนหน่วยงานเข้ารว่มชีแ้จง คือ 10 
   ๑. นายประพน  ตัง้ศรีเกียรติกุล   รองปลดักระทรวงสาธารณสุข  
   ๒. นายบุญชัย  ธีระกาญจน ์  หัวหน้าผูต้รวจราชการ 
  ๓. นายสฤษดิเ์ดช  เจริญไชย    รองผู้อ านวยการส านักงาน 
         สนับสนนุระบบสขุภาพปฐมภูมิ  
  ๔. นายณรงค์ศักดิ์  สงวนปรางค ์ นิติกรช านาญการพิเศษ  15 
  ๕. นายแพทย์ยงยศ  ธรรมวฒุิ   ที่ปรึกษาระดับกระทรวง 
  ๖. นางจารุณี  จนัทรเ์พชร   นักวเิคราะหน์โยบายและแผน 
        ช านาญการพิเศษ 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าทีค่รับ  20 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่)  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านรัฐมนตรีแถลงหลักการ 
และเหตุผลครับ 
   25 
 
          - ๑๓/๑ 
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๕๓ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ              นิจกานต์  ๑๓/๑ 
 
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ)   :    
กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิกระผม นายปิยะสกล  สกลสตัยาทร รฐัมนตรี 
ว่าการกระทรวงสาธารณสุข ในนามของคณะรัฐมนตรี ขอเสนอหลักการและเหตุผล ดังต่อไปนี้  5 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิระบบสขุภาพปฐมภมูิ 

พ.ศ. .... 
____________ 10 

 
          หลักการ 
 
  ให้มีกฎหมายว่าดว้ยระบบสขุภาพปฐมภูมิ 
 15 
           เหตุผล 
 
  โดยที่มาตรา ๔๗ วรรคหนึ่ง ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย บญัญตัิ 
ให้บุคคลย่อมมีสิทธิได้รับบรกิารสาธารณสขุของรฐั และมาตรา ๕๕ บัญญัติใหร้ัฐต้องด าเนินการ 
ให้ประชาชนไดร้ับบริการสาธารณสขุที่มีประสิทธิภาพอย่างทั่วถึง เสริมสร้างใหป้ระชาชน 20 
มีความรู้พ้ืนฐานเกี่ยวกับการส่งเสรมิสุขภาพและการป้องกันโรค โดยบรกิารสาธารณสุขดังกล่าว 
ต้องครอบคลุมการส่งเสริมสขุภาพ การควบคุมและป้องกันโรค การรักษาพยาบาล และการฟื้นฟู 
สุขภาพ รวมทั้งรัฐต้องพัฒนาการบริการสาธารณสขุให้มคีุณภาพและมมีาตรฐานสูงขึน้อย่างต่อเนื่อง 
ประกอบกบัมาตรา ๒๕๘ ช. ด้านอื่น ๆ (๕) บัญญตัิให้ด าเนินการปฏิรูปประเทศโดยให้มีระบบ 
การแพทย์ปฐมภูมิทีม่ีแพทยเ์วชศาสตร์ครอบครวัดูแลประชาชนในสัดสว่นทีเ่หมาะสม ดงันัน้ 25 
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๕๔ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ              นิจกานต์  ๑๓/๒ 
 
สมควรมีกฎหมายเพื่อใหเ้ปน็ไปตามบทบญัญตัิดงักล่าว โดยการจดัระบบสขุภาพปฐมภูม ิ
ซึ่งมคีณะกรรมการระบบสุขภาพปฐมภูมิท าหน้าที่เปน็องค์กรก ากบัดแูลที่ด าเนนิการ 
ด้วยการมีสว่นร่วมระหวา่งภาครัฐ องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่น ภาคเอกชน และภาคประชาชน 5 
ทั้งนี้ เพื่อให้การบรหิารจดัการระบบสขุภาพปฐมภมูิมีประสิทธิภาพทัว่ประเทศ และให้ประชาชน 
ชาวไทยมีสิทธไิดร้ับบริการสขุภาพปฐมภูมิทีเ่ปน็ธรรม มคีุณภาพ และมีมาตรฐาน จงึจ าเปน็ต้อง 
ตราพระราชบัญญัตนิี้” 
 
  ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพและสมาชกิผู้ทรงเกียรติ กระผม 10 
ใคร่ขอเรียนว่าการมีรา่งพระราชบญัญตัิดงักล่าว ถือเปน็การปฏิรปูประเทศด้านสาธารณสุข 
ครั้งส าคัญของประเทศไทยที่จะมีระบบสขุภาพปฐมภูมทิี่เข้มแข็ง ประชาชนสามารถเข้าถึง 
ระบบบรกิารสขุภาพปฐมภมูิที่เปน็ธรรม มีคุณภาพและมีมาตรฐาน มีแพทย์เวชศาสตร์ครอบครัว 
และทีมสหสาขาวชิาชีพดแูลสุขภาพของประชาชนอย่างเป็นองค์รวม ทัง้ดา้นรา่งกาย จิตใจ 
และสังคม เชื่อมโยงการดูแลทั้งระดับครอบครวั ชมุชน และหนว่ยบรกิารในระดับทตุิยภูมิ 15 
ตติยภูม ิและมีการดแูลประชาชนตั้งแตก่่อนป่วย กลุ่มเสี่ยง และกลุ่มป่วย ป้องกันไม่ให้เกดิ 
ภาวะแทรกซ้อน รวมทัง้ส่งเสริมให้ประชาชนและครอบครัวสามารถดแูลจดัการสุขภาพตนเองได้ 
ซึ่งจะท าให้ประชาชนมีสขุภาพแข็งแรงขึน้ การเจ็บป่วยจากโรคที่สามารถป้องกันไดล้ดลง 
ตลอดจนสามารถลดรายจ่ายด้านสขุภาพของภาคประชาชนทั้งทางตรงและทางอ้อม นอกจากนี้ 
จะท าให้ประเทศมีระบบสุขภาพปฐมภูมิทีต่อบสนองต่อความจ าเปน็ทางสขุภาพของประชาชน 20 
ที่เปลี่ยนแปลงไปด้วยการใชท้รัพยากรที่คุม้ค่าและยั่งยนื สามารถลดรายจ่ายภาครัฐด้านสขุภาพ 
ได้ในระยะยาว และเมื่อประชาชนมีสขุภาพแข็งแรงสามารถสรา้งผลติภาพให้กับประเทศได้ 
อย่างมั่นคง มั่งคั่งและยั่งยืน ในการจัดท าร่างพระราชบญัญตัิดังกล่าวภายหลังจากการตรวจ
พิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกาคณะ ๑๐ เสร็จสิน้ และมีความเห็นให้สอบถามความคิดเหน็
ของหนว่ยงานและผู้เกี่ยวข้องต่อร่างพระราชบัญญัติทีม่ีการแก้ไขปรับปรงุเพ่ิมเติม  25 
กระทรวงสาธารณสุขไดด้ าเนินการรบัฟังความคดิเห็นผา่นทางเวบ็ไซต ์(website)  
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๕๕ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ              นิจกานต์  ๑๓/๓ 
 
www.lawamendment.go.th ซึ่งเป็นการรบัฟังความคิดเห็นจากทุกภาคสว่นที่เกีย่วข้องทัง้ภาครัฐ
และภาคเอกชนรวมถงึประชาชนทัว่ไป และรบัฟังความคิดเห็นโดยการจดัการประชมุรับฟังความ
คิดเห็นจากหน่วยงานองค์กรที่เกี่ยวข้องทัง้ภาครัฐและเอกชน องค์กรด้านวิชาชีพ ดา้นกฎหมาย 5 
ผู้ทรงคุณวุฒ ิโดยได้มีการน าผลการรับฟังความคิดเหน็มาประกอบการพิจารณาจดัท า 
ร่างพระราชบัญญัต ิในส่วนของการด าเนนิการออกกฎหมายล าดับรอง ร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
จะมีการออกกฎหมายล าดบัรอง จ านวน ๓๕ ฉบับ โดยมีกรอบระยะเวลาในการด าเนินการออก
กฎหมายล าดับรองตั้งแต่ภายใน ๑๒๐ วัน ๑๕๐ วันและ ๓๖๕ วัน หลังจากกฎหมายมีผลใช้บังคบั 
ซึ่งหน่วยงานที่เกี่ยวข้องไดม้กีารเตรียมการเพ่ือให้กฎหมายล าดับรองออกและใช้บงัคบัไดต้ามกรอบ10 
ระยะเวลาทีก่ าหนด  
  ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพและสมาชกิผู้ทรงเกียรติ ด้วยเหตุผล 
ที่กล่าวมาแลว้ กระผมหวังวา่สภาแหง่นี้จะได้กรุณาพิจารณาให้ความเหน็ชอบร่างพระราชบัญญัติ 
ระบบสุขภาพปฐมภูมิ พ.ศ. .... ซึง่จะส่งผลประโยชน์ต่อประชาชนและประเทศชาตติ่อไป  
ขอบคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านสมาชิกอภิปรายครับ  
มีผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ กับคุณหมอเจตน์  ศิรธรานนท์ คุณหมอเจตน์ 
ศิรธรานนท์ เป็นกรรมาธิการดว้ย เชญิท่านผูช้่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธาน 20 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม ผูช้่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิตอ้งขอกราบเรียนผ่านท่านประธานไปยังทา่นรฐัมนตรีและผู้ชี้แจงว่า 
ต้องขอขอบคุณและกช็ื่นชมส าหรบัร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้เป็นร่างพระราชบัญญตัิที่เปน็ความหวงั 
เป็นรา่งพระราชบัญญัติที่จะแก้ปญัหาสงัคมที่ซบัซ้อนในหลายประเด็นด้วยกนั แต่อย่างไรก็ตาม 
ในรายละเอียดของเรื่องที่จะเป็นความหวังนัน้ มีสิ่งที่ผมจะฝากขอ้คดิเหน็ไว้ ๔ ประเด็นด้วยกนั  25 
ที่จะท าให้รา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้สามารถขับเคลือ่นได้สมดังเจตนารมณ์ 
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๕๖ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ              นิจกานต์  ๑๓/๔ 
 
  ในประการแรกต้องเรียนอยา่งนี้กอ่นว่าเรามดีัชนีชีว้ดัของนานาชาติอยู่ ๒ – ๓ ตัว 
ที่ควรจะกล่าวถงึ อนัแรกกค็อืดัชนกีารวดัความสามารถในการแขง่ขนัของประเทศ เราพบว่า 
ตัวทีค่่อนข้างดีก็คอืตวัเรือ่งการบรหิารของเอกชน แล้วก็เรื่องของทางธุรกิจ คอืเขาอยูด่้วยขาของเขา5 
เอง ชว่ยประเทศไทยดึงหนว่ยงานภาครฐั ซึ่งยังกระพรอ่งกระแพรง่มาได ้ที่ผมกลา่วอย่างนี้ 
เพราะเดี๋ยวผมจะไปเชื่อมโยงกับองค์กรที่จะเข้ามาเกี่ยวข้องว่าจะชว่ยอย่างไร 
  ประการที ่๒ คือเวิลดแ์บงก ์(World Bank) เขาเพิ่งเสนอตัวเลขดัชนขีองฮิวแมน
แคปปิตอล (human capital) หรือทุนมนุษย์ แล้วเรากพ็บว่า ๒ ตัวที่เขาใช้ในการค านวณก็คือ 
มาจากการศกึษา ๑ แล้วก็มาจากสาธารณสขุอีก ๑ ทัง้ ๒ เรือ่งท าใหค้ะแนนของไทยออกมาในระดับ 10 
ที่ไม่ค่อยดีนกั ท าให้เราตกใจนิดหน่อยเหมือนกนั เพราะว่าเราคอ่นขา้งเชือ่มาโดยตลอดวา่ 
การสาธารณสขุไทยอยู่ในระดับไม่เลวทีเดียว แต่พอดูเข้าไปจรงิ ๆ แลว้การสาธารณสขุไปเชื่อมโยง
กับการศึกษา ท าใหก้ารศึกษาเขาแย่ลง คือเด็กที่เกิดมามีระดับไอควิ (Intelligence Quotient : IQ) 
ของความเหลื่อมล้ าของการฝากครรภ์แลว้ก็คลอดออกมา เชื่อมโยงกนัระหว่างดัชนทีางการศึกษา 
ที่คะแนนน้อยมาจากสาธารณสุขที่ส่งต่อ เชื่อมกนัไปหมด อนันี้ผมปูให้เห็นภาพโดยรวมแล้วจะได้ 15 
เข้าสู่ ๔ ประการที่จะแก้ปัญหา 
  ประการที ่๑ คือในมาตรา ๓ ในการให้ค านิยามค าว่า “ระบบสุขภาพ 
ปฐมภูมแิละหนว่ยบรกิาร” ผมว่ายังขาดสิ่งส าคัญทีไ่ด้กล่าวไว้เมือ่สักครู่นี้ เพราะเราพูดอะไรครบั 
เราพูดว่าระบบสขุภาพปฐมภูมิในมาตรา ๓ ให้หมายความถึงกลไกและกระบวนการในการประสาน 
ความร่วมมือเพื่อจดับริการสุขภาพให้มีส่วนรว่มระหว่างภาครัฐ อนันีแ้นน่อนอยูแ่ลว้ องค์กรปกครอง 20 
ส่วนท้องถิน่ก็เป็นรฐัชนดิหนึง่ ภาคเอกชน ภาคประชาชน ตรงนี้นะครบั เรามรี่างพระราชบัญญตัิ
ส่งเสริมวิสาหกิจเพื่อสังคม พ.ศ. .... ที่เพ่ิงเสนอต่อสภา เมื่อ ๒ – ๓ วันนี้ เราควรจะเติม หรอืถ้าคิด
ว่ารวมอยูแ่ล้วก็ควรจะบันทกึไว้ในข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิาร คือโซเชียลเอนเตอร์ไพรส์  
(social enterprise) หรือวสิาหกิจเพื่อสังคม ซึ่งไม่ใช่ทัง้ภาคเอกชนและไม่ใช่ทั้งภาครัฐ และถ้าเรา
ไม่เขียนไว้ก่อน คนที่ยดึกฎหมายตามตัวหนงัสือก็จะบอกว่าค านิยามนี้ไม่รวมวิสาหกจิเพื่อสังคม 25 
ถึงแม้ทุกคนจะทราบว่าวิสาหกิจ 
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๕๗ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ              นิจกานต์  ๑๓/๕ 
 
เพื่อสงัคมในสหราชอาณาจกัร ในสกอตแลนด ์และในหลายที่เขาชว่ยภาครฐัแก้ปญัหาสาธารณสขุ 
ที่ยุ่งยากสลับซับซ้อนไดด้ี ผมไดไ้ปเห็นมาด้วยตัวเอง นอกจากนัน้ยังท าหนา้ที่ได้ดกีวา่ภาคเอกชน 
ในหนว่ยงานสาธารณสขุ เพราะหนว่ยงานสาธารณสุขภาคเอกชนเขาตอ้งรบัผิดชอบต่อผู้ถือหุ้น 5 
ถ้าจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์หรือต้องรับผดิชอบกบัเจ้าของหรือโอนเนอร ์(owner)  
การท างานเพ่ือจะดแูลเรื่องสุขภาพปฐมภูมขิองภาคเอกชน ซึ่งมีฝไีม้ลายมือในกระบวนการ 
หรือโพรเซส (process) เป้าหมายจึงมาไม่ค่อยถงึ สว่นภาครัฐซึ่งมีเป้าหมายยอดเยี่ยมที่จะ 
สร้างความเสมอภาคหรอืลดความเหลื่อมล้ า เราก็มีปญัหาเรื่องกระบวนการหรือประสิทธิภาพ 
ที่สู้ภาคเอกชนได้ไม่ดนีัก ตรงนี้เอง เดอะเทิรด์เซคเตอร ์(The third sector) หรือโซเชียล 10 
เอนเตอรไ์พรส์ ซึ่งร่างพระราชบัญญัตขิองเราใช้ค าว่า “วิสาหกิจเพื่อสังคม” จึงเป็นตัวดึงโพรเซส 
หรือกระบวนการของภาคเอกชนมาร่วมกับเป้าหมายของภาครัฐ แลว้เขาท างานในหลายภาคส่วน 
ในอังกฤษเอง ในบงักลาเทศเอง ในไตห้วนัเอง ท าทัง้การศึกษา ท าทั้งสาธารณสขุ ท าแม้กระทั่ง 
ในเรือนจ า ท าแมก้ระทั่งเรื่องกรมราชทัณฑ์ ผมคดิว่าในมาตรา ๓ จึงพึงจะตคีวามหรือเขียน 
ในชั้นคณะกรรมาธิการวา่ระบบสุขภาพปฐมภูมิและหนว่ยบริการนัน้ให้หมายรวมถงึหนว่ยงาน 15 
ที่ไม่ใช่รฐัและเอกชนที่เรียกว่าวิสาหกิจเพื่อสังคมดว้ย นัน่เปน็ประการที่ ๑ 
  ประการที ่๒ คือในรา่งมาตรา ๕ อันนี้เองจะเป็นความยุง่ยากที่ผมเห็นรออยูแ่ล้ว 
ฝากไว้ดว้ยความเป็นห่วง ตวัแทนของกรรมการในมาตรา ๕ ผมเห็นด้วยกบัสัดสว่น แต่ผมเกรง 
เรื่องวิธกีาร เพราะในวรรคสดุท้ายของร่างมาตรา ๕ ซึง่จะให้มีคณะกรรมการระบบสขุภาพปฐมภูมิ
เขียนว่า การคดัเลอืกและการแต่งตั้งกรรมการ ----------------------------------------------------------- 20 
 
          - ๑๔/๑ 
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๕๘ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ          สง่า  ๑๔/๑ 
 
ตามวรรคหนึ่ง (๓) (๔) (๕) (๖) และ (๗) ใหเ้ปน็ไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่รัฐมนตรี
ก าหนด เราลองไปดซูิครับวา่ (๓) (๔) (๕) (๖) (๗) ใครบา้ง แล้วมีจ านวนเท่าไร จะยุง่ยากกว่า 
การเลือกสมาชกิวฒุิสภาของอ าเภอ จงัหวัด แลว้มาประเทศ เพราะว่าใน (๓) พูดเฉพาะองค์การ5 
บริหารส่วนต าบลอย่างเดียว ตวัแทนขององค์การบรหิารส่วนต าบลก็หลายพันคนแลว้ (๔) เอาเฉพาะ
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลก็มากมาย (๕) สาธารณสุขอ าเภอกเ็กือบ ๑,๐๐๐ (๗) นีก้็ยิ่ง 
ไปไกลเลย คอือาสาสมัครสาธารณสขุประจ าหมูบ่้าน หมายความวา่ทั้ง (๓) (๔) (๕) (๖) สมควรที่จะ
มีคนเหล่านี้ แตว่ิธกีารทีเ่ขียนในร่างพระราชบญัญตัิบอกว่าให้ไปคดัเลือกกันเอง บังคบันะครับ  
ถึงแม้จะไปออกกฎหมายล าดับรองวา่ให้ท าอย่างนัน้อย่างนี้ก็เกรงว่าภาษาค าว่า “คดัเลือกกนัเอง” 10 
ผมคิดว่าจะต้องไปเขียนให้ผอ่นคลายกว่านี้ ไม่เชน่นัน้จะมีคนร้องเรียนเวลาเขาไม่ไดร้ับการคดัเลือก
ว่ากฎหมายล าดับรองที่เราเขียนนัน้ขดักฎหมายแม่บท คือร่างพระราชบญัญตัิเขียนเอาไว้ว่าให้
คัดเลือกกันเอง แลว้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องคณะกรรมการเกดิไปก าหนด เพราะคดัเลอืกไมไ่หว 
ให้อาสาสมคัรสาธารณสขุประจ าหมู่บ้านทุกคนมาเลือกกัน ประชุมกนัที่สนามม้า ประชุมกันท าไมไ่ด ้
พอท าไม่ได้ไปให้เลือกขัน้ ๆ เป็นตัวแทน อันนี้พึงระมดัระวัง ผมฝากความเป็นห่วงไวว้่าจะเกิดขึ้น 15 
ในทุกอนมุาตราเลย เนื่องจากแต่ละอนุมาตรามีระดับหลายร้อยคนไปถึงระดบั ๑,๐๐๐ คน แล้วไป
ถึงระดบั ๑๐,๐๐๐ คนของอาสาสมัครสาธารณสขุประจ าหมู่บา้นด้วย ผมมปีระเดน็สั้น ๆ อกี 
๒ ประเด็นแตส่ าคญั กต็้องขอกราบเรียนท่านรองประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาตินดิหนึ่ง เพราะว่า
หลายฉบับพูดฉบบัเดียว ร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี ้มาตรา ๑๐ คณะกรรมการมีอ านาจหน้าที่  
๒ ประการ คือ  ๑. ต้องผลติและพัฒนาแพทย์เวชศาสตร์ครอบครัวให้เพียงพอ เขยีนแค่นี้ก็เหนือ่ย20 
แล้ว แต่จ าเป็นต้องเขียนผมเข้าใจ ๑ : ๑๐๐๐๐ ตามรฐัธรรมนญู มาตรา ๒๕๘ ข้อ ช. ตามแผน 
การปฏิรปูประเทศด้านการสาธารณสขุ เราผลติแพทย์ได้ปีละ ๓,๐๐๐ คน ไปเรียนแพทย์เฉพาะทาง
สักครึ่งหนึง่ ที่เหลืออกีครึง่หนึ่งจะท าอย่างไร ผลติและพฒันาให้เพียงพอ ต้องการความชัดเจน
เพิ่มขึ้น อันที ่๒ ดีครับ ก าหนดคา่ตอบแทนให้เหมาะสมกับการปฏิบตัิหน้าที่ เพราะจริง ๆ วันนี้
แพทย์เราไม่ได้ถงึกับขาดแคลนในระดบัภาพรวม แต่เรามีปัญหาเรื่องการกระจาย ทัง้การกระจาย 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๙ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ          สง่า  ๑๔/๒ 
 
ในเชิงแอร์เรียเบส (aria base) คือในที่ทรุกนัดารไม่อยากไป แต่ยังมกีารกระจายอกีแบบหนึ่งซึ่งไม่ด ี
ก็คือการกระจายไปสู่สาขาวชิาชีพที่หมอไม่อยากเปน็ ไมย่อมรับ แลว้ไมม่ีความสขุ ไม่มีความภูมิใจ
ในตัวเอง ก็คือแพทย์ปฐมภูมิ แพทย์ปฐมภูมิจงึขาดแคลนในพื้นที่ที่ไม่ขาดแคลนแพทย์ ในพ้ืนที่ 5 
ที่ไม่ได้ทุรกันดาร แต่เป็นการขาดแคลนในเชิงจติวิทยาหรือค่านิยมความเชื่อ การก าหนด
ค่าตอบแทนตรงนี้จึงพึงที่จะรวมทัง้ ๒ มติิ มิตแิรก คือการก าหนดที่เราคุน้เคยกนั 
ในกระทรวงสาธารณสขุ กค็อืก าหนดตามพืน้ที่ขาดแคลนทุรกนัดาร มิติที ่๒ แม้ในพื้นที่นัน้ 
ไม่ขาดแคลนทุรกนัดาร แต่เป็นสาขาที่คนไมอ่ยากเป็น ในอ าเภอเมือง ในเขตเทศบาลก็ไม่มีใคร 
อยากเปน็แพทย์ปฐมภูม ิอยา่งนีต้้องก าหนดค่าตอบแทนเข้าไปดว้ยในมติินี ้ 10 
  ประการสดุท้าย คือมาตรา ๑๙ ใหห้นว่ยบริการมีสิทธไิด้รับเงิน ตรงนี้จะยุ่งแล้ว 
เพราะวา่ในวรรคสองไปเขียนว่า “รายการค่าใช้จ่ายนั้นเป็นไปตามหลกัเกณฑ์ที่คณะกรรมการ
ก าหนด” มวีรรคสามอีก บอกว่า “ในกรณีจ าเป็นให้ไปขอจากหน่วยงานทีเ่ขามีเงนิอยู่แล้ว” 
ตรงนี้ผมคิดว่ากฎหมายต้องเขียนให้ชดัว่าตกลงเงินจะมาจากวรรคหนึง่ก่อนเปน็หลกั  
หรือเงินจะเที่ยวไปขอจากวรรคสองของส านักงานหลกัประกนัสุขภาพแหง่ชาติ ส านักงาน15 
ประกนัสังคม ของสวัสดิการรักษาพยาบาลของรัฐ ต้องตัง้หลักใหด้วี่าจะขอจากอันไหนก่อน เพราะ
ถ้าเราเข้าใจไมต่รงกัน ส านกังบประมาณหรอืกระทรวงการคลังอาจไมต่ั้งงบใหต้ามวรรคหนึ่งที่ว่าจะ
ให้หนว่ยงานนี้ท า แล้วบอกว่าให้ท่านไปขอจาก ๓๐ บาทรักษาทุกโรค หรือส านักงานหลักประกัน
สุขภาพแหง่ชาติ ประกนัสังคมและสวัสดิการรักษาพยาบาลของรัฐ ซึง่มีงบอยู่นบัแสนล้านบาท  
แล้วพอจะท าการแพทย์ปฐมภูมิก็เปน็การผอ่นภาระหนว่ยงานเหล่านัน้ลง เพราะฉะนั้นกไ็มต่้องตั้งงบ20 
ขอเงนิใหม่ใหไ้ปเจียดเอาจากเงินอันนั้น ผมคดิวา่คณะกรรมาธิการจะพิจารณาในวาระที่ ๒ มาเสนอ
สภาในวาระที่ ๓ ควรจะตกผลึกทางความคิดตรงนี้ใหเ้รยีบร้อยว่าเงนิจะขอตามวรรคสองก่อนเท่าไร  
แล้วจงึจะมาขอทีว่รรคสามอย่างไร ถา้ไม่อภปิรายกนัในสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติให้ชดั เมื่อประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาแล้ว ตา่งคนต่างจะตีความไปตามทีต่ัวเองเข้าใจ แล้วงานทีค่ิดวา่จะส าเร็จ 
ตามรัฐธรรมนญูก็จะไม่ส าเรจ็ ขอบคุณครบั 25 
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๖๐ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ          สง่า  ๑๔/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  5 
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ทา่นประธานครับ  
การพัฒนาที่ยั่งยนืหรือเอสดจีี (Millennium Development Goals : SDGs) ของสหประชาชาติ 
ซึ่งม ี๑๗ ข้อ ข้อที่ ๓ พูดถงึหลักประกนัสุขภาพถว้นหนา้ ๓.๘ กค็อืว่าให้ทุกประเทศที่เปน็สมาชกิ
ของสหประชาชาติมหีลักประกันสขุภาพถ้วนหน้าในปี ๒๕๗๓ แต่เรามีสุขภาพถ้วนหน้ามาตั้งแต่ 
ปี ๒๕๔๕ หลงัจากที่เราน าหลักประกนัสุขภาพถว้นหนา้มาใช้จนวันนี้มีปญัหาว่าประชาชนเข้าถึง10 
บริการ ประชาชนสงูอายุมากขึ้น เกดิความคับคัง่ ความแออดัที่โอพีด ี(Out Patient Department 
: OPD) ของทุกโรงพยาบาล เพราะฉะนั้นผมคดิว่าระบบสุขภาพปฐมภูมติอบโจทย์นัน้ 
แล้วมาตอบโจทย์ผู้สงูอายดุว้ย เพราะวา่แพทย์และบุคลากรทางการแพทย์นอกจากให้บรกิาร 
ที่หนว่ยบรกิารปฐมภูมหิรือพีซีซี (Primary Care Cluster : PCC) แล้วยังมีเวลาที่ไปดูผู้สูงอาย ุ
ที่ติดบ้านตดิเตียง แล้วก็ยังท าเรื่องสง่เสรมิ ป้องกนัโรคได ้๓ กรณีเลย เพราะฉะนั้นผมคิดว่าตรงนี้ 15 
มีประโยชน ์หลงัจากเราน าหลักประกนัสุขภาพถว้นหนา้มาใช้ ตรงนี้คือการก้าวกระโดด ซึ่งเขียนไว้
ในรัฐธรรมนญูเรียบร้อยแลว้ในมาตรา ๒๕๘ ช. ด้านอืน่ ๆ ที่บญัญตัิใหด้ าเนินการปฏริูปประเทศ 
โดยมรีะบบการแพทย์ปฐมภมูิที่มีแพทย์เวชศาสตรค์รอบครัวดูแลประชาชนในสดัส่วนที่เหมาะสม  
ติ่งท้ายกค็ือวา่ให้ประชาชนได้รับบริการสุขภาพปฐมภูมทิี่เป็นธรรม มีคุณภาพและมมีาตรฐาน 
ผมมีประเด็นที่อยากอภิปรายในที่นี้ประเด็นเดียว แตว่่าผมจ าเป็นต้องพูด ซึ่งประเดน็อื่น ๆ  20 
ผมจะพูดในชัน้ของคณะกรรมาธิการ ประเดน็ที่ผมต้องการพูดคือการควบคุมคุณภาพและมาตรฐาน
ของหนว่ยบริการปฐมภูมแิละเครอืข่ายหนว่ยบรกิารปฐมภูมิในหมวด ๓ ผมเข้าใจดผีู้ยกร่าง 
เป็นห่วงประชาชน  ต้องการให้ประชาชนได้รบัการบรกิารปฐมภูมิที่มคีุณภาพและมาตรฐาน  
แตก่ารที่ทา่นเขียนมาตรา ๒๔ ไปจนถึงมาตรา ๒๙ เป็นไปในลักษณะทีก่ าหนดกรอบในเรื่อง 
ของมาตรการควบคุมคุณภาพและมาตรฐาน ผมคอ่นข้างกังวลใจ ในกระทรวงสาธารณสุขเอง 25 
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๖๑ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ          สง่า  ๑๔/๔  
 
ท่านมีสถาบนัรับรองคุณภาพสถานพยาบาลอยู ่มีมาตัง้แต่ พ.ศ. ๒๕๔๕ แล้ว แต่วา่หลักการ 
ของสถาบนัรับรองคณุภาพสถานพยาบาลเปน็การพัฒนาอย่างต่อเนื่อง เราไม่สามารถก าหนด 
มาตรฐานทางการดูแลสุขภาพของประชาชนให้เป็นอย่างมาตรฐานของมาตรฐาน5 
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม เพราะฉะนัน้ในร่างพระราชบญัญัติสถานพยาบาล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
เราจึงใช้ค าว่า “คุณภาพ” ไม่ใช่ “มาตรฐาน” เพราะวา่ถ้าก าหนดมาตรฐานท าไม่ได ้แต่ว่าการดูแล
คุณภาพเป็นอย่างค่อยเป็นคอ่ยไป จริง ๆ คือความหมายเดียวกัน มุ่งไปสู่ที่ประชาชน ให้ประชาชน
ได้รบัประโยชน์ของการบริการที่มีคุณภาพสูงขึ้นในร่างรฐัธรรมนูญก่อนที่จะมีรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ คณะกรรมการรา่งรฐัธรรมนูญในสมัยนัน้เขียนว่า  10 
การบริการสุขภาพของประชาชนใหม้ีคุณภาพ มาตรฐานและประสิทธิภาพแค่นัน้อยู่ในหน้าทีข่องรัฐ 
ตอนหลังคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุมีความเหน็ว่า ถ้าอย่างนัน้หน่วยบริการของรัฐ 
จะถูกฟ้อง เพราะว่าเขียนไวใ้นหมวดหน้าที่ของรัฐ ก็เลยท าความเหน็ไป ท่านกเ็ลยเขยีนให้  
มีคุณภาพ มาตรฐาน ประสทิธิภาพสูงขึน้อย่างต่อเนื่อง อันนี้คอืที่มาทีไ่ปของการพฒันา แต่การที่
ก าหนดเขียนเอาไว้ตรงนี้ผมค่อนขา้งกงัวลใจ ค่อนข้างเป็นหว่ง ก็จะต้องไปชว่ยกนัดูว่าจะท าอย่างไร15 
ไม่ให้เกิดผลกระทบ เพราะถา้หากว่าหนว่ยบรกิารปฐมภมูิตามเจตนารมณ์แลว้มบีุคลากร 
หรือทรัพยากรที่เพียงพอเขยีนไดไ้ม่ยาก แต่ในขณะทีเ่ราก าลังจะก้าวออกไปสู่จดุนัน้ แล้วต้องการ 
๖,๕๐๐ แห่งของพซีีซ ีในขณะที่เรายงัไมม่ีความพร้อมเรื่องจ านวนของบุคลากรและงบประมาณ  
แต่เราขดีเสน้ของมาตรฐานเอาไว ้ผมคอ่นข้างกงัวลใจ เส้นมาตรฐานที่ทา่นต้องการ 
คุ้มครองประชาชนดีแลว้ --------------------------------------------------------------------------------------- 20 
 
           - ๑๕/๑ 

 

 

 



๖๒ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ         ทิพวรรณ  ๑๕/๑ 
 
แต่เราขดีเสน้ของมาตรฐานเอาไว ้ผมคอ่นข้างกงัวลใจ เส้นมาตรฐานที่ทา่นต้องการคุ้มครอง
ประชาชนว่าดีแลว้ แต่ทา่นไม่ควรจะเขียนเกินพระราชบญัญตัิหลักประกันสขุภาพแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๔๕ ซึ่งก าหนดเอาไว้มีคณะกรรมการที่มาดแูลเรื่องนีโ้ดยตรง ซึ่งผมคิดว่ามาตรฐานของพซีีซ ี5 
(Primary Care Cluster : PCC) ควรจะเปน็มาตรฐานเดียวกบัสถานพยาบาลอืน่ ๆ ก็คงต้องฝาก
ประเดน็นี้ไว้ แลว้ก็คงจะน าไปพูดคุยกนัในชัน้ของคณะกรรมาธิการ ขอบคณุครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จากการฟังค าอภิปรายของท่านสมาชกิ 
ทั้ง ๒ ท่าน ก็เป็นเรื่องที่จะได้บันทึกในรายงานการประชุม แล้วขณะเดียวกันกเ็ป็นการฝากไปถึง 10 
ในชั้นพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามญัที่จะตั้งขึ้นเพ่ือพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ ในส่วนของ
ผู้ชี้แจงกเ็ปน็กรรมาธิการในชั้นพิจารณาอยูแ่ล้ว กร็ับขอ้คิดเห็นของท่านอาจารย์เฉลมิชัย   
บุญยะลีพรรณ ไป สว่นคุณหมอเจตน ์ ศริธรานนท์ ก็เปน็กรรมาธิการอยู่แลว้ลักษณะไม่ใช่การตั้ง
ค าถาม มีทา่นใดอภิปรายอกีหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอปิดการอภิปราย  
   ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรอืไม่รบัหลกัการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิระบบสุขภาพปฐมภูมิ พ.ศ. .... ขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อนครับ  
ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้อยู่ในขั้นตอนการตรวจสอบองคป์ระชมุ กอ่นที่จะลงมติในวาระที ่๑  20 
ผมจะขอปรึกษากับทา่นสมาชิกว่า ตอนนี้เรามีร่างพระราชบัญญัตหิลังจากที่ลงมตฉิบับนีแ้ล้ว  
เหลืออีก ๖ ฉบับ ซึ่งร่างพระราชบัญญตัิบางฉบับอาจจะมีคนอภิปรายน้อย หรือไมม่ีคนอภิปราย 
ท่านกไ็ม่ตอ้งวนไปวนมา แต่บางรา่งพระราชบัญญตัถิ้ามผีู้เสนออภิปราย ๓ – ๔ คน ท่านก ็
ค่อยจัดสรรเวลา เพราะฉะนัน้ผมอยากจะขอความกรุณาท่านวา่ท่านลงมติแลว้ให้ท่านอยู่ใกล้ ๆ  
แถวนี้กอ่นไดห้รือไม่ ผมดเูวลาเราจะลงมติเฉพาะเวลาในการตรวจสอบองคป์ระชุมก็เกือบ ๑๐ นาท ี25 
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๖๓ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ         ทิพวรรณ  ๑๕/๒ 
 
ถ้าเราไมเ่สียเวลาการตรวจสอบองคป์ระชุมตรงนี้นาน กจ็ะท าให้การพิจารณาสามารถด าเนนิการ 
ไปได้ แล้วภารกิจที่ท่านประชุมคณะกรรมาธกิารก็ตามทีน่ัดไว้ ๑๓.๓๐ นาฬิกาบ้าง นัดไว้  
๑๔.๐๐ นาฬิกาบา้ง ผมว่าทา่นสามารถไปประชมุคณะกรรมาธิการได้ อนันีข้อหารือกับที่ประชุม  5 
ซึ่งกต็้องไดร้ับความร่วมมือจากท่านสมาชิกทกุท่าน ขอทราบองค์ประชุมครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๓ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   องค์ประชุมจ านวน ๑๕๓ คน ครบองค์ประชมุ 
  ต่อไปผมจะถามมตวิ่าสมาชกิท่านใดเหน็ควรรบัหลกัการแหง่ร่างพระราชบญัญตัิ 10 
ระบบสุขภาพปฐมภูมิ พ.ศ. .... กดปุ่ม เหน็ดว้ย ทา่นใดไม่เหน็ควรรบัหลักการกดปุ่ม ไม่เห็นดว้ย 
ท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๒ เห็นด้วย ๑๕๐  15 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี งดออกเสียง ๒ เปน็อันว่าทีป่ระชมุลงมติรับหลักการแหง่ร่างพระราชบัญญตัิ 
ระบบสุขภาพปฐมภูมิ พ.ศ. .... ไว้พิจารณา ที่ประชุมจะมอบหมายคณะกรรมาธิการสามัญ 
หรือตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชิญทา่นสมชาย  แสวงการ ครบั  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม สมชาย 
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ  20 
ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้มาพิจารณารา่งพระราชบัญญัติฉบับนี้ จ านวน ๑๗ คน 
ขอผู้รับรองครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอตัง้25 
คณะกรรมาธิการวิสามญั จ านวน ๑๗ คน มีผู้รบัรองถูกต้อง มีท่านใดขดัขอ้งหรือเหน็เปน็อย่างอืน่
หรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๖๔ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ         ทิพวรรณ  ๑๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ  
เมื่อตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญ จ านวน ๑๗ คน ตามขอ้บังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิชาติ  5 
พ.ศ. ๒๕๖๐ สดัสว่นของคณะรัฐมนตรไีม่เกนิหนึ่งในหา้ ก็เท่ากับไม่เกนิ ๓ คน เชญิท่านรัฐมนตรี
เสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสดัส่วนครับ 
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ)   :   ขอเสนอ 
รายชื่อกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิระบบสขุภาพปฐมภมูิ พ.ศ. .... 
ในสัดส่วนของรฐับาล จ านวน ๓ ท่าน  10 
   ๑. นายบุญชัย  ธีระกาญจน ์ 
   ๒. นายแพทย์ยงยศ  ธรรมวฒุิ และ 
   ๓. นายยงยุทธ  ภู่ประดบักฤต  
  ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ในสัดส่วนของสมาชกิครบั  
 
           - ๑๖/๑ 
    
 20 

 

 

 



๖๕ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       สมบูรณ ์ ๑๖/๑ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ สมชาย  แสวงการ 
ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัิแห่งชาต ิขอเสนอรายชื่อ 
กรรมาธิการ จ านวน ๑๔ คน คือ 5 
    ๑. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์
    ๒. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 
    ๓. พลโท ธรรมนญู  วถิ ี
    ๔. พลเรือเอก นริส  ประทุมสุวรรณ  
    ๕. นายนิรวัชช์  ปุณณกันต ์10 
    ๖. พลเอก โปฎก  บุนนาค 
    ๗. พลอากาศเอก สุรศกัดิ ์ ทุ่งทอง 
    ๘. พลเอก อกนิษฐ์  หมืน่สวัสดิ ์
    ๙. พลโท อ าพน  ชูประทมุ 
  ๑๐. พลเอก อุทศิ  สนุทร 15 
  ๑๑. นางเชิดช ู อริยศรวีฒันา 
  ๑๒. นายยงยุทธ  พงษ์สุภาพ 
  ๑๓. นายสุวฒัน์  วิริยพงษ์สกุฤต และ  
  ๑๔. นายโสภณ  เมฆธน 
  ขอผู้รับรองครับ 20 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ ๑๔ คน 
ในสัดส่วนของสมาชิก มีผู้รบัรองถูกต้อง มีท่านใดเสนอเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๖ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       สมบูรณ ์ ๑๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ถือว่าเห็นชอบ เชิญเลขาธกิารอ่านรายชือ่ 
ทั้งหมดครับ 5 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติระบบสขุภาพปฐมภูม ิพ.ศ. .... จ านวน ๑๗ คน ดงันี ้
    ๑. นายบุญชัย  ธรีะกาญจน์ 
    ๒. นายยงยศ  ธรรมวุฒิ 10 
    ๓. นายยงยุทธ  ภู่ประดบักฤต 
    ๔. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์
    ๕. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 
    ๖. พลโท ธรรมนญู  วถิ ี
    ๗. พลเรือเอก นริส  ประทุมสุวรรณ  15 
    ๘. นายนิรวัชช์  ปุณณกันต ์
    ๙. พลเอก โปฎก  บุนนาค 
  ๑๐. พลอากาศเอก สรุศักดิ์  ทุ่งทอง 
  ๑๑. พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ ์
  ๑๒. พลโท อ าพน  ชปูระทมุ 20 
  ๑๓. พลเอก อุทศิ  สนุทร 
  ๑๔. นางเชิดช ู อริยศรวีฒันา 
  ๑๕. นายยงยุทธ  พงษ์สุภาพ 
  ๑๖. นายสุวฒัน์  วิริยพงษ์สกุิจ และ  
  ๑๗. นายโสภณ  เมฆธน  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๗ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       สมบูรณ ์ ๑๖/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ที่ประชุมจะก าหนดเวลาพิจารณาและก าหนด 
เวลาแปรญัตติอย่างไร เชญิครับ 5 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ นายสมชาย   
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ขอเสนอ 
ก าหนดเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ภายใน ๔๕ วนั ก าหนดเวลาแปรญัตติภายใน 
๑๕ วันนับจากวนัถดัจากวันที่สภามีมตกิ าหนด ขอผู้รับรองครบั 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอก าหนดเวลา 
พิจารณา ๔๕ วัน ก าหนดเวลาแปรญตัต ิ๑๕ วนั มีสมาชิกรับรองถูกตอ้ง มีท่านใดเสนอ 
เป็นอย่างอื่นหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ ขอบคุณผู้ชีแ้จง 
จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๕  
  ต่อไปเปน็เรื่องดว่นที่ ๖ ร่างพระราชบัญญัติยา (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ  20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๘ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       สมบูรณ ์ ๑๖/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอร่างพระราชบัญญัติ 
ยา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเพือ่พิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญู 5 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และไดน้ าเสนอรายงานการรับฟังความคิดเห็นของ 
ผู้เกี่ยวขอ้งและรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกดิขึน้มาเพื่อประกอบในการพิจารณาตาม 
มาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ด้วยแล้ว รายละเอียด 
ปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดให้กับสมาชิกทกุท่านแลว้ โดยในวันนี้มีท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวง 
สาธารณสขุ ทา่นปิยะสกล สกลสัตยาทร ได้เข้ามาร่วมประชมุเพื่อชี้แจง และไดข้ออนุญาตให้ผูแ้ทน 10 
หนว่ยงาน คือ 
  ๑. นายธเรศ  กรัษนัยรวิวงค์  เลขาธกิารคณะกรรมการอาหารและยา 
  ๒. นายสุรโชค  ต่างววิัฒน์  รองเลขาธกิารคณะกรรมการอาหาร 
       และยา 
  ๓. นายสุชาต ิ จองประเสรฐิ  ผู้อ านวยการส านักยา ส านักงาน 15 
       คณะกรรมการอาหารและยา 
  ๔. นางนนัทรตัน ์ สขุรอด  หัวหน้ากลุ่มก าหนดมาตรฐาน ส านักยา 
  ๕. นายวชริวิทย์  เจียมพิริยะ  นิติกรช านาญการพิเศษ กลุม่กฎหมาย 
       อาหารและยา ส านักงานคณะกรรมการ 
       อาหารและยา 20 
  ๖. นางสาวพัชรวรรณ  นิมมานโสภณ เภสัชกรปฏิบตัิการ กลุ่มก าหนดมาตรฐาน  
       ส านักยา คณะกรรมการอาหารและยา  
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที ่
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๙ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       สมบูรณ ์ ๑๖/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านรัฐมนตรีแถลงหลักการและ 
เหตุผลครับ 5 
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ)   :    
กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิกระผม นายปิยะสกล  สกลสตัยาทร รฐัมนตรวี่าการ 
กระทรวงสาธารณสุข ในนามของคณะรฐัมนตรี ขอเสนอหลักการและเหตุผลประกอบ 
ร่างพระราชบัญญัติยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ดังต่อไปนี้ 
  หลักการ แกไ้ขเพิ่มเติมพระราชบญัญตัิยา พ.ศ. ๒๕๑๐ เพื่อเพ่ิมประสิทธิภาพ  10 
การคุม้ครองผู้บริโภค เพิ่มประสิทธิภาพกระบวนการพิจารณาอนุญาตยาตามค าสั่งคณะรักษา  
ความสงบแหง่ชาติ ที่ ๗๗/๒๕๕๙ ให้มีความทันสะดวกรวดเร็วและคล่องตัว รวมถงึการพัฒนา  
มาตรฐานการวิจัยสู่ระดบัสากลเพื่อรองรับการขยายตวัและการพฒันาด้านอตุสาหกรรมยาของ  
ประเทศ  
  เหตุผล เนื่องจากพระราชบญัญตัิยา พ.ศ. ๒๕๑๐ ได้ใช้บังคับมาเป็นเวลานานถึง  15 
๕๐ ปี บทบัญญัตบิางประการไม่สอดคล้องกบัสถานการณ์ปัจจุบนัซึง่มีการพัฒนาดา้นเทคโนโลยี 
และการขยายตวัทางการคา้และอตุสาหกรรมเกี่ยวกบัยา สมควรปรับปรุงบทบญัญตัิเกี่ยวกับ 
บทนิยาม เพิ่มหลักเกณฑ ์วธิีการ และเงือ่นไขในการศกึษาวิจัยยา การอ้างอิงมาตรฐานที่เปน็สากล   
การก าหนดอายแุละการต่ออายุใบส าคัญการขึ้นทะเบียนต ารับยา กระบวนการพิจารณาอนญุาตยา  
บทก าหนดโทษและปรับปรงุอัตราค่าธรรมเนียมให้เหมาะสมยิ่งขึน้ จงึจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัติ  20 
ฉบับนี ้
  ท่านประธานสภาทีเ่คารพและสมาชกิผู้ทรงเกียรติ การแก้ไขพระราชบญัญตัิยา 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ดังกล่าวจะก่อให้เกิดประโยชนด์ังนี้ 
  ๑. เกดิการคุม้ครองผู้บริโภคให้มีความปลอดภัยอย่างสงูสุด ผ่านผลิตภัณฑ์ยาทีไ่ด้ 
มาตรฐาน มคีุณภาพ ประสทิธิผลและความปลอดภัยอย่างเหมาะสม ทัว่ถึงและครอบคลุม 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๐ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       สมบูรณ ์ ๑๖/๖ 
 
  ๒. เกดิการส่งเสริมและสนับสนุนด้านการวิจัยและพัฒนาระบบยาและ 
อุตสาหกรรมยา ก่อให้เกิดการเพ่ิมการสร้างงานในภาคอุตสาหกรรมยาอย่างต่อเนื่อง และ 
  ๓. ดา้นกระบวนการพิจารณาอนุญาตยา มีการปรับปรุงบริบทของกฎหมาย 5 
ให้สอดคลอ้งกบัความกา้วหน้าและทันต่อเทคโนโลยี จงึท าให้การพิจารณาดังกลา่วมีประสิทธิภาพ 
ความถูกต้อง รวดเร็ว และทนัต่อเวลา การรับฟังความคดิเหน็ ในการจดัท าร่างพระราชบญัญตัิ 
ได้มกีารรับฟังความคิดเหน็ของผู้เกี่ยวข้องและประชาชนทั่วไปโดยมีการจัดใหม้ีการประชุมรับฟัง 
ความคิดเหน็เฉพาะกลุ่มของผู้เกี่ยวขอ้งและการรบัฟังความคิดเหน็เปน็การทั่วไป ทางเว็บไซต์ 
(website) การรบัฟังความคิดเห็นกฎหมายไทย ซึ่งได้น าความคดิเหน็ดงักล่าวมาประกอบ 10 
การพิจารณาจัดท าร่างพระราชบัญญัต ิการจัดท าร่างกฎหมายล าดับรอง ในส่วนการด าเนินการ 
ออกกฎหมายล าดับรองตามร่างพระราชบัญญัตนิี้จะมกีารออกกฎหมายล าดับรองจ านวน ๔ ฉบับ 
โดยเป็นกฎกระทรวง ๒ ฉบบั และประกาศกระทรวง ๒ ฉบบั ซึ่งอยู่ในความรับผิดชอบของ 
ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา โดยมีกรอบระยะเวลาในการออกและใชบ้ังคับกฎหมาย 
ล าดับรอง ๑๘๐ วันหลังประกาศในราชกิจจานเุบกษา ซึ่งคณะกรรมการอาหารและยาได้มี 15 
การเตรียมการเพ่ือให้กฎหมายล าดับรองออกและใช้บงัคบัไดต้ามกรอบระยะเวลาที่ก าหนด  
  ท่านประธานสภาทีเ่คารพและสมาชกิผู้ทรงเกียรติ ด้วยเหตุผลดังกล่าวมาแล้ว 
ผมหวงัเปน็อย่างยิง่ว่าสภาแห่งนี้จะได้กรุณาพิจารณาใหค้วามเหน็ชอบร่างพระราชบญัญตัิยา  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งจะส่งผลให้เกิดกลไกดแูลดา้นความปลอดภัย การคุ้มครองผูบ้ริโภคจาก 
ผลิตภัณฑ์ยาอย่างรอบคอบ ครอบคลุมและเหมาะสมยิ่งขึ้น อีกทั้งมีกระบวนการพิจารณาอนุญาต 20 
ที่มีประสิทธิภาพ สง่ผลให้การประกอบการด้านยาสามารถด าเนนิการได้อย่างรวดเรว็ ประชาชน 
มีทางเลือกในการเข้าถงึยาทีม่ีคุณภาพ และความปลอดภัย ซึ่งส่งผลถึงประโยชน์ทีป่ระชาชนและ 
ประเทศชาติจะไดร้ับต่อไป ขอบคุณครับ 
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๗๑ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       สมบูรณ ์ ๑๖/๗ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั กอ่นที่จะให้ทา่นอภิปราย 
ผมขอแจ้งก าหนดการประชมุในคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบัญญัติระบบสุขภาพ 5 
ปฐมภูม ิพ.ศ. .... ที่ตัง้ไปเมือ่สักครูน่ี้ นัดประชุมครั้งแรกในวนันี้ เวลา ๑๔.๓๐ นาฬิกา  
ณ ห้องรับรอง ๑ ชัน้ ๓ อาคารรฐัสภา ๒ มีทา่นใดประสงค์อภิปรายหรอืไมค่รับ เชญิท่าน 
พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิผมถาม 10 
มาตรา ๑๗ วรรคสอง ซึ่งสัมพันธ์กับมาตรา ๒ ซึ่งบังคบัใช้เมื่อพ้นก าหนดหนึง่ร้อยแปดสิบวันนับแต่
ถัดจากวนัประกาศในราชกจิจานุเบกษา ก็เรียนถามท่านว่าในมาตรา ๑๗ การด าเนนิการออก
กฎกระทรวง ประกาศตามวรรคหนึ่งให้แลว้เสร็จภายในสองปีนบัแต่วนัที่พระราชบญัญตัิฉบบันี ้
ใช้บังคับ ก็เห็นว่าในอนุบญัญัติที่ท่านได้กรุณาพูดมานัน้คือแผนการจัดท ากฎหมายล าดับรองมอียู่  
๔ ฉบับ คือใช้บงัคับแตกตา่งกัน เพราะเห็นว่า ๑๘๐ วันบ้าง สว่นมากจะเปน็ ๑๘๐ วัน อยากจะ15 
เรียนถามว่าท าไมไม่สัมพันธต์รงกัน โดยเฉพาะในมาตรา ๒ บังคบัใช้ ๑๘๐ วัน แต่ในมาตรา ๑๗ 
วรรคสอง บังคับใหแ้ล้วเสรจ็ภายใน ๒ ปี เป็นค าถามเดยีว ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านอยากทราบเหตผุลใช่ไหมครับ เชิญครับ 
ว่าท าไมใช้บังคับเมื่อครบ ๒ ป ี20 
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ)   :    
ขอความกรุณาให้ทางเลขาธกิารคณะกรรมการอาหารและยาได้ตอบ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั  
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๗๒ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       สมบูรณ ์ ๑๖/๘  
 
  นายธเรศ  กรัษนัยรวิวงค์ (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  
ผม นายแพทย์ธเรศ  กรัษนยัรวิวงค์ เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา คือตามมาตรา ๑๗ นี ้
ก็เป็นกรอบเวลาที่ก าหนด แต่ว่าทีเ่ราน าเสนอก็จะเปน็กรอบเวลาที่เราจะเร่งรัด เพราะว่าจริง ๆ  5 
ก็อยากจะให้มีสภาพบังคับโดยเรว็ จรงิ ๆ ในขณะนี้ในตวัร่างของประกาศหรอืกฎกระทรวง 
ที่เกี่ยวขอ้งนี้คณะท างานไดจ้ัดท าเรียบร้อยแล้ว ท่านประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ประมาณว่าจะใช้เวลาสกัเท่าไรจะไดบ้ันทกึ 
ในที่ประชุมไว้  10 
  นายธเรศ  กรัษนัยรวิวงค์ (ผูช้ี้แจง)   :   คือในขั้นตอนของกระทรวงสาธารณสขุ 
จนเสนอร่าง เพราะวา่มีส่วนหนึ่งทีเ่ปน็กฎกระทรวงซึ่งจะต้องไปทีค่ณะรัฐมนตรีและไปที่ส านักงาน 
คณะกรรมการกฤษฎีกา ผมคิดวา่ในส่วนของกระทรวงสาธารณสขุกไ็ม่นา่จะเกิน ๙๐ วัน  
  
         - ๑๗/๑ 15 
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๗๓ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๑๗/๑ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสวุรรณ  
คงสบายใจ ไดเ้ตรียมไว้หมดแล้วนะครับ เชิญคุณหมอเจตน์  ศริธรานนท์ ครับ  5 
   นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท์ สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิท่านประธานครับ 
ร่างพระราชบัญญัติยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปน็กฎหมายที่ปรากฏขา่วตามสือ่ว่ามีความขัดแย้ง 
ระหว่างกลุ่มวิชาชีพ แตว่่าในร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีไ้ม่มแีล้ว ก็คือตดัในประเด็นที่ขัดแย้งออกไป 
ซึ่งผมคิดว่าก็จะเหลือประเดน็ที่เปน็ความต้องการของส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา 10 
ที่แท้จริง เพราะวา่กฎหมายนี้ใช้มาตั้งแต่ป ี๒๕๑๐ ก็เปน็ระยะเวลาที่นาน แล้วก็มีการเปลี่ยนแปลง 
แก้ไขมากมาย แต่ว่าในประเด็นที่เหลือในร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีก้็คือเรื่องของการศึกษาวิจัย  
การอ้างอิงมาตรฐานที่เป็นสากล การก าหนดอาย ุและการต่ออายุใบส าคญัการขึน้ทะเบียนต ารับยา 
แล้วกก็ระบวนการพิจารณาอนุญาตยา บทก าหนดโทษและปรบัปรงุอัตราคา่ธรรมเนยีม ซึง่ก็เปน็ 
เรื่องที่เป็นเจตนารมณ์ที่แทจ้ริง ผมมีหลกัการอยู่ว่า ในกรณีของกฎหมายที่ออกมานี้ต้องส่งเสริม 15 
พัฒนาและควบคุม มี ๒ แนวทาง ๒ นัยอยู่ ทนีี้ในประเด็นที่ผมจะถามกค็ือมาตรา ๙ ที่เพิ่ม  
“(๖/๑) เอกสารแสดงเลขทีค่ าขอรับสิทธิบตัรหรืออนุสทิธิบตัรที่ประกาศโฆษณาแล้วตามกฎหมาย 
ว่าดว้ยสิทธบิัตร หรือข้อมูลจดทะเบียนสิทธิภูมิปญัญาการแพทย์แผนไทยสว่นบุคคล ภูมิปัญญา 
ที่เป็นต ารบัยาแผนไทยทัว่ไปหรือต าราการแพทยแ์ผนไทยทั่วไป หรือการได้รบัอนญุาตให้ใช้ 
ประโยชน์จากต ารับยาแผนไทยของชาติหรือต าราการแพทย์แผนไทยของชาตติามกฎหมายว่าดว้ย 20 
การคุม้ครองและส่งเสริมภูมปิัญญาการแพทย์แผนไทย” อันนี้เปน็ประโยชน์ตอ่ต ารบัยาแผนไทย 
หรือไม่ อย่างไร ผมอยากจะทราบประเดน็นี้ แน่นอนเรื่องของสิทธิบตัรหรืออนุสิทธิบตัรไม่ได้มี 
ในพระราชบัญญัติยา พ.ศ. ๒๕๑๐ แต่อยู่ในกฎหมายทรัพย์สินทางปญัญา อนันัน้เขา้ใจ  
แตว่่าในกรณีที่มาตรา ๙ เพิม่ (๖/๑) ขึน้มานี้เปน็มาตราที่ไม่ได้มีบัญญัติเรื่องสิทธิบตัรอยู่ใน
พระราชบัญญัติยา พ.ศ. ๒๕๑๐ มาก่อน แตก่ารเขียนขึ้นมานี้กต็้องโยงถึงกฎหมายทีม่ีอยู่ใน25 
พระราชบัญญัต ิ 
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๗๔ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๑๗/๒ 
 
ที่เกี่ยวขอ้งกบัสิทธบิัตร แล้วก็ท่านเพิ่มประเดน็ เพราะวา่ในเรื่องนี้เป็นเรื่องของการส่งเสริม  
จึงถามว่าตรงนี้เป็นประโยชน์กับการแพทย์แผนไทยหรอืภูมิปัญญาที่เป็นต ารบัยาแผนไทยอย่างไร 
ต้องการใหต้อบในที่ประชุมให้ชัดเจน ขอบคุณครบั  5 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ครบั  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิท่านรัฐมนตรีครับ 10 
   นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ)   :    
เช่นเดียวกนั ขอให้ทา่นเลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยาชว่ยกรุณาตอบครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 
   นายธเรศ  กรัษนัยรวิวงค์ (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญัติ 15 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทย์ธเรศ  กรัษนัยรวิวงค์ เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา  
ขอบคุณในข้อสงัเกตนะครบั คือเรื่องนี้เปน็เรื่องใหม ่แลว้ก็เปน็เรื่องที่เราไดน้ าเสนอแล้วกไ็ดร้ับ 
การสนบัสนนุจากทัง้ภาคสว่นของผูผ้ลิต ทั้งภาคผูป้ระกอบการ แลว้ก็ภาคประชาชน ประโยชน์ 
ก็คือวา่ผู้ประกอบการในอตุสาหกรรมยาสามารถติดตามว่าขณะนี้มีผู้ที่จะไปยืน่ขอจดสิทธบิัตร 
หรืออนุสิทธบิัตรตา่ง ๆ อย่างไร ตรงนี้ทัง้ป้องกนัไม่ใหเ้กดิการไปละเมดิสิทธิบตัรกนั 20 
ของผู้ประกอบการรายอื่น ลดข้อพิพาท รวมทั้งสมมุตวิ่ามีบางบริษัทในประเทศทีต่้องการจะพัฒนา  
ผลิตภัณฑ์บางตัวก็จะได้ไปดวู่าบริษัทนี้มีผู้ทีด่ าเนนิการทีจ่ะท าการเริม่เขา้สู่กระบวนการผลติ  
กระบวนการจดแล้ว เพราะฉะนั้นก็อาจจะสามารถไปด าเนินการที่จะผลติในกลุ่มอืน่แทน ซึ่งตรงนี้ 
ก็จะเปน็ประโยชน์กบัอุตสาหกรรมยาในประเทศด้วย ขอบคุณครับ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๕ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๑๗/๓ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   คุณหมอเจตน ์ ศิรธรานนท ์กเ็ป็นกรรมาธกิาร 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ดว้ย ถา้ไมม่ีท่านใดประสงค์อภิปราย ผมขอปิดการอภิปรายนะครบั 5 
   ต่อไปก็จะเป็นการลงมติในวาระที ่๑ ว่าจะรับหลักการหรือไมร่ับหลักการ  
แห่งร่างพระราชบัญญตัิยา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขอตรวจสอบองคป์ระชุมกอ่นนะครบั  
เชิญท่านสมาชกิแสดงตน ในช่วงที่รอผมขอแจ้งการนัดประชมุคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติระบบสขุภาพปฐมภูม ิพ.ศ. .... ขอนดัประชุมในวนันี้ เวลา ๑๔.๓๐ นาฬิกา 
ณ ห้องรับรอง ๑ ชัน้ ๓ อาคารรฐัสภา ๒ ขอทราบองคป์ระชมุครบั  10 
   (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๑ คน) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๑ คน ถือว่า 
ครบองค์ประชมุนะครบั  
   ต่อไปผมจะถามมตวิ่า สมาชกิท่านใดเหน็ควรรบัหลกัการแหง่ร่างพระราชบญัญตัิยา 15 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... กดปุ่ม เห็นด้วย ทา่นใดไมเ่หน็ควรรบัหลักการกดปุม่ ไม่เห็นด้วย ท่านใด
ประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญทา่นลงมตไิด้เลย ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๒ เห็นด้วย ๑๖๗ 20 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี งดออกเสียง ๒ ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมลงมตริับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิยา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา ที่ประชุมจะมอบหมายคณะกรรมาธิการ 
สามัญหรือตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ  
 
           - ๑๘/๑ 25 
    
 
    
 

30 

 

 

 



๗๖ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๑๘/๑ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการขึน้พิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้จ านวน ๑๗ คน  5 
ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิได้เสนอตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
จ านวน ๑๗ คน มีสมาชิกรบัรองถูกต้อง มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ  
ในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรไีม่เกนิหนึ่งในห้า ตามข้อบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๖๐ ก็คือไม่เกิน ๓ คน เชิญท่านรฐัมนตรคีรบั  15 
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ)   :   ขอเสนอ
รายชื่อกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ในสัดส่วน 
ของรฐับาล จ านวน ๓ ท่าน ดังนีค้รบั 
  ๑. นายสุชาต ิ จองประเสรฐิ 
  ๒. นายชิโนรส  ลี้สวัสดิ์ และ 20 
  ๓. นางสมาพร  นิลประพันธ์ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่สอง)   :   ในสัดส่วนของสมาชกิครบั  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ25 
แห่งชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญในสดัส่วนของสมาชิก จ านวน ๑๔ ท่าน ดงันีค้รับ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๗ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๑๘/๒ 
  
    ๑. พลเรือเอก จกัรชัย  ภู่เจริญยศ  
    ๒. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์ 
    ๓. รองศาสตราจารย์ทัศนา  บญุทอง 5 
    ๔. นายธ ารง  ทัศนาญชล ี
    ๕. นางสาวเบญ็จมาส  พฤกษ์กานนท์  
    ๖. นายปรีชา  วัชราภัย 
    ๗. พลเอก ยุทธศิลป์  โดยชื่นงาม 
    ๘. นางระววิรรณ  ปรดีีสนทิ 10 
    ๙. นางศิรริัตน์  ตนัปิชาต ิ
  ๑๐. หม่อมหลวงสมชาย  จกัรพันธุ์ 
  ๑๑. นายสมพล  พันธุม์ณ ี
  ๑๒. รองศาสตราจารย์สรณ  บญุใบชัยพฤกษ ์
  ๑๓. พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรญั และ 15 
  ๑๔. พลอากาศเอก อทิธพร  ศุภวงศ ์ 
  ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมชายเสนอรายชื่อในสดัส่วนของสมาชิก  20 
มีผู้รับรองถกูตอ้ง มีท่านใดขดัข้องหรอืเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ  
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อทัง้หมดครบั 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๘ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๑๘/๓ 
  
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... จ านวน ๑๗ คน ดังนี้  5 
    ๑. นายชโินรส  ลี้สวัสดิ์ 
    ๒. นางสมาพร  นิลประพันธ ์
    ๓. นายสุชาต ิ จองประเสริฐ 
    ๔. พลเรือเอก จกัรชัย  ภู่เจริญยศ  
    ๕. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์ 10 
    ๖. รองศาสตราจารย์ทัศนา  บญุทอง 
    ๗. นายธ ารง  ทัศนาญชล ี
    ๘. นางสาวเบญ็จมาส  พฤกษ์กานนท์  
    ๙. นายปรีชา  วัชราภัย 
  ๑๐. พลเอก ยุทธศิลป ์ โดยชื่นงาม 15 
  ๑๑. นางระวิวรรณ  ปรีดีสนทิ 
  ๑๒. นางศิริรตัน ์ ตันปิชาติ 
  ๑๓. หม่อมหลวงสมชาย  จกัรพันธุ์ 
  ๑๔. นายสมพล  พันธุม์ณ ี
  ๑๕. รองศาสตราจารย์สรณ  บญุใบชัยพฤกษ ์20 
  ๑๖. พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรญั และ 
  ๑๗. พลอากาศเอก อทิธพร  ศุภวงศ ์ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ก าหนดเวลาพิจารณาและก าหนดเวลา 
แปรญัตติ เชิญทา่นสมชาย  แสวงการ ครับ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๙ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๑๘/๔ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั ผม สมชาย  
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ขอเสนอ
ก าหนดเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี ้๔๕ วันนับแตว่นัที่สภามีมติแต่งตั้ง ก าหนดเวลา 5 
๑๕ วันนับจากวนัถดัจากวันที่สภามีมต ิขอผูร้ับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านใดจะเสนอเป็นอยา่งอืน่หรอืไม่ครับ  
ตามที่ทา่นสมชายได้เสนอ  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ีนะครับ ก็ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ  
ขอบคุณคณะผู้ชีแ้จง จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๖ คณะกรรมาธิการที่ตัง้ไปเมื่อสกัครูน่ัดประชมุ 
ในวันนี้เวลา ๑๕.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องรับรอง ๒ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒ เชิญท่านรว่มประชุม 15 
ตามก าหนดเวลาและสถานที่ที่ก าหนดด้วยครับ 
  เรื่องด่วนที่ ๗ รา่งพระราชบญัญตัิสุขภาพจิต (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๘๐ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๑๘/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอร่างดงักล่าวมายัง 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 5 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ และไดน้ าเสนอรายงานการรับฟังความคดิเห็นของผู้เกี่ยวข้องและรายงาน 
ผลวิเคราะห์ ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นมาประกอบการพิจารณาตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ แล้ว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีใ่ห้กับสมาชิก 
ทุกท่านแล้วนะครับ ในวนันีม้ีท่านรัฐมนตรีวา่การกระทรวงสาธารณสุข ท่านปิยะสกล  สกลสัตยาทร 
ได้เข้ามาร่วมประชุมเพื่อชี้แจง แลว้กไ็ดข้ออนุญาตให้ผู้รว่มชีแ้จง คือ 10 
  ๑. นายเกียรติภูมิ  วงศ์รจติ   อธิบดีกรมสุขภาพจิต  
  ๒. นายชิโนรส  ลี้สวัสดิ์    รองอธิบดีกรมสุขภาพจิต  
  ๓. นางสาวเบญ็จมาส  พฤกษ์กานนท์  ผู้อ านวยการกองยุทธศาสตร์และแผนงาน  
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าทีค่รับ  15 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านรัฐมนตรีแถลงหลักการและเหตุผลครับ  
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร   :   กราบเรียนประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
กระผม นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ ในนามของคณะรัฐมนตรี 20 
ขอเสนอหลักการและเหตุผลประกอบรา่งพระราชบัญญัติสขุภาพจิต (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ดังต่อไปนี้ 
  หลักการ  แกไ้ขเพ่ิมเตมิพระราชบญัญตัิสุขภาพจิต พ.ศ. ๒๕๕๑ ให้ครอบคลุมถึง 
การสรา้งเสริมสุขภาพจติ การป้องกัน และควบคมุปัจจยัที่คุกคามสขุภาพจิตของประชาชน  
และเพิ่มสิทธิผู้ปว่ย และผูไ้ดร้ับการดแูล รวมทั้งการฟื้นฟูสมรรถภาพผู้ปว่ยที่อาการทุเลาให้อยู่ 
ในสังคมได้อยา่งปกติสขุ ตลอดจนห้ามมิให้สื่อสิ่งพิมพ์ สือ่อิเล็กทรอนิกส ์หรือสื่ออืน่ใดเผยแพรข่้อมูล25 
ที่ท าให้เกดิความรังเกียจเดียดฉนัท์ หรือความเสียหายแก่ผู้ป่วยและครอบครวั 
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๘๑ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๑๘/๖ 
 
  เหตุผล  โดยที่พระราชบัญญัตสิขุภาพจิต พ.ศ. ๒๕๕๑ ได้ใช้บงัคับมาเปน็เวลา
ประมาณ ๑๐ ปี ท าให้บทบญัญตัิบางประการไม่สอดคลอ้งกับสถานการณ์ในปัจจุบนั  
และบทบัญญัตบิางประการมีปัญหาในเชิงปฏิบตัิ ขาดบทบัญญตัิเกี่ยวกบัการสร้างเสริม การปอ้งกนั5 
และการควบคุมปัจจัยที่คกุคามสุขภาพจติ อนัมีผลต่อการพัฒนาการเดก็และคนไทยทั้งในด้าน
สติปัญญาและพฤติกรรมอารมณ์ รวมทั้งสื่อต่าง ๆ มีการเผยแพรข่้อมูลในทางที่กอ่ให้เกดิทัศนคติ 
ไม่ดตี่อบุคคลทีม่ีความผดิปกติทางจิต อีกทัง้บุคคลที่มีความผดิปกติทางจิต และผู้รบัดแูลผู้ปว่ย  
ยังไม่ได้รบัการคุ้มครองสิทธอิย่างถูกต้องและเพียงพอ รวมทั้งยงัขาดกลไกการฟื้นฟสูมรรถภาพให้
ผู้ป่วยที่มีอาการทุเลาสามารถกลับไปใช้ชวีิตในสงัคมไดอ้ย่างปกติสุข จึงสมควรก าหนดบทบญัญตัิ10 
เกี่ยวกบัการสร้างเสรมิ การป้องกนั และการควบคุมปัจจัยที่คุกคามสขุภาพจิต เพ่ิมเติมอ านาจหนา้ที่
คณะกรรมการสขุภาพจิตแห่งชาติ ใหค้รอบคลุมด้านการสร้างเสรมิ การป้องกนั และการควบคุม
ปัจจัยที่คุกคามสุขภาพจติ การคุ้มครองสิทธขิองบคุคลทีม่ีความผิดปกติทางจติ การเข้าถึงบรกิาร
ด้านสขุภาพจิต และการอยูร่่วมกันในสงัคมของบุคคลทีม่ีความผิดปกติทางจติโดยค านึงถึงหลกัการ
การมีสว่นร่วมของหน่วยงานภาครฐั และประชาชนในทุกภาคส่วน ตลอดจนก าหนดห้ามมิให้ 15 
สื่อสิ่งพิมพ์ สื่ออิเลก็ทรอนิกส์ หรือสื่ออื่นใด เผยแพร่ข้อมูลที่ท าให้ความรังเกียจเดียดฉนัท์  
หรือความเสียหายแก่จติใจ ชื่อเสียง เกียรติคุณ รวมทั้งแก้ไข ก าหนดให้สถานบ าบดัรกัษาแต่ละแหง่ 
สามารถมีคณะกรรมการบ าบัดรกัษาได้มากกว่า ๑ คณะ เพื่อให้เกิดความรวดเร็วในการปฏิบตัิงาน 
อันเปน็การส่งเสริมการบ าบดัรักษา และการฟื้นฟูสมรรถภาพของผู้ปว่ย และแกไ้ขเพ่ิมเติม 
บทก าหนดโทษ และบทบญัญัติเกี่ยวกบัการเปรียบเทียบให้เหมาะสม จึงจ าเปน็ตอ้ง 20 
ตราพระราชบัญญัตนิี ้
  ประโยชน์ที่จะได้รับ  ร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้เน้นการส่งเสริมสขุภาพจิต  
เพื่อให้ประชาชนคนไทยมีความรอบรูเ้รื่องสุขภาพจิตอยา่งเปน็ระบบ รวมทั้งป้องกนัและควบคุม
ปัจจัยที่คุกคามสุขภาพจติเพือ่พัฒนาคนไทย ๔.๐ ซึ่งเป็นคนไทยทีม่ีความฉลาดทางสติปัญญา 
และอารมณ ์ซึง่มีศกัยภาพในการคิดสร้างสรรค์สิง่ใหม ่คิดดี และมคีวามรับผดิชอบต่อสังคม 25 
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๘๒ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๑๘/๗ 
  
เพื่อผลักดนัประเทศไทยเขา้สู่ประเทศไทยทีม่ั่นคง มั่งคัง่ และยัง่ยืน ตลอดจนมีการปอ้งปราม 
มิให้มีการเผยแพร่ข้อมูลจากสื่อต่าง ๆ ในยุคที่มกีารใช้สือ่สารสนเทศอย่างกวา้งขวาง  
ซึ่งอาจก่อให้เกิดความเสียหายแก่ผู้มคีวามผิดปกติทางจติ ครอบครัว และสังคม รวมทั้ง 5 
เพื่อประโยชน์ในการเข้าถึงบริการสุขภาพจิต อนัจะท าให้ผู้มีความผดิปกติทางจิตสามารถร่วมกับ
สังคมอยู่รว่มกันได้อย่างปกติสุข การรับฟังความคดิเหน็ กรมสขุภาพจิตไดด้ าเนินการรับฟัง 
ความคิดเหน็ต่อประเดน็การจัดท ารา่งพระราชบญัญตัิสขุภาพจิต (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... โดยมี
กลุ่มเปา้หมาย และผู้มีสว่นได้ส่วนเสียคือกระทรวง ทบวง กรม กอง องคก์รประกอบวิชาชีพ 
ด้านสาธารณสุข องค์กรภาคเอกชน ประชาชน ผู้ปว่ย และญาติผูป้่วย โดยประชาสัมพันธ์  10 
รับฟังความคิดเห็น ผ่านทางหนังสอืราชการ เวบ็ไซต์ (website) กรมสุขภาพจติ และเวบ็ไซต์
หนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๙/๑ 
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๘๓ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๑๙/๑ 
 
มีผู้ร่วมตอบแบบแสดงความคิดเห็นจ านวน ๔๗๘ ราย และมีการน าผลการรับฟังความคิดเห็น 
มาประกอบการพิจารณาจดัท าร่างพระราชบัญญัต ิการจัดท ารา่งกฎหมายล าดับรอง การด าเนนิการ 
ออกกฎหมายล าดับรองตามพระราชบัญญัตนิี้จะมกีารออกกฎหมายล าดบัรองที่แก้ไขความ 5 
อาศัยอ านาจ ๑๓ ฉบบั และกฎหมายล าดับรองเพิ่มเตมิ ๖ ฉบับ รวมจ านวน ๑๙ ฉบบั โดยม ี
กรอบระยะเวลาในการออกและใช้บงัคับกฎหมายล าดบัรองภายใน ๑ ปี หลงัจากออกกฎหมาย 
มีผลใช้บังคบั ซึ่งกรมสุขภาพจิตไดม้ีการเตรียมการเพ่ือให้มีกฎหมายล าดบัรองและใช้บังคับได ้
ตามกรอบระยะเวลาที่ก าหนด 
  ท่านประธานสภาทีเ่คารพและสมาชกิผู้ทรงเกียรติ ด้วยเหตุผลทีก่ล่าวมาแล้ว 10 
ผมหวงัเปน็อย่างยิง่ว่าสภาแห่งนี้จะได้กรุณาพิจารณาใหค้วามเหน็ชอบร่างพระราชบญัญตัิ 
สุขภาพจิต (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายหรือไม่ 
ไม่มนีะครับ ผมขอปิดการอภิปราย  15 
  ต่อไปจะเป็นการลงมตวิาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิสุขภาพจิต (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อนนะครับ 
ต้องขออภัยท่านสมาชิกที่ก าลังรับประทานอาหารดว้ย รบกวนเวลาหน่อยครบั  
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ได้กลับมาขึน้บัลลังก์ ท าหน้าที่ประธานของที่ประชมุต่อไป) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอทราบองค์ประชุมครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๖๘ คน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุขณะนี้ ๑๖๘ ท่าน 
ครบองค์ประชมุ  ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชกิท่านใดเหน็ควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบญัญตั ิ
สุขภาพจิต (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... กดปุ่ม เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใดไม่เห็นควรรับหลักการกดปุ่ม 25 
ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง  
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๘๔ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๑๙/๒ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก ์โดยมอบให้ นายพีระศักดิ ์ พอจติ รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่สอง ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๖ เห็นด้วย ๑๗๔ 10 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๒  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมลงมตริับหลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิ 
สุขภาพจิต (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา  ที่ประชมุมอบหมายคณะกรรมาธกิารสามัญ 
หรือตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชิญทา่นสมชาย  แสวงการ ครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม นายสมชาย   
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ  15 
ขอเสนอท่านประธานและทีป่ระชมุเพื่อมอบหมายให้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งสภาได้ตั้งขึ้นเป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ 
ก าหนดเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๔๕ วนั ก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน  
๑๕ วัน เชน่กัน ขอผูร้ับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ได้เสนอให้ที่ประชุม 
มอบหมายให้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
เป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ มเีวลาพิจารณา ๔๕ วนันบัแตว่ันที่สภามีมตมิอบหมาย 
และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนันบัแตว่ันถดัจากวนัที่สภามีมติก าหนดเวลาแปรญตัติ 25 
มีผู้รับรองถกูตอ้ง มีท่านใดขดัข้องหรอืเสนอเปน็อย่างอืน่หรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 30 

 

 

 



๘๕ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๑๙/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ ขอบคุณ 
ท่านรฐัมนตรแีละผูช้ี้แจงครบั จบการพิจารณาเรื่องดว่นที่ ๗ 5 
  ท่านสมาชิกครับ เรื่องดว่นที ่๘ และเรื่องดว่นที่ ๙ เป็นรา่งพระราชบญัญตั ิ
ที่เกี่ยวเนื่องกัน ดังนั้น ผมจงึขอหารือต่อที่ประชมุ โดยจะขอให้ทีป่ระชุมพิจารณาไปพร้อมกัน 
แต่จะแยกลงมติรับหลักการในวาระที่ ๑ ทีละฉบับ จะมสีมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมคีวามเหน็ 
เป็นอย่างอื่นหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมขออนญุาตด าเนนิการตามนี้ 
  เรื่องด่วนที่ ๘  ร่างพระราชบัญญตัิคุม้ครองข้อมูลส่วนบคุคล พ.ศ. .... 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ 
  เรื่องด่วนที่ ๙  ร่างพระราชบัญญตัิการรกัษาความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร ์15 
พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปน็ผูเ้สนอ 
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๘๖ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๑๙/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอร่างพระราชบัญญัติ 
ท้ัง ๒ ฉบับ มายังสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติเพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ ของรฐัธรรมนญู 5 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และไดน้ าเสนอรายงานการรับฟังความคิดเห็น 
ของผู้เกี่ยวขอ้ง และรายงานการวเิคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมายมาเพื่อพิจารณา 
ในกระบวนการตรากฎหมายประกอบการเสนอร่างพระราชบญัญตัิทั้ง ๒ ฉบบั ตามมาตรา ๗๗  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาด้วยแล้ว รายละเอยีดปรากฏตาม 
เอกสารที่จดัใหก้ับสมาชิกทกุท่านแล้ว โดยในวนันีม้ีรัฐมนตรวี่าการกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ 10 
และสังคม ท่านพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน์ ได้มารว่มประชุมเพือ่ชี้แจงประกอบร่างพระราชบัญญตัิ 
ทั้ง ๒ ฉบับ เชิญทา่นรฐัมนตรีเข้าประจ าที่ครบั 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนัน้ท่านรัฐมนตรไีดม้ีหนังสือ 15 
ขออนญุาตให้ผู้แทนหนว่ยงานเขา้รว่มชีแ้จง คือ 
  ๑. นางสาวอัจฉรินทร์  พัฒนพันธ์ชัย  ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ 
       และสังคม  
  ๒. นายปิยะบตุร  บุญอร่ามเรือง  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ประจ า 
       คณะนติิศาสตร ์จุฬาลงกรณม์หาวิทยาลัย 20 
  ๓. นายชาตชิาย  สุทธาเวศ   รองผู้อ านวยการส านักงาน 
       พัฒนาธุรกรรมทางอิเลก็ทรอนิกส์ 
  ๔. นายสถาพร  สอนเสนา  นิติกรช านาญการพิเศษ 
  ๕. นายภัทรพงศ์  ลือชัย   นิติกรช านาญการ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๗ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๑๙/๕ 
 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชมุสภานติิบญัญตั ิ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าทีค่รับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เมื่อท่านรฐัมนตรีพร้อมแล้วเชญิแถลงหลกัการ
และเหตุผลของร่างพระราชบัญญตัิทั้ง ๒ ฉบบัครับ  
  นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน์ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงดิจิทลัเพื่อเศรษฐกิจและสังคม) 
:   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กราบเรียนท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 10 
ผม นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน ์รัฐมนตรวี่าการกระทรวงดจิิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ขอเสนอ 
ร่างพระราชบัญญัติคุม้ครองข้อมูลสว่นบคุคล พ.ศ. .... ตอ่ที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ 
 
          - ๒๐/๑ 
 15 

 

 

 



๘๘ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๒๐/๑ 
 
  เหตุผลและที่มาของรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ขอกราบเรียนวา่เรื่องของการให้
ความคุ้มครองข้อมูลสว่นบุคคล มีความพยายามผลักดันมาอย่างยาวนาน เพื่อให้ประเทศไทยมี
มาตรฐานในการคุ้มครองดแูลอย่างทั่วถึงซึ่งสิทธิความเปน็ส่วนตวัและข้อมูลส่วนบุคคลนั้นเป็นสทิธิ 5 
ที่ได้รบัการรบัรองตามรัฐธรรมนญูมาโดยตลอด แม้ปัจจบุันประเทศไทยจะมีกฎหมายหลายฉบบัที่มี
เนื้อหาเกี่ยวข้องกับการคุ้มครองขอ้มูลส่วนบคุคลอยู่บา้งแล้ว หากแต่เปน็เพียงการคุม้ครองข้อมูล
ส่วนบคุคลเฉพาะบางเรื่อง บางบริบท จึงยังเกิดชอ่งวา่งในการคุม้ครองขอ้มูลสว่นบคุคล  
ประกอบกบัปัจจุบนัได้มกีารน าข้อมูลส่วนบุคคลไปใช้ประโยชนเ์ป็นจ านวนมหาศาล ซึ่งหลายครัง้
การน าข้อมูลดงักล่าวไปใช้ในทางทีไ่ม่ถกูตอ้ง ก่อให้เกิดความเดือดรอ้น ความร าคาญ  10 
หรือกอ่ให้เกดิความเสียหายแก่เจ้าของข้อมูลสว่นบุคคล ประกอบกบัความกา้วหน้าทางเทคโนโลยี 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งเทคโนโลยีดิจิทัลท าให้การเก็บขอ้มูล การใช้ข้อมูล การส่ง หรือการโอนข้อมูล
ดังกลา่วท าไดโ้ดยง่าย สง่ผลให้มีการน าข้อมูลสว่นบุคคลไปใช้ประโยชน์โดยไมถู่กต้องในปรมิาณมาก 
อาจก่อให้เกิดความเสียหายต่อเศรษฐกิจโดยรวมได้ ดังนั้น จงึสมควรก าหนดให้มีกฎหมายว่าดว้ย
การคุม้ครองข้อมูลส่วนบคุคลเป็นการทัว่ไปขึ้นเพื่อก าหนดหลักเกณฑ์ ก าหนดกลไก ก าหนด15 
มาตรการในการก ากบัดแูลเกี่ยวกับการให้ความคุม้ครองข้อมูลสว่นบุคคลทีเ่ปน็หลกัการ เพ่ือมี
หลักเกณฑ์กลางที่สอดคล้องกับมาตรฐานสากล ซึ่งจะเปน็ประโยชน์ต่อประชาชนเนือ่งจากจะได้รับ
ความคุ้มครองความเปน็ส่วนตวัอันเป็นสทิธิขัน้พื้นฐานมากขึน้ และยังจะสรา้งความเชื่อมั่นแก่
ประชาชนในการเข้ารับบริการจากหนว่ยงานของภาครฐัและภาคเอกชน รวมทัง้ท าให้ภาคเอกชน 
มีความเชื่อมั่นที่จะประกอบธุรกิจในประเทศไทย ส่งผลให้เศรษฐกิจและสงัคมมีการพัฒนาที่ยั่งยนื  20 
  คณะรฐัมนตรีจงึมีมติเห็นชอบให้เสนอร่างพระราชบญัญตัิคุ้มครองข้อมูลสว่นบุคคล 
พ.ศ. .... ต่อสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ เมื่อวันที ่๑๘ ธนัวาคม ๒๕๖๑ กระผมใคร่ขอเสนอสาระส าคญั
โดยสังเขปของร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว ดังนี้ 
  ๑. มีการก าหนดหลักเกณฑ์กลางในการเก็บรวบรวม ใช ้หรือเปดิเผยข้อมูล 
ส่วนบคุคลบนพื้นฐานส าคัญในการไดร้ับความยนิยอมหรอืคอนเซนต์ (consent) จากเจ้าของข้อมูล25 
ส่วนบคุคล  
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๘๙ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๒๐/๒ 
 
  ๒. มีการก าหนดสิทธิของเจา้ของข้อมูลสว่นบุคคลทีช่ัดเจน เพื่อให้สามารถ
ควบคุมดแูลข้อมูลสว่นบคุคลของตนได้อย่างมีประสิทธภิาพ โดยสามารถเขา้ถึงและขอรับส าเนา 
หรือแม้กระทัง่ขอถอนความยินยอม ขอให้เคลื่อนย้ายข้อมูล หรือระงับการใช้ชัว่คราว และท าให้5 
ข้อมูลของตนเป็นข้อมูลทีไ่มส่ามารถระบุตวับคุคลได้  
  ๓. ก าหนดตัวบคุคลที่เกี่ยวขอ้งและมีหน้าทีร่ับผดิชอบในการดูแลข้อมูลสว่นบุคคล 
อันได้แก ่ผูค้วบคุมขอ้มูลส่วนบุคคล หรือดาตาคอนโทรลเลอร์ (data controller) และ 
ผู้ประมวลผลข้อมูลสว่นบุคคล หรือดาตาโปรเซสเซอร์ (data processer) ซึ่งเป็นผูท้ี่ด าเนินกิจกรรม
เกี่ยวกบัข้อมูลส่วนบุคคล โดยมีหน้าที่ส าคัญในการจดัให้มีมาตรการรักษาความมั่นคงปลอดภัยที่10 
เหมาะสม และต้องแจง้เหตลุะเมดิข้อมูลส่วนบุคคลแก่เจ้าของข้อมูลสว่นบุคคลโดยไม่ชักชา้ 
  ๔. มีการก าหนดใหม้ีคณะกรรมการคุม้ครองขอ้มูลส่วนบุคคล ซึ่งมีอ านาจหน้าที่
ส าคัญในการจดัท ายุทธศาสตรด์้านการสง่เสรมิและการคุ้มครองข้อมูลส่วนบคุคล ก าหนดมาตรการ
หรือแนวทางด าเนินการเกี่ยวกับการคุม้ครองขอ้มูลสว่นบุคคล ตลอดจนวินิจฉัยปญัหาที่อาจเกิดขึ้น
จากการบังคับใช้กฎหมาย  15 
  ๕. เพื่อให้สามารถดแูลคุม้ครองขอ้มูลประชาชนได้อย่างเหมาะสม จงึก าหนดใหม้ี
คณะกรรมการผู้เชี่ยวชาญเพ่ือท าหน้าที่พิจารณาเรื่องรอ้งเรียน ตรวจสอบการกระท าใด ๆ  
ที่ก่อให้เกดิความเสียหาย รวมทั้งการไกล่เกลี่ยข้อพิพาท  
  ๖. มีการจดัตัง้ส านกังานคณะกรรมการคุ้มครองข้อมูลสว่นบคุคล ซึ่งเปน็หน่วยงาน
ของรฐั เพื่อสนับสนุนการท างานของคณะกรรมการ และเป็นศนูย์กลางข้อมูล และการให้บรกิาร 20 
ทางวิชาการ รวมทัง้พัฒนาหลักเกณฑแ์ละมาตรฐานที่จ าเป็น  
  ส าหรบัการด าเนินการตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย
พุทธศักราช ๒๕๖๐ นั้น กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมได้จัดใหม้ีการรับฟังความคิดเหน็
ของผู้เกี่ยวขอ้ง ทัง้โดยการจดัสัมมนารบัฟังความคิดเห็น และการรับฟังความคิดเหน็ผ่านเว็บไซต์ 
(website) อย่างครบถว้น ซึง่ผู้ที่เกี่ยวข้องลว้นแต่เหน็ถงึความจ าเปน็ และความส าคญัในการผลักดัน25 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้  
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สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๒๐/๓ 
 
เพื่อให้ประเทศไทยมีหลกัเกณฑ์กลางในการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล และได้มกีารเตรียม 
ความพรอ้มในการจดัท ากฎหมายล าดับรองคูข่นานกนัไป เพ่ือให้การบงัคับใชก้ฎหมายเป็นไป 
อย่างเหมาะสม อนันีก้็เปน็เรื่องของร่างพระราชบญัญตัคิุ้มครองข้อมูลส่วนบคุคล พ.ศ. .... ครับ 5 
ท่านประธาน 
  ผมขออนุญาตต่อเนือ่งเลย ต่อไปร่างพระราชบญัญตัิการรักษาความมัน่คงปลอดภัย 
ไซเบอร ์พ.ศ. .... กราบเรียนท่านประธานสภาทีเ่คารพ  กระผมขออนุญาตต่อที่ประชุมนี้อธิบายถึง
หลักการและเหตุผลของการมีกฎหมายว่าด้วยการรกัษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ หลกัส าคญั
เพื่อให้สามารถเฝ้าระวัง ป้องกัน หรอืรับมือภัยคุกคามทางไซเบอร์ได้อย่างทันทว่งที โดยก าหนด10 
กลไกภารกิจหรือบริการที่มคีวามส าคัญ โดยเฉพาะอย่างยิ่งโครงสรา้งพื้นฐานส าคัญทางสารสนเทศ  
ของทั้งหนว่ยงานราชการและหนว่ยงานเอกชนที่จะตอ้งมีการป้องกนัรบัมือ และลดความเสี่ยงจาก
ภัยคุกคามต่าง ๆ เหลา่นี ้มิให้เกดิผลกระทบต่อความมั่นคงในดา้นต่าง ๆ รวมทั้งให้มหีนว่ยงานเพื่อ
รับผิดชอบในการด าเนินการประสานการปฏิบตัิงานรว่มกันทั้งภาครัฐและภาคเอกชนอย่างมเีอกภาพ 
และมีสมดุล อันจะท าใหก้ารป้องกันและการรบัมือกับภยัคุกคามทางไซเบอร์เป็นไปอย่างมี15 
ประสิทธิภาพ  
  คณะรฐัมนตรีจงึมีมติเมื่อวนัที่ ๑๘ ธนัวาคม ๒๕๖๑ เหน็ชอบร่างพระราชบัญญัติ
การรกัษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... รวมทั้งเห็นชอบการจัดตั้งส านักงานคณะกรรมการ
รักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาต ิและให้เสนอร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีต้่อ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิกระผมจึงใคร่ขอเสนอสาระส าคัญโดยสรุปของร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว 20 
ต่อที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิห่งชาต ิเราคงทราบกันดี โดยเฉพาะอย่างยิ่งในช่วง ๕ ปีที่ผ่านมาวา่ 
การโจมตีทางไซเบอร ์(cyber) มาในหลายรูปแบบ ในเชิงเทคนิคไม่วา่จะเป็นการสง่ไวรัส (virus) 
การส่งตัวหนอนหรือเวิรม์ (worm) การสง่มัลแวร์ (malware) การโจมตเีพื่อที่จะไมใ่ห้ผู้ใช้สามารถ
เข้าถงึเวบ็ไซตท์ี่เรียกว่า ดดีอส (Distributed Denial of Service : DDoS) ไปจนถงึแฮคเกอร์ 
(hacker) และไปจนถึงการเรียกค่าไถ่โดยใช้การโจมตีทางไซเบอร์ที่เรียกว่า แรนซัมแวร์ 25 
(Ransomeware) ผลดังกลา่วเกดิขึน้กบัประเทศต่าง ๆ ทั่วโลก โดยเฉพาะอย่างยิง่ผลที่ก่อให้เกดิ 
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สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๒๐/๔ 
 
ผลกระทบอย่างใหญ่หลวงตอ่สังคมของประเทศเหล่านัน้ และมีผลกระทบทัง้ทางด้านเศรษฐกิจ 
และสังคม ทางด้านเศรษฐกจิก็มีผลโดยเฉพาะอย่างยิง่การโจมตีที่ท าให้เศรษฐกิจไมว่่าจะเป็น
เศรษฐกิจท่องเที่ยวกด็ี เศรษฐกิจการเงนิกด็ีประสบปัญหา ในด้านสังคมการโจมตีระบบสาธารณสุข5 
เป็นสิ่งที่หลายประเทศได้ประสบมา และมีความยากล าบากในการแก้ไขปญัหา เพราะฉะนัน้ในการ
เฝ้าระวังกด็ ีในการรองรับปอ้งกันก็ด ีหรือในการรบัมือในขณะที่เกดิการโจมตีไซเบอร์ก็ด ีล้วน
แล้วแตเ่ป็นสิง่ที่จะต้องเตรียมความพร้อมอยูเ่สมอ เพ่ือทีจ่ะลดความเสี่ยงจากภัยคุกคามตา่ง ๆ 
เหล่านี ้ซึง่มหีลายระดบั ในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไดก้ าหนดภัยคุกคามออกเป็น ๓ ระดบัดว้ยกัน
ก็คือ ระดับเฝ้าระวัง ระดับรา้ยแรง และระดบัวิกฤติ -------------------------------------------------------- 10 
 
         - ๒๑/๑  
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สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๒๑/๑ 
 
โดยมมีาตรฐานของการรบัมอืที่เป็นโคด้ออฟแพรกทิซ (Code of Practice : CoP)  
หรือวิธีการปฏบิัตมิาตรฐาน มีแผนรบัมือที่ชดัเจนและมกีารค านึงถึงการประเมินความเสี่ยง 
ทั้งในภาครฐัและภาคเอกชน จุดส าคัญอกีจุดหนึง่ของร่างพระราชบัญญตัิฉบบันีก้็คือเนื่องจาก5 
โครงสร้างพ้ืนฐานของประเทศเปน็เรื่องส าคญั เพราะฉะนั้นในกฎหมายจึงได้มกีารระบโุครงสร้าง
พ้ืนฐานทางสารสนเทศจ านวนหนึ่ง ซึง่สามารถที่จะขยายต่อได้ ยกตัวอย่างเชน่ โครงสร้างพื้นฐาน 
ในส่วนทีเ่กี่ยวข้องกับการเงนิ การธนาคาร โครงสรา้งพืน้ฐานในส่วนที่เกี่ยวขอ้งกบัพลังงาน 
และสาธารณูปโภค โครงสรา้งพื้นฐานที่เกี่ยวขอ้งกบัสุขภาพและสาธารณสขุ รวมไปจนถึง 
เรื่องของการขนส่งโลจิสตกิส์ (logistics) ระบบโทรคมนาคม การให้บริการภาครฐัและความมั่นคง 10 
ของประเทศ ลว้นแล้วแต่เปน็สิ่งที่จะต้องมีการเตรียมการเพ่ือรองรับสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้  
เพราะฉะนัน้ในร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้จึงได้จดัให้มีการคณะกรรมการการรักษาความมั่นคง
ปลอดภัยไซเบอรแ์ห่งชาต ิมที่านนายกรฐัมนตรเีป็นประธาน เพ่ือที่จะไดก้ ากบัดแูลขา้มหน่วยงาน 
รวมไปจนถึงประสานงานร่วมกับภาคเอกชนและภาคประชาชน มกีารจดัตัง้คณะกรรมการก ากบั
ดูแลด้านความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาต ิและมีการจัดตั้งคณะกรรมการสง่เสริมการรักษา15 
ความปลอดภัยไซเบอร ์เปน็ต้น การแบง่งานเหล่านีก้็จะท าให้มีความกระชับและมคีวามเป็นเอกภาพ 
รวมทัง้สามารถที่จะด าเนนิการได้อย่างรวดเรว็ มีการจัดตั้งส านักงานคณะกรรมการรักษา 
ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แหง่ชาติ ซึ่งภายในส านักงานนอกเหนือจากการด าเนนิการเชงินโยบาย
แล้วก็ยงัจะมกีารจดัตั้งศนูยป์ระสานงานและศนูย์ปฏิบตัิการ ซึ่งจะต้องรุกเร็วและสามารถท างานกบั
โครงสร้างพ้ืนฐานที่ส าคญัของประเทศไดอ้ย่างรวดเรว็และมีความถูกต้องชดัเจน นอกจากนีแ้ลว้ยังมี20 
การจดัระบบของการตรวจสอบในกรณีที่มีขอ้สันนิษฐาน หรือในกรณทีี่มีการโจมตแีล้ว เพื่อใหม้ี
เจ้าหนา้ที่ เจา้พนักงานเข้าไปตรวจสอบดแูลอย่างใกลช้ดิ และมกีารคานอ านาจในการตรวจสอบ 
ต่าง ๆ เหล่านั้นเรียบร้อยแลว้ ส าหรับการด าเนินการหลงักฎหมายนั้น เนื่องจาก ณ ปัจจุบันมี
ระเบียบส านกันายกรัฐมนตรีว่าด้วยคณะกรรมการเตรียมการด้านการรักษาความมัน่คงปลอดภัย 
ไซเบอรแ์หง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ เพราะฉะนัน้ในบทเฉพาะกาลจึงได้ใหค้ณะกรรมการเตรียมการ 25 
ด้านการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์แห่งชาตดิังกล่าวใช้ระเบียบส านักนายกรฐัมนตรี 
ในการจดัตัง้ส านกังานเพื่อด าเนินการชั่วคราว 
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สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๒๑/๒ 
 
ก่อนที่ส านักงานการคณะกรรมการการรักษาความมัน่คงปลอดภัยไซเบอรแ์ห่งชาติจะเริ่มด าเนินการ
ได้ ท่านประธานครบั เรื่องนีก้็เป็นเรื่องส าคญัอีกเรื่องหนึง่ซึ่งจะท าใหป้ระเทศไทยมีความมัน่คง 
ในยุคดิจิทัลและสามารถที่จะเปน็ที่เชื่อมั่นต่ออารยประเทศที่ด าเนนิกิจการกับประเทศไทย  5 
ทั้งในส่วนของการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม กราบขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายบ้างครับ  
ผมจะใช้แนวทางอย่างนี้ ท่านต้องแสดงความประสงค์จะอภิปรายตั้งแตร่อบแรก จะไม่อนุญาต 
ให้ท่านยกมืออภิปรายในภายหลังอีก เชญิท่านแสดงความประสงคไ์ด้เลย มีท่านเสาวณี  สุวรรณชีพ 10 
ท่านสุวรรณ ี สิรเิวชชะพันธ ์ท่านสรุางคณา  วายุภาพ เป็นวาระแรกผมให้ทา่นคนละ ๕ นาท ี 
ตามทีต่กลงกันไวแ้ต่ตอนเริม่ต้นประชุม มีท่านใดอีกหรอืไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ผมปดิการเสนอประสงค์อภิปราย 15 
เชิญท่านเสาวณี  สุวรรณชีพ ครับ 
  นางเสาวณ ี สวุรรณชีพ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ดิฉนั นางเสาวณ ี สวุรรณชพี สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิตอ้งขอกราบเรียนวา่รูส้ึกยินดี 
เป็นอย่างยิ่งที่ในที่สดุรา่งพระราชบัญญตัิที่ส าคัญ ๒ ฉบบัที่เปน็ตวัที่จะท าให้ยุทธศาสตร์ชาติ 
ในส่วนทีเ่กี่ยวข้องกับเรื่องของการจะก้าวไปสู่ไทยแลนด ์๔.๐ สามารถจะด าเนนิการได ้20 
แตก่็มีความเป็นห่วงอยู่นดิหนึ่งวา่ทั้ง ๒ ฉบบั รวมถึงฉบบัอื่น ๆ ที่จะเปน็ตัวสนับสนนุให้ประเทศไทย
ก้าวไปสู่การเปน็ไทยแลนด์ ๔.๐ ทัง้ทางด้านเศรษฐกิจและสังคม ที่ผ่านการพิจารณามายาวนาน
มากกว่า ๓ ปี กไ็ดร้ะดมเข้ามาสู่สภานติิบญัญตัิแห่งชาตถิึง ๖ ฉบับ ในเวลา ๒ สปัดาห์  
อันนี้เป็นสิง่ที่ดฉิันเองกค็่อนข้างจะกังวลว่าเรื่องทั้งหมดที่อยู่ในร่างพระราชบัญญัตทิัง้ ๖ ฉบบั  
รวมถึง ๒ ฉบบัที่จะต้องพิจารณาในวนันีเ้ปน็เรื่องเฉพาะทาง เป็นเรื่องส าหรบัดา้นวชิาการเฉพาะ  25 
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สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๒๑/๓ 
 
ซึ่งจรงิ ๆ แล้วจ าเป็นที่จะตอ้งมีเวลาในการพิจารณา แต่อย่างไรกต็ามในส่วนนีด้ิฉนัคิดว่า 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติก็คงจะใช้ความพยายามอย่างที่สุดในการที่จะท าใหอ้ย่างน้อย 
ประเทศไทยไดม้ีกฎหมายที่เป็นตวัสนับสนนุให้ยุทธศาสตร์ชาติในสว่นทีเ่กี่ยวข้องกับเรื่องของ5 
เทคโนโลยีสามารถก้าวไปได ้อันนี้ก็ขอเรียนถึงความเปน็ห่วงทีด่ฉิันมอียู่ ทนีี้อยากจะขออนญุาต
อภิปรายไปใน ๒ ฉบับพรอ้มกันเลย เพราะว่ามีหลายเรือ่งที่เปน็ประเด็นทีเ่ป็นห่วง  
  ประเดน็ที่ ๑ ที่ดฉินัเปน็หว่งก็คือเรือ่งของการบงัคับใช้กฎหมาย ทัง้ ๒ ฉบับ 
มีเวลาทีบ่ังคบัใช้ค่อนข้างจะกะทันหัน โดยเฉพาะอย่างยิง่ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับเรื่องของไซเบอร์ 
ซีเคียวรติี (cyber security) จะมีผลทนัทีที่ประกาศในราชกิจจานเุบกษา สว่นเรื่อง 10 
ร่างพระราชบัญญัติคุม้ครองข้อมูลสว่นบคุคล พ.ศ. .... กม็ีผลใช้บังคบัเมื่อพ้นก าหนด ๑๘๐ วัน  
หรือ ๖ เดือน ตรงนี้ความเปน็หว่งอนัแรกทีด่ิฉนัมีกค็ือวา่ในส่วนงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งส่วนราชการมคีวามพร้อมแคไ่หนในการที่จะรับโครงสร้างของร่างพระราชบัญญตัิ 
ทั้ง ๒ ฉบับนีม้าปฏบิัต ิโดยเฉพาะอย่างยิ่งความพร้อมของทางด้านบุคลากร แลว้ก็ความพร้อม 
ของระบบงาน เพราะวา่ตวัระบบงานของสว่นราชการเทา่ที่ทางสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ 15 
ไดต้ิดตามดูความพรอ้มในการที่จะปรับเปลี่ยนกระบวนการท างานไปสูร่ะบบดิจิทัล 
ยังไม่มคีวามพร้อม ส่วนที่เปน็เรื่องหน้าบ้าน หลังบ้าน อะไรต่าง ๆ เหลา่นี้ยังไม่มคีวามพร้อม  
แล้วโดยเฉพาะอย่างยิ่งสว่นที่เป็นบุคลากร อนันีด้ฉิันคิดว่าอาจจะต้องรีบเร่งในการทีจ่ะดูในสว่นนี้ 
ว่าบุคลากรของสว่นงานต่าง ๆ ที่จะตอ้งมาเกี่ยวข้องตรงนี้พร้อมแค่ไหนในการที่จะรองรับหรือรับมอื 
กับร่างพระราชบญัญตัิที่จะเข้ามา เพราะทั้ง ๒ สว่นนี้ก็มสี่วนที่เป็นเกี่ยวข้องกบัเรือ่งของบทลงโทษ 20 
อยู่ด้วย อันนี้อยากจะเรียนฝากท่านประธานไปถึงทา่นรัฐมนตรี ซึ่งจริง ๆ แล้วทางคณะกรรมาธิการ
การวทิยาศาสตร ์เทคโนโลยี สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน ของทางสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ 
มีความเปน็หว่งตลอดมาในระยะเวลา ๔ ป ีที่เราได้มีสว่นร่วมในการที่เข้าไปดูยุทธศาสตร์ชาติ 
ในส่วนนี้  
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๙๕ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๒๑/๔ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ ที่ดฉินัอยากจะทราบก็คือว่าในเรื่องทีเ่กี่ยวข้องกับเรื่องของมาตรการ 
ในการที่จะเขา้มาคุม้ครองขอ้มูลส่วนบุคคล ระยะเวลาทีท่างกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 
ได้ใช้ไปก็รบัทราบวา่มีการทีจ่ะปฏิบตัิตามกฎของยูโร (European Union : EU) ขออนุญาตพูดว่า5 
ส่วนที่จะต้องใช้ก็คืออาจจะน ามาตรการของเจเนรอลดาตาโพเทกชันเรกเูลชันหรือจีดีพีอาร์ 
(General Data Protection Regulation : GDPR) เขา้มาใช้ ในสว่นนี้เราต้องยอมรับวา่ 
ในกระบวนการน าเทคโนโลยีดิจิทัลเขา้มาใช้ระหว่างเรากับยุโรปสภาพแวดล้อมจะแตกต่างกนั 
เพราะฉะนัน้ความลกึซึง้ในการที่ทางกระทรวงได้น าตวัจดีีพีอาร์เข้ามาเอามามากน้อยแค่ไหน อันนี้
จะเปน็อุปสรรคหรือเป็นตัวที่จะท าให้เราก้าวไปสู่การแข่งขนัในตลาดโลกได ้อันนี้อยากจะเรียนถาม 10 
เพราะเข้าใจว่าช่วงระยะเวลาที่ใช้ในการพิจารณาในสว่นนี้เกิดขึน้จากตัวจดีีพีอาร์ทีเ่ราจ าเปน็ 
จะต้องท าให้สอดคล้อง  
 
         - ๒๒/๑ 
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๙๖ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       ลัดดาวัลย์  ๒๒/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๓ ที่ดฉินัขออนุญาตพูดแล้วก็คดิว่าจะพูดในภาพรวมทัง้หมดกค็ือ 
เรื่องของการตั้งคณะกรรมการ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในรา่งพระราชบัญญัติการรักษาความมั่นคง
ปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... มกีารตั้งคณะกรรมการหลายชุดมาก ทั้งคณะกรรมการเฉพาะด้าน  5 
คณะกรรมการทีป่รึกษา ซึง่ในส่วนตวัของดฉิันเองดิฉนัเห็นว่าการมีคณะกรรมการชดุใหญ่อยูแ่ล้ว 
ถ้ามอบให้คณะกรรมการชดุใหญ่เปน็ผู้ก าหนดหรือว่าแตง่ตั้งกรรมการที่จ าเป็นขึน้ก็จะท าให ้
การด าเนนิงานรวดเรว็ สอดคล้องกบัเรื่องของการน าดิจทิัลมาใช้ ไม่อย่างนั้นแล้วการท างานจะ 
ซ้ าซอ้น ล่าช้าแล้วก็เปน็คอขวด เพราะที่จะตั้งจะมีกรรมการมากมายไปหมดเลย ซึ่งตรงนี้ 
เป็นสว่นที่ทางสภานติิบญัญตัิแห่งชาติกค็ับขอ้งใจอยู่เหมือนกนัวา่ทุกครั้งที่มกีฎหมายออกมา 10 
จะมีคณะกรรมการเข้ามา จะมีการตัง้ส่วนงาน ซึ่งอนันีด้ฉิันเห็นว่าขัดแย้งกบัการที่เราจะน า
เทคโนโลยีมาใช ้เพราะฉะนัน้ถ้าเผือ่มอบอ านาจแลว้ใหม้ีการที่จะใช้อ านาจจากคณะกรรมการ 
ชุดใหญก่ารด าเนินงานจะรวดเรว็ขึน้ อนันีก้็อยากจะฝากไว้ มีอีกสว่นหนึง่ที่ดฉิันคิดวา่เป็นเรื่องส าคญั 
เพราะวา่เรือ่งของดิจทิัลเกี่ยวข้องกับเรื่องการปฏิบัตงิาน ถึงแมว้่าร่างพระราชบญัญตัิทั้ง ๒ ฉบบันี ้
จะเปน็ร่างพระราชบญัญตัิทีจ่ะมาสนับสนนุเรื่องโครงสรา้งของทางด้านดิจิทัลก็ตาม แตว่่าหากการ15 
ปฏิบัติงานไม่พร้อม โดยเฉพาะอย่างยิ่งกฎหมายล าดบัรองที่จ าเป็นจะต้องท าให้พร้อมที่ออกมานี ้
ก็จะเปน็ปญัหาก็อยากจะทราบว่าทัง้ ๒ ฉบับ ในแง่ของกฎหมายล าดับรองไดม้ีการเตรียมร่างไวแ้ล้ว 
หรือยังและแต่ละชดุมีกฎหมายล าดบัรองกี่ฉบับ เพ่ือมิให้เกดิความล่าช้าเหมือนช่วงที่ตอนยก 
ร่างพระราชบัญญัต ิดว้ยความเคารพดฉิันกข็อตั้งขอ้สงสัยไว้ในประเดน็ต่าง ๆ ๓ – ๔ ประเด็น 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ในส่วนของท่านเสาวณี  สุวรรณชีพ  
เดี๋ยวใหท้างผู้ชีแ้จงเตรียมไวว้่าในเรื่องของเวลากค็งว่าในชั้นคณะกรรมาธิการ กม็ีเวลาอยู่แล้ว 
น่าจะ ๔๕ วนั เรื่องฝากไปถงึท่านรัฐมนตรีก็คงไม่ขดัข้องอยู่แล้ว มีประเด็นที่ว่าอยากทราบ 
มาตรการในการน าเทคโนโลยีเข้ามาใชม้ากน้อยขนาดไหน เราพร้อมขนาดไหน ก็เตรยีมข้อมูลไว้ 
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๙๗ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       ลัดดาวัลย์  ๒๒/๒ 
 
ในส่วนของการเสนอแนะไมเ่ป็นอะไรครบั การตัง้คณะกรรมาธิการ ค าถามสุดทา้ยก็เป็นเรือ่ง 
ของกฎหมายล าดับรองเตรียมพร้อมขนาดไหนกเ็ตรียมค าตอบไวน้ะครับ เชญิท่านสวุรรณี   
สิริเวชชะพันธ์ ครับ  5 
  นางสวุรรณ ี สริิเวชชะพันธ์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ ดฉิัน สวุรรณี  สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ก่อนอื่นดิฉนัก็ต้อง
ขอขอบพระคุณรัฐบาลที่ได้เสนอร่างพระราชบญัญตัิทั้ง ๒ ฉบับนี้เขา้มาสู่สภา เพราะว่าการพัฒนา
เทคโนโลยีไปข้างหน้าแม้วา่เราจะมกีฎหมายแมบ่ทคือรัฐธรรมนญูรองรับในการคุ้มครองขอ้มูล 
ส่วนบคุคลแตห่ากขาดกฎหมายล าดบัรองก็อาจจะท าใหป้ระชาชนขาดความอุน่ใจในเรื่องของ 10 
การคุม้ครองข้อมูลส่วนบคุคล ดฉิันเองได้อ่านร่างพระราชบัญญตัิคุม้ครองขอ้มูลส่วนบุคคล พ.ศ. ....  
แล้วในชั้นนี้ดฉิันคงขออภิปรายโดยเฉพาะร่างพระราชบญัญตัิคุ้มครองข้อมูลสว่นบุคคล พ.ศ. ....  
ในหลักการดิฉนัเหน็ด้วยกบัหลักการของร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ทีไ่ดก้ าหนดไว้อย่างสอดคล้องกบั
แนวทางแล้วก็หลกัเกณฑ์ของกฎหมายสากลซึ่งในร่างมาตรา ๑๙ เองได้ก าหนดหลกัเกณฑ์ห้าม 
การเกบ็รวบรวม ใช้หรือเปดิเผยข้อมูลสว่นบุคคลโดยไม่ได้รับความยินยอมจากเจา้ของข้อมูลส่วน15 
บุคคล สว่นกรณีที่จะเกบ็รวบรวม ใช้ หรือเปดิเผยโดยไม่ต้องไดร้ับความยินยอมนั้นเป็นข้อยกเว้น  
ซึ่งหลกัการดงักล่าวในมาตรา ๑๙ นี้สอดคลอ้งกบัหลักเกณฑ์ของกฎหมายสากลไมว่า่จะเปน็ 
ของโออีซดีี (Organization for Economic Co-operation and Development : OECD)  
หรือกฎหมายการคุม้ครองขอ้มูลทั่วไป ซึ่งประเทศในกลุม่สหภาพยุโรปใช้อยู่ หรือรวมทั้ง 
พระราชบัญญัติคุม้ครองขอ้มูลส่วนบุคคลและเอกสารทางอิเล็กทรอนกิส์ของประเทศแคนาดา  20 
ซึ่งก็เข้าใจวา่ในชัน้คณะกรรมาธิการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิคงได้น าหลักเกณฑพ์วกนี้มา
พิจารณาในการออกกฎหมายฉบับนี้ อย่างไรก็ตามดิฉนัมีข้อสังเกต ซึง่อยากจะเรียนท่านประธาน
ผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีเพ่ือได้โปรดกรุณาชี้แจง เนื่องจากว่าดิฉนัได้อ่านร่างพระราชบัญญตัิแล้ว 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้มาตรา ๒ ก าหนดให้ร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีม้ีผลบังคับตัง้แต่ 
วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา แตว่่ามหีลายหมวดที่จะมีบทใช้บงัคับเมื่อพ้น ๑๘๐ วัน  25 
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สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ       ลัดดาวัลย์  ๒๒/๓ 
 
ไม่วา่จะเป็นหมวด ๒ การคุม้ครองข้อมูลส่วนบุคคล หมวด ๓ สิทธิของเจ้าของข้อมลูส่วนบคุคล 
หมวด ๕ เรื่องการร้องเรียน หมวด ๖ ความรับผดิทางแพ่ง หมวด ๗ บทก าหนดโทษ  
แล้วกบ็ทเฉพาะกาล ซึ่งหมวดต่าง ๆ เหล่านั้นจะมีผลเมือ่พ้นก าหนด ๑๘๐ วัน เข้าใจว่าจะเป็นเรื่อง5 
ของการจดัท ากฎหมายล าดบัรอง ในขณะเดียวกนัมาตรา ๙๕ ที่เปน็บทเฉพาะกาลกก็ าหนดใหก้าร
ออกกฎหมายล าดับรองให้อยู่ภายในเวลา ๑ ปี ในขณะเดียวกนัมาตรา ๒๙ วรรคสอง และ 
มาตรา ๒๙ วรรคสามก็มกี าหนดระยะเวลาในเรื่องของ ๑ ปีเช่นกนั สิง่ที่ดฉิันตั้งข้อสังเกตคือ 
เนื่องจากวา่บทบญัญตัิในร่างพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ีการออกกฎหมายล าดับรอง แผนการท า
กฎหมายล าดับรองเนื่องจากเมื่อสักครู่ที่ท่านรัฐมนตรไีดช้ี้แจงว่าร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ได้ใช้10 
ระยะเวลาในการพิจารณามาเป็นเวลานาน ดิฉนัเขา้ใจวา่หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องน่าจะจัดท ากฎหมาย
ล าดับรองมาได้ระดับหนึง่แล้ว กเ็ลยอยากจะเรียนถามวา่มีความเป็นไปได้หรือไม่ที่จะเร่งกฎหมาย
ล าดับรองให้สามารถออกใชบ้ังคับได้ภายใน ๖ เดือนนับตั้งแต่ทีก่ฎหมายออกใช้บงัคบั แลว้กข็อ
เสนอให้มาตรา ๙๕ ที่ใช้ระยะเวลา ๑ ปี ควรร่นเวลาเปน็ ๖ เดือนเช่นกนั เนื่องจากดิฉนัมีความ
กังวลว่าหากกฎหมายออกใช้บังคบัแลว้กฎหมายล าดับรองที่ก าหนดไว้ไมอ่อกมาใช้กฎหมายฉบับนี้15 
อาจจะไม่บรรลุวตัถปุระสงคต์ามทีร่ัฐบาลมุ่งหวงั ในชัน้นีด้ิฉนัก็ขอเรียนถามท่านประธานผา่นไปยัง 
ท่านรฐัมนตรเีพื่อขอค าอธบิายด้วยคะ่ ขอบคุณค่ะ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เตรียมไว้หรอืยังแผนเป็นอย่างไรบ้าง 
เตรียมไวน้ะครับ เดี๋ยวจะไดต้อบพร้อมกนั ท่านสุดทา้ย ท่านสุรางคณา  วายุภาพ เชญิครบั 20 
  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ 
ดิฉนั สุรางคณา  วายุภาพ ดฉิันขออภิปรายทั้ง ๒ ฉบับไปคู่กันเลยนะคะ ส าหรับฉบบัแรกคือ 
ร่างพระราชบัญญัติคุม้ครองข้อมูลสว่นบคุคล พ.ศ. .... กอ่นอื่นดฉิันต้องขอชื่นชมและให้ก าลงัใจ 
ท่านรฐัมนตรนีะคะ ท่านเปน็ผู้ผลักดนันโยบายสารสนเทศ (IT 2010) มาเมื่อร่วม ๒๐ ปีที่แลว้  
หนึ่งในนัน้ที่ท่านต้องผลักดนั คือร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ ใช้เวลาเดนิทางเกือบ ๒๐ ปีเต็ม อาจจะ 25 
เป็นโชคชะตาก็ได้ที่ท่านต้องกลับมาท าให้ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีเ้ป็นผลดว้ยการผลักดันเข้าสู่สภา  
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๙๙ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ          ลดัดาวัลย์  ๒๒/๔ 
 
อย่างไรก็ตามส าหรับร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้นัน้ดิฉนัเห็นความส าคัญอยู่ ๒ เรื่องทีต่้องผลักดนัให้
เกิดใหไ้ด ้ไม่ใช่แต่เพียงวา่หาสาระส าคัญของตัวกฎหมาย ประเดน็แรกคอืต้องมีกฎหมายซึ่งบดันี้จะมี
แล้วเป็นกฎหมายทีเ่ป็นประโยชน์กบัคนทั้ง ๖๐ กวา่ล้านคนที่ใชไ้อที (Information Technology  5 
: IT) ใช้อินเทอร์เน็ต ส่วนที่ ๒ ซึง่เปน็เรือ่งยากมากคือการตัง้หน่วยงานที่มรีูปแบบคล่องตวั ในชัน้
การผลักดันนั้นคณะกรรมการกฤษฎีกาบวกกบัคณะกรรมการพัฒนาและส่งเสริมองค์การมหาชน
หรือซุปเปอรบ์อรด์ (super board) ขององค์การมหาชนตดัสินใจใหห้นว่ยงานที่ชื่อว่าส านักงาน
พัฒนาธุรกรรมทางอิเลก็ทรอนิกส์ (องคก์ารมหาชน) นัน้ ดแูลกฎหมายฉบับนี้ชัว่คราวไประยะหนึ่ง 
ดิฉนัมีความเหน็อย่างนี้คะ่ ต้องขอบคุณคณะกรรมการพัฒนาและส่งเสริมองคก์ารมหาชนหรือ10 
ซุปเปอร์บอรด์ขององคก์ารมหาชนและคณะกรรมการกฤษฎีกาที่ให้เกียรตแิละให้ความส าคัญกบั
หนว่ยงานที่ชื่อวา่ส านกังานพัฒนาธุรกรรมทางอิเลก็ทรอนิกส์ (องคก์ารมหาชน) ในกระทรวงดิจิทัล
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม เพยีงแตว่่าการผลักดนัเรื่องอีคอมเมิรซ์ (e-Commerce) เรื่องธรุกรรม
ภาครัฐนั้นเป็นการท างานไปข้างหน้า แต่การรบัเรื่องร้องเรียนในเรื่องของการละเมดิข้อมูล 
ส่วนบคุคลและเรื่องของการดูแลความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร ์(Cyber) นั้น เปน็การตั้งรบัส่วนใหญ ่15 
แม้จะมีการท างานเชงิรุกอยู่ด้วย แต่เปน็การเขา้ไปแกป้ญัหาลกัษณะงานไม่เหมือนกันเลยคะ่ 
ส านักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส์ (องค์การมหาชน) ในขณะนั้นดิฉนัเขา้ใจว่าก็พยายาม
โตแ้ย้งคณะกรรมการพัฒนาและส่งเสริมองคก์ารมหาชนและคณะกรรมการกฤษฎีกาว่าตัง้หน่วยงาน
ออกมาเถอะ แล้วเป็นหนว่ยงานที่คลอ่งตัว แต่เนือ่งจากเขากังวลเรื่องการตั้งหน่วยงานมากมาย  
ซึ่งเป็นไปตามแนวที่สมาชกิผู้ทรงเกียรตหิลาย ๆ ท่านกงัวลด้วยเชน่เดียวกนั ก็เลยบอกว่าอยา่เพิ่ง20 
เลยให้รักษาการไปก่อนโดยส านักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส์ (องค์การมหาชน) เปน็ที่มา
ของการวิพากษ์วิจารณ์มากมายในสื่อมวลชนว่าจะมีการรวบอ านาจ มีการตั้งหนว่ยงานเพียงเพ่ือให้
หนว่ยงานนี้มีอ านาจลน้ฟ้าซึง่ไม่จรงิ ดิฉนัจึงดีใจมากที่ในการรบัฟังความเห็น ได้มีการต่อสู้จนมีการ
ตั้งหน่วยงานออกมาส าเร็จเพียงแตด่ิฉนักังวลใจอยู่อย่างเดียวว่ามาตรา ๙๐ และมาตรา ๙๑ นัน้ 
ยังให้รักษาการชัว่คราวอยู่ ดิฉนัเชื่อว่าแม้เราจะกังวลว่าหนว่ยงานที่ตัง้ขึ้นมาจะไดค้นซึ่งอาจจะไม่ 25 
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๑๐๐ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ          ลดัดาวัลย์  ๒๒/๕ 
 
เข้าใจเนือ้งานจะมปีัญหาอุปสรรคในการแรกตั้งก็ตาม แต่ดฉิันมองในแงด่ีวา่รุน่บุกเบกิในการ 
ตั้งหน่วยงานหรือเข้ามารกัษาการดูแลหนว่ยงานนัน้เขาจะใช้ประสบการณ์เรียนรูข้องเขาสามารถ
ผลักดันและดแูลงานได้เปน็อย่างดีในที่สุด ดฉิันจงึมีความเหน็อย่างนี้ว่า ส าหรับมาตรา ๙๐  5 
และมาตรา ๙๑ นั้นที่ให้ส านักงานซึง่เข้ามารักษาการชัว่คราวในชว่งแรกตัง้คือส านกังานพัฒนา
ธุรกรรมทางอิเลก็ทรอนิกส ์(องค์การมหาชน) หรือตัดค าว่า “มหาชน” ทิ้ง เมื่อเป็นองค์กรที่จดัตั้ง
ขึ้นตามพระราชบัญญัต ิควรให้เป็นหนว่ยงานในกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมนัน่เอง  
คือส านกังานปลดักระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสงัคมน่าจะดีทีสุ่ด แลว้วธิีการโอนคนเข้ามา 
โดยสมคัรใจหรือจะตั้งข้าราชการพันธุ์พิเศษเข้ามาดแูลในช่วงแรกตัง้ดฉิันก็วา่น่าจะเป็นประโยชน์ 10 
ที่เป็นไปได้จรงิ ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

     - ๒๓/๑ 

 

 

 



๑๐๑ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ             อารวีรรณ  ๒๓/๑ 
 
ถามว่าท าไมเพราะแรกตั้งหน่วยงานนัน้ดิฉนัเชื่อว่าจะเปน็ปัญหาอปุสรรคเต็มไปหมดเลย การเรียนรู้
ลองถูก ลองผดิในชว่งแรกตัง้ซึ่งกฎหมายยังไมเ่รียบร้อยดีแลว้ก็เขาจะพฒันาองคค์วามรู้ของเขาไป 
จะท าให้เขาท างานไดค้่อนขา้งดแีล้วก็น่าจะเขา้ที่ในที่สดุ ส่วนร่างพระราชบัญญตัิฉบบัที่ ๒ คือ 5 
ร่างพระราชบัญญัติการรกัษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... นั้น ดฉิันมปีระเด็นอยู ่ 
๒ – ๓ ประเด็น  

ประเดน็แรก คือคณะกรรมการในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีม้ีมากเหลือเกิน  
มีคร่าว ๆ หลัก ๆ คณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรแ์ห่งชาต ิ(กปช.) คือ
คณะกรรมการชดุใหญ่ที่ดแูลในภาพใหญ่ของประเทศ คณะกรรมการก ากับดูแลด้านความมั่นคง10 
ปลอดภัยไซเบอร์ (กกซ.) ซึ่งเป็นคณะกรรมการทีก่ ากบั ชื่อย่อนั้นดฉิันติดใจนดิหน่อยว่าออกเสียง
ยาก ชว่ยฝากท่านประธานไปยังคณะกรรมาธิการท่ีจะตัง้ขึ้นมาดว้ย ถ้าตั้งชื่อย่ออืน่ได้ก็จะดี 
คณะกรรมการชดุที่ ๓ เป็นคณะกรรมการสง่เสริมการรกัษาความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร ์
โครงสร้างพ้ืนฐานส าคญัทางสารสนเทศ (กสส.) ท าเรื่องส่งเสริมโดยเฉพาะ แลว้อาจจะตั้ง
คณะกรรมการด้านอื่นออกมาอีกเป็นกลุม่ที่ ๔ จะตั้งหรอืไม่อีกเรื่องนะคะ กลุ่มที ่๕ คือ15 
คณะกรรมการก ากับส านักงาน ในที่สดุถา้เรานึกถึงสภาพการท างานองค์กรนีต้ั้งขึน้มาแลว้จะมี
อนุกรรมการขึน้มาดว้ย และหากแม้มีภัยภาวะวกิฤตเกดิขึ้นก็จะมีกรรมการ ภารกิจนีจ้ะโอนไปยงั
สภาความมั่นคงแห่งชาต ิซึง่จะมีการท างานเกี่ยวขอ้งกนัอีกก็อาจจะมีคณะกรรมการอีกชุดหนึง่ 
ซึ่งต้องไปดแูล ดฉิันเชื่อวา่องค์กรทีต่ั้งขึ้นมานัน้ท าหน้าทีด่ับเพลิงทางไซเบอร์ (cyber) หมายความวา่
มีเหตุภัยคุกคามอะไรก็แลว้แต่เราต้องชว่ยดแูลให้เรียบร้อย ให้ปลอดภัย ถ้ามกีรรมการมากอย่างนี้20 
เหมือนเราไปโรงพยาบาลแลว้เราเอาหมอผ่าตดัมาบริหารโรงพยาบาล หมอผา่ตดักไ็ม่ไดเ้ข้าห้อง
ผ่าตัด ดฉินัจึงอยากฝากว่าถา้ยุบรวมคณะกรรมการเสียได้ก็นา่จะดี  

ประเดน็ต่อมาดฉินัเหน็ในรา่งพระราชบัญญตัินั้นแบง่ระดับความร้ายแรง 
ออกมาเป็น ๓ ระดับ คือระดับทัว่ไป ระดบัร้ายแรง และระดับวิกฤต ดีทีแ่บ่งออกมา ดฉิัน 
ยังเห็นดว้ยกับแนวของคณะกรรมการกฤษฎีกาเดมิที่แบง่เป็นภาวะวิกฤตและนอกนัน้ให้ไป 25 
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๑๐๒ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ               อารวีรรณ  ๒๓/๒ 
 
ออกแบบเอง ถามว่าท าไม ก็ด้วยเหตุผลว่าประเทศอืน่บางครั้งเขาแบ่งเป็น ๔ เปน็ ๕ ระดับ เดี๋ยวเรา
จะไม่สอดคลอ้งกบัเขา ถา้เป็นไปได้แบ่งเป็นวิกฤตเอาไว้แลว้นอกนัน้ก็ไปก าหนดเอาเอง จะตอ้ง 
ขอศาลหรือไม่ขอศาลนั้นเปน็เรื่องที่คณะกรรมาธิการตอ้งตดัสินใจ ซึ่งดฉิันเชือ่ว่าทา่นตอ้งการให้มี 5 
การตรวจสอบการใช้อ านาจโดยศาลอยู่แลว้ มาตราตอ่มาที่เป็นมาตราส าคัญคือมาตรา ๑๒  
ในมาตรา ๑๒ (๓) ได้พูดถงึเรื่องการก ากับดูแลการด าเนนิงานเพ่ือเปน็ศนูย์กลางประสานงาน 
การรกัษาความมั่นคงปลอดภัยระบบคอมพิวเตอร์แห่งชาติ (Thai CERT) และเผชญิเหต ุ
นักนติิวทิยาศาสตร์ทางคอมพิวเตอร์ ณ ขณะนี้ประเทศเราไม่มีค าว่า ไทยแลนด์เซริ์ต (Thailand 
CERT) เซิรต์นัน้เปน็หน่วยงานที่ตัง้ขึน้มาเพื่อท าหน้าที่ท านองนี้ ปกตเิขาจะตัง้โดยผกูกับชื่อประเทศ 10 
เช่น เจแปนเซิรต์ (Japan CERT) สิงค์โปรเซิรต์ (Singapore CERT) เราไม่มไีทยแลนด์เซิรต์ เรามีแต่
ไทยเซริ์ต ไทยเซิรต์นัน้สมควรที่จะต้องแปลงสภาพไปดูเรื่องการโกงเพื่อชว่ยดแูลในเรื่องการคุ้มครอง
ผู้บริโภคทางออนไลน์ (online) เสียให้กลายเป็นเซ็กเตอร์เบสเซิรต์ (Sector – based CERT) ถ้าเรา
อยากท าเรื่องนี้ให้แข็งแรงดฉิันเชือ่ว่าการตั้งไทยแลนดเ์ซิรต์น่าจะจ าเป็นต้องจดัตัง้ขึน้มามากกว่า  

ประเดน็ต่อมาทีด่ิฉนัอยากพูดอีกนิดหนึง่ก็คือว่าวันนี้ ๒ เรื่องนีไ้ปด้วยกัน  15 
๒ เรือ่งที่ไปดว้ยกนันัน้คือเรือ่งการคุ้มครองข้อมูลสว่นบคุคลและเรื่องของไซเบอรซ์ิเคียวรติี (Cyber 
Security) ไปดว้ยกนั แตรู่ปแบบการปกป้องดแูลต่างกัน อันหนึ่งดแูลสิทธขิองประชาชน อกีอันหนึง่
นั้นดูแลในภาพใหญ่เพ่ือป้องกันการโจมตีเพื่อไม่ให้เกิดปญัหาหรือผลกระทบใด ๆ ตอ่การโจมตี 
ทางไซเชอร์ หน้าที่ทีต่่างกันนั้นยังมีความเชือ่มโยงกันในเรื่องของการเข้ามาโจมตีหรอืมาคุกคาม 
ทางออนไลน ์ดฉินัได้แต่หวังว่าการท างานนั้นจะไปในทิศทางเดียวกนั เพราะเห็นภาพเดียวกนั  20 
แม้เป็นคณะกรรมการต่างชดุกัน อย่างไรก็ตามประเทศไทยสมควรมีร่างพระราชบญัญัติ ๒ ฉบบันี ้
มายาวนาน ดฉินัอยากฝากท่านประธานไปยังรัฐบาลโดยเฉพาะอย่างยิ่งท่านรัฐมนตรีว่า 
เป็นคุณปูการเหลือเกนิที่ท่านสามารถผลักดนักฎหมายทั้ง ๒ ฉบับ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ร่างพระราชบัญญัติคุม้ครองข้อมูลสว่นบคุคล พ.ศ. .... เข้าสู่สภาได้ส าเร็จเปน็ระยะเวลา ๒๐ ปีเต็ม  
ดิฉนัอยากพูดอีกนิดหนึ่งในกรณีของคนที่เกี่ยวข้องกับเรื่องเหล่านี ้หลายคนพยายามพูดว่า 25 
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สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ             อารวีรรณ  ๒๓/๓  
 
ร่างพระราชบัญญัติการคุม้ครองขอ้มูลส่วนบคุคล พ.ศ. .... กับร่างพระราชบัญญัตกิารรักษา 
ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... โดยเฉพาะรา่งพระราชบัญญตัฉิบับหลังนั้นรัฐบาลมาเร่ง 
เพราะวา่จะไปเกี่ยวขอ้งเพ่ือโยงทางการเมือง เผอญิว่าดฉิันเข้าไปเกี่ยวข้องในการท างาน 5 
ในภาคปฏิบตัิอยู่ดว้ย ในขณะที่กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมมอบหมายส านักงาน 
คณะกรรมการรักษาความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร์ ให้เขา้ไปชว่ยผลักดันดูแลเรื่องนี้ในบางช่วง 
บางตอน เชื่อหรือไมว่่าไม่เคยมีค าสั่งใด ๆ จากรัฐบาลบอกให้เราท าอย่างนั้นอย่างนีเ้ลย ดฉิันเพียงแต่
อยากฝากท่านประธานออกไปยังภาคประชาสังคม ภาคประชาชนว่าเราควรจะไวว้างใจว่า 
ร่างพระราชบัญญัติการรกัษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... ซึ่งประเทศเราเป็นหนึ่ง 10 
ในประเทศที่ก าลังเผชญิกบัภัยคุกคามมากเหลือเกินนั้นจ าเป็นค่ะ และหนึ่งในภารกจิส าคัญ 
ที่อาเซียนก าลงัผลักดันด้วยเพ่ือให้พวกเรานั้นสามารถโกออนไลน์ (go online) หรือใช้อินเทอรเ์นต็
ได้อย่างปลอดภัย ตอ้งชืน่ชมท่านรัฐมนตรีกับรัฐบาลอีกครั้งหนึ่งทีผ่ลักดนัรา่งพระราชบัญญัติ 
ทั้ง ๒ ฉบับ เข้ามาส าเร็จ ขอบพระคุณค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านรัฐมนตรีตอบขอ้ซกัถามครบั 
  นายพิเชษฐ  ดรุงคเวโรจน์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจทิัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม)   
:   กราบเรียนท่านประธานและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครบั ต้องขอขอบพระคุณทุกท่านทีไ่ด้ให้
ความคิดเหน็ ซึ่งทั้งหมดนีก้ค็งจะไดน้ าเข้าไปพิจารณาในรายละเอียดในชั้นคณะกรรมาธกิารต่อไป 
อย่างไรก็ตามผมขออนุญาตให้ความเหน็แลว้กต็อบสั้น ๆ อย่างนี้นะครับ ในกรณีทีก่ังวลว่า 20 
มีร่างพระราชบัญญัตดิิจิทัลในช่วงนีห้ลายฉบับกข็อเรียนท่านเสาวณี  สุวรรณชีพ ด้วยความเคารพว่า
ก่อนที่จะถึงสภาอย่างนอ้ยทีสุ่ดทางกระทรวงรวมทั้งผูท้ี่เกี่ยวข้องได้ผ่านขั้นตอนของการหารือกันมา
มากพอสมควรทัง้ในเชงิหลกัการและในเชิงปฏิบตัิ เพราะฉะนั้นอย่างน้อยที่สดุเราไมไ่ด้เริม่จากศนูย์ 
แต่อย่างไรกต็ามหลายสิ่งหลายอย่างก็เป็นสิง่ที่เราด าเนนิการอยูแ่ล้วทัง้ในที่ลับและทีแ่จ้ง ที่ลบัก็พูด
ไม่ค่อยได ้เนื่องจากเป็นการท้าทายถ้าหากเราพูดมากเกนิไปโดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรือ่งไซเบอร์  25 
ก็คิดว่าจากนี้ไปก็คงจะต้องเพ่ิมความเข้มข้นทัง้ในการท างานทัง้ในการรว่มงานประสานงานจากสิง่ที่
เรามีอยูแ่ล้วให้ขยายผลอย่างรวดเรว็ ท างานขนานไปกับกฎหมายเลย  
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ส่วนที ่๒ การบังคบัใช้กฎหมายที่แตกต่างกันผมคิดว่าในชั้นคณะกรรมาธิการกค็ง 
จะไดถ้กกันเพิ่มเติมในความเหมาะสมของการบงัคับใชก้ฎหมายให้มคีวามเหมาะสมกับบรบิทของ 
ประเทศไทย ในส่วนของไซเบอร์กแ็นน่อนว่าคงจะรีบบงัคับใช้อาจจะดีกว่าไม่รบี ในกรณีที่เราต้อง5 
รองรบัการโจมตี หวงัว่าจะไม่เกิดขึ้น แต่ที่ส าคัญกค็งเปน็เรื่องการเตรียมความพรอ้มซึ่ง ณ ขณะนี้ 
ก็คงมหีลายอย่างที่จะเลา่ใหท้่านฟังได้ในชัน้คณะกรรมาธิการว่าเราได้เตรียมความพร้อมอะไรบ้าง 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งการพัฒนาคนที่ท่านเสาวณี  สุวรรณชพี เป็นห่วง ตรงนี้ก็ก าลังด าเนินการ 
อย่างเขม้ขน้ ไม่ใช่เพียงเฉพาะในประเทศไทย แต่รว่มมอืกับอาเซียนแลว้ก็รว่มมือกบัญี่ปุน่ เป็นต้น 
ในการพัฒนาคนผ่านเครือขา่ยความเชี่ยวชาญทัง้หลาย ซึ่งไดด้ าเนินการมา ๖ เดือนแล้ว  10 

ในส่วนของความสอดคล้องกับยุโรป เช่น กฎหมายจีดีพอีาร์ (General Data  
Protection Regulation : GDPR) ของยุโรป จริง ๆ เราก็ได้อ้างอิงทั้งจดีีพีอารข์องยุโรปแล้วก็ 
ซีบีพีอาร ์(Community - Based Participatory Research : CBPR) ของเอเปก (Asia-Pacific 
Economic Cooperation - APEC) มาอย่างต่อเนื่องรวมทั้งตวัอย่างของหลาย ๆ ประเทศ กว่าที่จะ
ได้มาซึง่ร่างพระราชบญัญตัคิุ้มครองข้อมูลส่วนบคุคล พ.ศ. .... นี้ เพราะฉะนั้นก็พูดได้ว่า 15 
มีความสอดคล้องรองรับกนัในระดับที่เหมาะสม เพ่ือที่ในอนาคตเมื่อทางยุโรปมีมาตรการที่จะมา
ดูแลข้อมูลของราษฎรของเขาที่อยู่ในประเทศไทยก็จะไดม้ีผลทั้ง ๒ ทาง กค็ือเราก็จะไดดู้แลข้อมูล
ของคนของเราในประเทศเขาเช่นเดียวกัน เพราะฉะนัน้ต้องมมีาตรฐานที่เทียบเคียงกันได้  
ซึ่ง ณ ขณะนี ้ถ้าหากเราผ่านร่างพระราชบญัญตัินี้ผมกค็ิดวา่การเจรจาก็จะไม่ยากเท่าปัจจุบนั  
ในขณะเดียวกันเราได้พูดคุยกับหน่วยงานทัง้รัฐและเอกชนมาระดับหนึ่ง แลว้ก็ยกตวัอย่างว่า 20 
การบนิไทยซึ่งมขี้อมูลของผูโ้ดยสารของต่างประเทศจ านวนมาก ณ ขณะนีต้ื่นตัวตรงนี้มากแลว้  
มีฝ่ายที่ท าเรือ่งนีโ้ดยตรงแลว้ก็มดีาตาโปรเทคชันออฟฟิศเซอร์ (Data protection officer)  
แล้วด้วยซ้ าไป เพราะฉะนั้นก็มีความคบืหน้าโดยล าดับ ทั้งหมดนีต้้องการทีจ่ะขจดัอปุสรรค 
เพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขัน ถ้าพดูในแง่เศรษฐกจิของประเทศ ----------------------------------- 
 25 
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ส่วนจ านวนคณะกรรมการชดุต่าง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในร่างพระราชบญัญตัิการรักษาความมั่นคง
ปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... กข็อรับไว้พิจารณาในชัน้คณะกรรมาธิการ แต่เรียนในเบือ้งต้นอย่างนี้
ครับ การทีเ่ราออกแบบอยา่งนั้นไมไ่ดห้มายความว่าทกุคณะจะท างานเหมือนกัน บางคณะเป็น5 
หนว่ยจรยุทธต์้องท างานเรว็ บางคณะซึ่งสมาชิกหรือกรรมการมากมาท างานในลักษณะของ 
การวางนโยบาย วางกรอบ เพราะฉะนัน้จะท างานสอดประสานกัน แต่อย่างไรก็ตามก็เรียนว่า 
เราคงจะคุยเรื่องนี้กนัในคณะกรรมาธิการได้ จดุประสงค์หลักกค็ือดูแลใหไ้ด ้ 
   ส่วนกฎหมายล าดับรองทัง้หลายก็ขอเรียนท่านสุวรรณ ี สิริเวชชะพันธ์ ในสว่นของ
ร่างพระราชบัญญัติการรกัษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... นี้ได้เตรียมไว้ ๒๐ ฉบับแล้ว  10 
ในส่วนของร่างพระราชบัญญัติคุม้ครองขอ้มูลส่วนบคุคล พ.ศ. .... ได้เตรียมไว้ ๒๖ ฉบับ ส าหรับทา่น
สมาชิกสวุรรณ ี สริิเวชชะพนัธ์ ก็ขอขอบคุณนะครบั แลว้ก็ตรงกันว่าร่างพระราชบญัญัติที่เราจดัท า
ขึ้นโดยผ่านขัน้ตอนตา่ง ๆ ของร่างพระราชบญัญตัิคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล พ.ศ. .... นอกเหนือจาก
การอ้างอิงและสอบเทียบกบักฎหมายอื่น ๆ นอกประเทศแลว้เราก็ยังให้ความส าคญักับประเดน็หลัก
ใหญ่ ๆ ไม่ว่าจะเป็นการให้ความยินยอมหรือคอนเซนต์ (consent) เรื่องของวัตถุประสงคข์องการใช้15 
ข้อมูล แลว้ก็เรือ่งของการดแูลข้อมูล โดยเฉพาะอย่างยิง่สิทธิของเจ้าของข้อมูลทัง้ในการอนญุาตแลว้
ก็ทั้งในการขอให้ถอดถอนเมือ่ถึงจดุที่เขาคดิว่าเขาไมต่้องการให้อยู่ในฐานข้อมลูอีกตอ่ไป สว่นใน
เรื่องของวันบังคบัใช้ก็ขอเรยีนว่าทีก่ าหนดไว้ในมาตรา ๒ ในสว่นแรกทีว่่าใหบ้ังคบัใช้เมื่อ ๑๘๐ วนั
นับตัง้แตว่ันประกาศในราชกิจจานุเบกษา อันนี้จุดประสงค์ก็เพื่อที่จะท าให้ผู้ที่เกี่ยวข้องที่มหีนา้ที่ที่
จะต้องท าเรือ่งนี้มีเวลาเพียงพอในการเตรียมตวั เพราะตอ้งลงทุนในระบบคอมพิวเตอร์ ต้องเตรียม20 
คน ต้องมีซอฟต์แวร์ (software) แล้วกต็้องเอาข้อมูลของลูกค้าหรือข้อมูลสว่นบุคคลต่าง ๆ มาจดัให้
เรียบร้อย อันนี้ตอ้งให้เวลาไม่อย่างนัน้ก็จะผิดค่อนข้างเรว็ แต่อย่างไรก็ตามเพ่ือที่จะให้งานเดนิได้
เลยเราถงึได้ก าหนดไว้วา่ในบทบัญญัตอิื่น ๆ ให้ใช้บังคบัเลยนับตั้งแตว่ันทีป่ระกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษา ทั้งนี ้เพ่ือที่จะให้ส่วนอื่นสามารถฟงัก์ชัน (function) หรือสามารถท างานได้
ทันทีนอกเหนือจากการเตรยีมการทีไ่ด้ท าไปแล้ว  25 
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   ส าหรบัท่านสรุางคณา  วายภุาพ ก็ขอขอบคุณที่ให้การชมเชย คงไม่ใช่ผมนะครบั 
เป็นเรื่องของกระทรวงดิจิทลัเพื่อเศรษฐกิจและสังคม แล้วก็เปน็เรื่องของพันธมติรทีช่่วยกันยกร่างมา
อย่างเขม้แข็ง แลว้ก็อีกอย่างหนึง่ก็เป็นเรื่องของความเขา้ใจที่มีมากขึ้นหลังจากที่มีขอ้กังวล 5 
หลายอย่าง ซึง่ต้องเรียนว่าเราได้ผ่านขั้นตอนนัน้มาแล้วพอสมควรทีเดียว ในชั้นของบทเฉพาะกาลที่
จะท างานไปชั่วคราว ส านักงานพัฒนาธุรกรรมทางอเิลก็ทรอนกิส์ (องค์การมหาชน) ก็จะชว่ยดแูล
ตรงนั้นไปพลาง ๆ ก่อนที่จะเกิดส านักงานกรรมการคุ้มครองขอ้มูลส่วนบคุคลตามกฎหมายนี้จริง ๆ 
เรื่องกรรมการก็ได้เรียนแลว้ว่าก็คงจะพิจารณาความเหมาะสมกันในชั้นคณะกรรมาธิการ ส่วนเรื่อง
การแบ่งระดับอนันี้กไ็ด้ผ่านการปรึกษาหารือกับผู้เชี่ยวชาญที่มคีวามรู้ในเรื่องต่างประเทศ 10 
ผู้เชี่ยวชาญที่มีความรู้ในเรื่องของระดับต่าง ๆ ที่จะต้องมีมาตรการที่เหมาะสมกเ็ช่นเดียวกันก็
สามารถที่จะหารือกันต่อได้ ส่วนการที่จะให้มีไทยแลนด์เซิรต์ (Thailand CERT) ผมคิดวา่เปน็เรือ่ง
ที่จ าเป็น ก็เห็นดว้ยควรจะรบีท า กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติครบั ขอขอบคุณ
ทุกท่านครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   คงได้ค าชี้แจงในหลกัการและเหตุผลคอ่นข้าง
ชัดเจนนะครับ แล้วกร็ายละเอียดบางอย่างก็จะอยู่ในชั้นพิจารณาของคณะกรรมาธิการ ผมขอปดิ
การอภิปรายนะครบั ต่อไปก็จะเปน็การลงมติทีละร่าง ขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ  
เชิญท่านสมาชกิแสดงตน มที่านใดยังไมไ่ดแ้สดงตน แสดงตนทุกท่านแล้วนะครับ  
ขอทราบองค์ประชุม  20 
   (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๘ คน) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกในห้องประชมุ  
จ านวน ๑๕๘ คน ถอืว่าครบองคป์ระชุม  
   ต่อไปจะเป็นในล าดบัแรกจะเป็นการลงมติในวาระที ่๑ วา่จะรับหลักการหรือไม่รบั25 
หลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิคุ้มครองข้อมูลสว่นบุคคล พ.ศ. .... ถา้ท่านเหน็ควรรับหลกัการ 
กดปุม่ เห็นด้วย ไมเ่หน็ควรรับหลกัการกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย ประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  
เชิญท่านลงมติได้เลยครับ ลงคะแนนครบทุกท่านแล้ว ผมปิดการลงคะแนน ขอทราบผล 
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๑๐๗ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ                                                                    ชรินทร์ทิพย์  ๒๔/๓ 
 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๒ คะนน  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๙ เห็นด้วย ๑๗๒   5 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๔  ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ เป็นอนัวา่ที่ประชุมลงมติรับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิคุ้มครองขอ้มูลส่วนบคุคล พ.ศ. .... ไว้พิจารณา ท่ีประชุมจะมอบหมาย
คณะกรรมาธิการสามัญประจ าสภาหรือตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญั เชญิครบั  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขาน ุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ10 
แห่งชาต ิขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้  
จ านวน ๑๙ คน ขอผูร้ับรองครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ขอตั้งคณะกรรมาธิการ15 
วิสามญัมีจ านวนกรรมาธิการ ๑๙ คน มีผู้รับรองถูกต้อง มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ   
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ  
ตั้งคณะกรรมาธิการ ๑๙ คน สดัส่วนของคณะรัฐมนตรตีามข้อบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัติ20 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๘๓ วรรคสาม ไม่เกินหนึง่ในห้า กค็ือไม่เกนิ ๓ คน เชิญทา่นรฐัมนตรี
เสนอสดัส่วนของคณะรัฐมนตรีครับ 
  นายพิเชษฐ  ดรุงคเวโรจน์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจทิัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม)   
:   กราบเรียนท่านประธานครับ ผมขออนญุาตเสนอรายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ือพิจารณา
ร่างพระราชบัญญัติในสดัสว่นของคณะรัฐมนตรี ๓ ท่าน ดังนี ้25 
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๑๐๘ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ                                                                    ชรินทร์ทิพย์  ๒๔/๔ 
 
   ๑. นางสาวอัจฉรินทร์  พัฒนพันธ์ชัย  
   ๒. นายปิ่นสาย  สรุัสวดี  
   ๓. นายธนาวฒัน ์ สงัข์ทอง  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ในสัดส่วนของสมาชกิ เชิญท่านสมชาย   
แสวงการ ครับ  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขาน ุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ10 
แห่งชาต ิขอเสนอรายชื่อในสัดส่วนของสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ จ านวน ๑๖ คน ดังนี้ 
     ๑. นางสาวจินตนนัท์  ชญาต์ร ศุภมติร  
    ๒. พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย  
     ๓. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม  
     ๔. พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศ์พิพัฒน์  15 
    ๕. รองศาสตราจารย์ทวศีกัดิ์  สูทกวาทิน  
     ๖. นายประมุท  สูตะบตุร 
     ๗. นายมณเฑียร  บุญตนั  
    ๘. นายวรพล  โสคติยานุรกัษ์  
     ๙. พลเอก สรรชัย  อจลานนท์  20 
   ๑๐. พลเอก สวุโรจน์  ทิพย์มงคล  
   ๑๑. นางเสาวณ ี สวุรรณชพี 
   ๑๒. พลต ารวจเอก เอก  องัสนานนท ์
   ๑๓. นายโกมล  จิรชัยสุทธิกลุ 
   ๑๔. นายปริญญา  หอมเอนก  25 
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๑๐๙ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ                                                                    ชรินทร์ทิพย์  ๒๔/๕ 
 
   ๑๕. พันต ารวจโท ไพศิษฎ์  สังคหพงศ์  
   ๑๖. นายสิโรตม์  รัตนามหทัธนะ  
  ขอผู้รับรองครับ 5 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 
             - ๒๕/๑ 
    

10 

 

 

 



๑๑๐ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ               นิมมดิา  ๒๕/๑ 
 

  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้กลบัขึน้บัลลังก์ ท าหน้าที่ประธานของที่ประชมุต่อไป) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผู้เสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสดัส่วน
สมาชิก ๑๖ ท่าน มีผูร้ับรองถูกตอ้ง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชือ่เปน็อย่างอืน่หรอืไม่ครับ   
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไม่ม ีถือว่าที่ประชมุเห็นชอบ  10 
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญทัง้ ๑๙ ท่านต่อที่ประชุมอีกครั้งหนึ่งครับ  
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิคุ้มครองข้อมูลสว่นบุคคล พ.ศ. .... จ านวน ๑๙ คน ดงันี้ 
    ๑. นายธนาวฒัน ์ สังข์ทอง 15 
    ๒. นายปิ่นสาย  สุรัสวด ี
    ๓. นางสาวอัจฉรินทร์  พฒันพันธ์ชัย 

  ๔. นางสาวจินตนนัท์  ชญาต์ร ศุภมติร  
  ๕. พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย  

     ๖. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม  20 
     ๗. พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศ์พิพัฒน์  
    ๘. รองศาสตราจารย์ทวศีกัดิ์  สูทกวาทิน  
     ๙. นายประมุท  สูตะบตุร 
   ๑๐. นายมณเฑียร  บุญตัน  

๑๑. นายวรพล  โสคติยานรุกัษ์  25 
   ๑๒. พลเอก สรรชัย  อจลานนท์  
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๑๑๑ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ               นิมมดิา  ๒๕/๒ 
 
  ๑๓. พลเอก สวุโรจน์  ทิพย์มงคล  
  ๑๔. นางเสาวณ ี สวุรรณชพี 
  ๑๕. พลต ารวจเอก เอก อังสนานนท ์5 
  ๑๖. นายโกมล  จิรชัยสุทธิกลุ 
  ๑๗. นายปริญญา  หอมเอนก 
  ๑๘. พันต ารวจโท ไพศิษฎ ์สังคหพงศ ์ และ 
  ๑๙. นายสิโรตม์  รัตนามหัทธนะ   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  รายชื่อทั้ง ๑๙ ทา่นถกูตอ้งนะครับ  
  ต่อไปขอให้ทีป่ระชุมพิจารณาก าหนดเวลาด าเนินงานและก าหนดเวลาแปรญตัติ 
เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั สมชาย  
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ขอเสนอ 15 
ก าหนดเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ภายใน ๔๕ วนันบัแต่วนัที่สภาแต่งตั้ง 
และมกี าหนดเวลาแปรญตัตภิายใน ๑๕ วนันบัจากวันถดัจากวันที่สภามีมติก าหนดเวลาให้ 
แปรญัตติ ขอผู้รบัรองครบั 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  มีทา่นสมาชกิเสนอก าหนดเวลาด าเนินงาน 
๔๕ วัน ก าหนดเวลาแปรญตัต ิ๑๕ วนั มีผู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชกิท่านใดเสนอเป็นอย่างอื่น
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไม่ม ีถือว่าที่ประชมุเห็นชอบก าหนดเวลา 
ด าเนินงานของกรรมาธกิารวิสามญัคณะนี้คือ ๔๕ วันนบัจากวนันี ้ก าหนดเวลาแปรญัตติ ๑๕ วัน 
นับจากวันพรุง่นี ้เปน็อนัเสรจ็สิ้นการลงมติร่างพระราชบญัญตัิคุ้มครองข้อมูลสว่นบุคคล พ.ศ. .... 
 
 30 

 

 

 



๑๑๒ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ               นิมมดิา  ๒๕/๓ 
 

ต่อไปจะเป็นการลงมตวิาระที่ ๑ ร่างพระราชบัญญัตกิารรักษาความมัน่คงปลอดภัย 
ไซเบอร ์พ.ศ. .... ก่อนลงมตขิอตรวจสอบองค์ประชุมอกีครั้งหนึ่งครับ เชญิท่านสมาชิกแสดงตน 
ครับ ขอทราบองค์ประชมุครับ  5 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๖๙ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  องค์ประชุมขณะนี ้๑๖๙ ทา่น ครบเป็น 
องค์ประชมุ  
  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา   :   ท่านคะ นิพัทธา  อมรรตันเมธา แสดงตนไม่ทนัคะ่ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ไม่เป็นไรครบั เดี๋ยวลงมติแลว้กนัครบั ต่อไป 
เป็นการลงมตวิาระที่ ๑ ร่างพระราชบัญญัติการรกัษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. ....  
ท่านใดเห็นควรรับหลักการกดปุม่ เห็นด้วย ท่านใดเห็นว่าไม่ควรรบัหลักการกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  
งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิลงคะแนนครับ มีทา่นใดยังไม่ลงคะแนนหรือไม ่ 15 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ผลการลงคะแนนในวาระที ่๑ องค์ประชมุ 
๑๗๗ มตทิี่ประชุมเห็นดว้ย ๑๗๓  ไม่เหน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนน ๑ เป็นอนัว่า 20 
ที่ประชมุลงมติรบัหลกัการแห่งร่างพระราชบญัญตัิการรกัษาความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร์ 
พ.ศ. .... ไว้พิจารณา 
  ต่อไปขอให้ทีป่ระชุมพิจารณาว่าจะมอบหมายใหก้รรมาธกิารคณะใดเป็น 
ผู้พิจารณาร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๓ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ               นิมมดิา  ๒๕/๔ 
 
  นายสมชาย แสวงการ   :   กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพครับ สมชาย 
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ขอเสนอ 
มอบหมายให้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิคุ้มครองข้อมูลสว่นบคุคล 5 
พ.ศ. .... ซึ่งสภาเพิ่งตั้งขึ้นเปน็ผู้พิจารณารา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ โดยก าหนดเวลาการพิจารณา 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัภายใน ๔๕ วัน และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั เช่นเดียวกัน 
ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  มีสมาชิกเสนอมอบหมายให้คณะกรรมาธิการ 
ที่สภาไดต้ั้งขึ้นเมื่อสักครู่คือ คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิคุม้ครองข้อมูล 
ส่วนบคุคล พ.ศ. .... เปน็ผู้พิจารณารา่งพระราชบญัญตัฉิบับนีด้้วย โดยใช้ก าหนดเวลาเดียวกันคือ
ก าหนดท างาน ๔๕ วัน ก าหนดแปรญตัต ิ๑๕ วนั มีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วย
หรือไม่ครับ  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  เมื่อไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบมอบให้ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิคุม้ครองข้อมูลสว่นบุคคล พ.ศ. ....  
เป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ โดยมกี าหนดเวลาด าเนินงาน ๔๕ วนันบัจากวนันี ้20 
ก าหนดเวลาแปรญตัต ิ๑๕ วันนับจากวันพรุ่งนี ้เปน็อนัจบการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ 
ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... และจบการพิจารณาเรื่องดว่นที ่๘ เรื่องดว่นที่ ๙ 
  ท่านสมาชิกครับ ต่อไปจะเปน็การพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑๐ ร่างพระราชบญัญตั ิ
การพัฒนาเด็กปฐมวัย พ.ศ. .... ซึง่คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๔ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ               นิมมดิา  ๒๕/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ด้วยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอร่างพระราชบัญญัติ 
การพัฒนาเด็กปฐมวัย พ.ศ. .... มายังสภานติิบัญญัตแิห่งชาติเพ่ือพิจารณาตามความในมาตรา ๑๓๓ 5 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และได้น าเสนอรายงานการรับฟัง 
ความเหน็ของผู้เกี่ยวข้อง รายงานการวเิคราะห์ผลกระทบของร่างพระราชบัญญัตทิีอ่าจจะเกดิขึน้
มายังสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ เพ่ือประกอบการพิจารณาด้วยแล้ว ทั้งนี้เพ่ือให้เป็นไปตามบทบญัญตัิ
ของมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ผมจึงขอให้ท่านสมาชกิ 
น าข้อมูลดงักล่าวมาประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนดว้ย ในการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิ 10 
ฉบับนี้จะมีท่านรัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงศกึษาธกิารคือ ทา่นอดุม คชนิทร เปน็ผู้เข้ารว่มประชุม 
เพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณานะครบั เชญิท่านรฐัมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ 
เข้าประจ าทีค่รับ  
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้ท่านรัฐมนตรีได้มหีนังสือขออนญุาต 
ให้บุคคลภายนอกจ านวน ๓ ท่านเข้าร่วมประชุมเพื่อใหข้้อมูลประกอบการพิจารณา ดังนี้ 
    ๑. รองศาสตราจารยด์ารณ ี อุทัยรตันกิจ  รองประธานกรรมการอิสระ 

      เพื่อการปฏริูปการศึกษา 
๒. ศาสตราจารยว์ิริยะ  นามศิริพงศ์พันธุ์  กรรมการอิสระเพ่ือการปฏิรปู 20 
      การศกึษา 
๓. นายเฉลมิชนม์  แนน่หนา   ที่ปรึกษาด้านระบบการศกึษา 
      ส านักงานเลขาธิการ 

สภาการศกึษา 
  เพื่อประโยชนแ์หง่การพิจารณาอนุญาตนะครับ เชญิทั้ง ๓ ท่านเขา้ประจ าที่ได ้25 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
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๑๑๕ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ               นิมมดิา  ๒๕/๖ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ระหว่างนีข้อแจง้ก าหนดวนัประชุม 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิคุม้ครองข้อมูลสว่นบุคคลและความมัน่คง 5 
ปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... เชิญประชุมในวนันี้เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ 
หมายเลข ๓๐๘ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒ เพราะฉะนัน้ทา่นที่มรีายชื่อเป็นกรรมาธกิารวิสามัญคณะนี้ 
กรุณาเข้ารว่มประชมุในวันนี้เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา โดยพร้อมเพรียงกนั ทา่นรฐัมนตรีพร้อมแลว้ 
เชิญแถลงหลักการและเหตผุลและสาระส าคัญของร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีต้่อทีป่ระชมุครบั 
 10 
         - ๒๖/๑ 
 
 
  

15 

 

 

 



๑๑๖ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๒๖/๑ 
 
  นายอุดม  คชินทร (รัฐมนตรีช่วยวา่การกระทรวงศกึษาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติครบั กระผม นายอุดม   
คชินทร รฐัมนตรชี่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ไดร้ับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรี  5 
ขอเสนอร่างพระราชบญัญตักิารพัฒนาเด็กปฐมวัย พ.ศ. .... โดยมีหลกัการและเหตุผลดังนี ้ 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิการพัฒนาเดก็ปฐมวัย  

พ.ศ. .... 10 
    

 
หลักการ 

 
ให้มีกฎหมายว่าดว้ยการพฒันาเด็กปฐมวัย 15 

 
เหตุผล 

 
  โดยที่มาตรา ๕๔ ประกอบกบัมาตรา ๒๕๘ จ. ด้านการศึกษา (๑) ของรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย บัญญัติใหร้ัฐมหีนา้ที่ในการด าเนินการให้เด็กเล็กได้รบัการดูแล 20 
และพัฒนาเพื่อการพัฒนารา่งกาย จติใจ วินัย อารมณ์ สังคม และสติปญัญาให้สมกบัวัย  
ดังนัน้ สมควรให้เด็กเล็กซึง่เป็นเด็กปฐมวัยนัน้ได้รับการคุ้มครองและดูแล มีการพัฒนาการที่ดี 
รอบด้าน ได้รับการศึกษาอยา่งเปน็ระบบต่อเนื่อง ทั่วถึง และเสมอภาค มีการส่งเสรมิการเรียนรู้ 
และเตรียมความพร้อมให้แก่เด็กปฐมวัยในชว่งรอยต่อตัง้แต่ก่อนระดับอนุบาลจนถึงระดบั
ประถมศกึษาอย่างเหมาะสม เพื่อให้เติบโตขึ้นเป็นพลเมืองทีด่ีและมีคุณภาพ รวมทั้งเพื่อให้เกดิ 25 
การบรูณาการการท างานร่วมกันของทกุภาคส่วนให้เป็นเอกภาพและมีประสิทธิภาพ  
จึงจ าเปน็ต้องตราพระราชบญัญตัินี้” 
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๑๑๗ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๒๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านรัฐมนตรไีดแ้ถลงหลักการและเหตุผล  
ต่อที่ประชมุแลว้นะครบั ต่อไปผมจะให้ท่านสมาชกิได้ใชส้ิทธิอภิปราย เชญิแสดงความจ านง 5 
ได้เลย มีท่านใดประสงค์อภปิรายบ้างครบั ร่างพระราชบัญญตัิการพัฒนาเด็กปฐมวยั พ.ศ. ....  
ซึ่งมีทา่นรฐัมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการเปน็ผู้มาแถลงชี้แจง มทีั้งหมด ๓๐ มาตรา 
๔ หมวด กบั ๑ บทเฉพาะกาล มีท่านใดประสงค์อภิปรายหรือไม่ครบั ท่านมณเฑียร  บุญตัน 
ต่อดว้ยท่านตวง  อนัทะไชย แลว้ก็คุณหมอเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ เชญิครบั 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 10 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิท่านประธานที่เคารพครับ 
ผมขอชืน่ชมรัฐบาลที่ได้จัดท าร่างพระราชบัญญัตกิารพัฒนาเดก็ปฐมวัย พ.ศ. .... ฉบับนี้สง่เขา้มา 
สภาทันเวลาในวนันี ้กห็วงัวา่จะทันต่อการพิจารณาครบทั้ง ๓ วาระ ก่อนที่วาระการด ารงต าแหน่ง
ของสภาจะสิน้สดุลงรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนีม้ีความส าคัญมากต่อการปฏิรูปประเทศ โดยเฉพาะ
อย่างยิ่งการปฏิรปูการศึกษา กระผมคดิว่าสิ่งทีป่ระเทศไทยเราต้องหันมาทบทวนอย่างแรงเลยกค็ือ15 
ว่าเราจะเริ่มต้นเด็กของเราอย่างไร เพ่ือให้เขาเหล่านัน้เตบิโตไปเป็นพลเมืองทีด่ี เป็นพลเมืองที่มี
ความเข้มแขง็มีความรู้ มีคุณธรรม สามารถที่จะแขง่ขนักบัโลกภายนอกได้ แลว้ก็อยู่อย่างมีความสขุ
ด้วยอย่างไรก็ตาม ร่างพระราชบัญญัตกิารพัฒนาเด็กปฐมวัย พ.ศ. .... ฉบบันี้ยังมีประเดน็ที่ผมคิดว่า 
อาจจะยังต้องการความชัดเจน ปัจจบุันเป็นที่ทราบกันแล้วว่าการมุ่งที่จะยดัเยียดความรู้ให้กบัเด็ก 
ตั้งแตร่ะดับปฐมวัยเปน็สิ่งทีม่ิบังควร แต่ก็ยังมีสถานศกึษาหลายแห่งทัง้ของรัฐและเอกชนที่ยังนิยม 20 
การบงัคับขู่เขญ็กดดนัให้เดก็ต้องฝกึวิชาความรู้แบบสูตรส าเร็จทีค่รูบาอาจารย์ใส่เขา้ไป ไมว่่าจะเป็น 
ทักษะในการเขียน ทกัษะในการอ่านกด็ี เรียกวา่ดัง้เดิมกแ็ล้วกนั แลว้ก็ใช้ทักษะเหล่านี้มาเป็นเกณฑ์ 
ชี้วัดในการแขง่ขนัสอบเข้าเรียนในระดบัประถมศึกษา ซึ่งผลกค็ือเด็กมคีวามเมื่อยลา้ ไมม่ีเวลาท า 
กิจกรรมอะไรเลย เพราะฉะนั้นพัฒนาการของเด็กเหล่านี้จึงไม่เปน็ไปตามวัย ก่อให้เกิดผลเสีย 
อย่างใหญห่ลวง ความคิดสรา้งสรรค์กห็ดหายไปหมด เพราะฉะนั้นเราจึงมีปัญหาว่าเด็กของเรานัน้ 25 
พอโตขึน้มาแลว้คิดไม่ทนัคนอื่น ทั้งที่เรายดัเยียดใสค่วามรู้เข้าไปเต็มที ่ผมคดิว่าร่างพระราชบัญญัต ิ
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๑๑๘ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๒๖/๓ 
 
การพัฒนาเด็กปฐมวัย พ.ศ. .... ฉบับนี ้ควรจะต้องให้ความส าคญักับเรื่องที่ว่าเราไมค่วรน าเอา 
การแข่งขันแบบเอาเป็นเอาตาย แข่งขันเอาทักษะวชิาการซึง่ไมเ่หมาะกบัวัยของเดก็มาเปน็ตัวชีว้ัด 
ในการสอบเขา้ในการให้เด็กมีที่เรียน โดยเฉพาะอย่างยิง่ประถมศกึษาปีที ่๑ ถ้าเป็นไปได ้5 
การสอบแข่งขนัเพ่ือเข้าเรียนประถมศึกษาปีที่ ๑ นา่จะถือดว้ยซ้ าไปว่าเป็นการเลือกปฏิบัต ิ 
ซึ่งรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ห้ามไว้เลยในมาตรา ๒๗ การเลือกปฏิบตัิ
โดยไม่เปน็ธรรมต่อบุคคลจะกระท ามิได้ แล้วการที่ให้เดก็ซึ่งมีโอกาสในการเรียนรูต้่างกัน  
มีฐานะทางเศรษฐกิจต่างกัน มีโอกาสในการเข้าถงึความรู้ต่างกัน แลว้ต้องมาสอบแขง่ขันกันในระดับ 
ประถมศกึษาปีที ่๑ ผมคดิวา่เป็นสิง่ที่ถือว่าเป็นการเลอืกปฏิบัติ 10 
  อีกเรื่องหนึ่งที่ผมคิดว่ารา่งพระราชบัญญัตกิารพัฒนาเดก็ปฐมวัย พ.ศ. .... ฉบบันี้ 
จะท าคุณต่อแผ่นดินนี้อย่างมากมายมหาศาล ก็คือการที่เราสามารถจะยกระดับเสริมพลัง 
ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตลอดจนองค์กรภาคเอกชน ไม่วา่จะเป็นภาคธุรกิจเอกชน 
หรือภาคประชาสังคมกแ็ล้วแตม่ีส่วนในการเขา้มาชว่ยพัฒนาเด็กในระดับปฐมวัย ไมว่่าจะเป็น 
เรื่องของศนูย์พัฒนาเด็กเลก็ขององค์การบรหิารส่วนต าบล (อบต.) หรอืเปน็โรงเรียนที่เอกชน 15 
จัดตัง้ขึน้ก็ตามแล้วรัฐกค็วรจะต้องอุดหนนุ คือให้เงินสนบัสนุนหรือจดัสรรทรัพยากรให้ 
อย่างเพียงพอ ซึ่งก็จะท าใหบ้ทบาทในการที่จะพัฒนาเดก็ของเรานั้นได้เหมาะสมกับพ้ืนที่  
กับท้องถิ่น กับความต้องการจ าเปน็ของกลุ่มประชากรตา่ง ๆ ในขณะที่รฐัก็ท าตวัเปน็ผู้ที่ก ากบั 
ดูแลในเรื่องของมาตรฐานตอ่ไป ผมคดิว่าทัง้ ๒ เรื่องนี้เป็นเรือ่งที่มคีวามส าคญัแลว้ก็ควรจะได้รบั
การพิจารณา ขอแสดงความยินดี แลว้ก็ขอชื่นชมกับการที่รัฐบาลส่งร่างพระราชบญัญัต ิ20 
การพัฒนาเด็กปฐมวัย พ.ศ. .... ฉบับนีเ้ข้ามาดว้ย ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไปเชญิท่านตวง  อนัทะไชย 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๙ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๒๖/๔ 
 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ  
ผม ตวง  อนัทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิโดยหลักการผมเห็นดว้ยกับรา่งพระราชบัญญัติ
การพัฒนาเด็กปฐมวัย พ.ศ. .... ฉบับนี ้ซึง่ความจริงรา่งพระราชบัญญัตกิารพัฒนาเดก็ปฐมวัย  5 
พ.ศ. .... ฉบับนี้ เป็นร่างพระราชบญัญตัิฉบับแรกทีเ่กี่ยวข้องกบัการปฏิรูปการศึกษาโดยตรง  
ผมไมน่ับเรื่องรา่งพระราชบญัญตัิกองทนุสนบัสนนุการวจิัย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ไม่นบัเรื่อง 
ร่างพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เมื่อวาน พวกนั้นก็อาจจะ
นอกไปพอสมควร แต่ร่างพระราชบัญญตัิการพัฒนาเด็กปฐมวัย พ.ศ. .... ฉบับนี้พูดถงึเรื่องของ 
การปฏิรปูกระบวนการเรียนรู้ของผูเ้รียนทีร่ัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 10 
มาตรา ๕๔ ไดเ้ขียนเอาไว้ใหม่ส าหรับประเทศไทย รฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ไม่เคยเขียน
เรื่องว่าจะจดัการศกึษาอย่างละเอียดเท่ากับรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
ท่านประธานครับ แต่วา่มีความพิเศษเหมอืนกนัที่จะเกดิความห่วงใยต่อร่างพระราชบัญญตัิ 
การพัฒนาเด็กปฐมวัย พ.ศ. .... ฉบับนี้ 
  ประการแรก ก็คอืเนื่องจากเป็นกฎหมายล าดับรองที่เกิดก่อนกฎหมายแม่บท 15 
ก็คือกฎหมายที่เป็นหลัก ก็คอืพระราชบัญญัตกิารศึกษาแห่งชาตฉิบบัใหม่ยงัไมเ่กิด เกิดกบักฎหมาย 
ฉบับเก่า เกดิจากรัฐธรรมนญู แต่ไปอาศัยกลไกของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๕๔ แตไ่ปใช้รม่ของพระราชบัญญตัิการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 
เพราะเกดิใหม่แบบนีโ้ดยทีอ่ยู่ในกลไกแบบนี้ เกดิองคก์รใหม่ขึ้นมากค็ือคณะกรรมการที่ว่านี้  
พอมีคณะกรรมการทีว่่าเขาเข้าไปอยู่ในกลไกเกา่ก็คือสภาการศกึษา เป็นฝา่ยเลขานกุาร มีหน่วยงาน20 
ที่จะต้องประสานและเกี่ยวข้องหลายกระทรวง ท่านประธานครบั การศกึษาปฐมวยัไม่ได้มีเฉพาะ
กระทรวงศึกษาธิการ มกีระทรวงมหาดไทย กระทรวงมหาดไทยเฉพาะองค์การบรหิารส่วนต าบล  
ก็มี ๑๙,๔๒๙ แห่ง กระทรวงศึกษาธิการก็มปีระมาณ ๑,๒๑๕ แห่ง ไมน่ับองค์กรเอกชน  
ไม่นบัของวดั ไม่นบัมูลนิธิเขา้มาประกอบกนั ประเดน็กค็ือว่ามีความแตกต่างหลากหลายมาก  
ข้อเสนอของผมที่เป็นประเดน็ฝากท่านประธานผา่นไปยงัคนที่จะใช้ร่างพระราชบญัญัติการพัฒนา25 
เด็กปฐมวัย พ.ศ. .... ฉบับนี้ในอนาคต ตลอดจนคณะกรรมาธิการได้โปรดลองพิจารณา  
มี ๒ ประการดงัต่อไปนี ้
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๑๒๐ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๒๖/๕ 
 
  ประการแรก เนื่องจากเกดิกลไกใหม ่ไป ๆ มา ๆ เราเขียนกฎหมายเรื่องการศึกษา 
ท่านประธานสงัเกตใหด้ี เรื่องเดียวกันแต่เราแยกไปคนละส่วน เมือ่วานเราแยกอุดมศึกษา 
ไปอยู่กระทรวงใหม่แลว้ ยงัมีค าถามวา่จะต่อจากมัธยมศึกษาปีที ่๖ ไปหาอดุมศกึษาอย่างไร  5 
ขนาดอยู่ดว้ยกนัระบบทแีคส (Thai University Central Admission System : TCAS)  
ยังจะฆ่ากนัตายไปไมไ่ดแ้ล้ว คราวนีเ้ราเกิดกลไกใหม่ เกดิการจัดการศกึษาปฐมวัยไปตั้ง 
หนว่ยงานใหม่ขึน้มาไปอยู่ในร่มของสภาการศกึษา มีอ านาจเปน็ของตวัเอง มกีฎหมายเป็นของ
ตัวเองเป็นเรื่องใหญ่ พอมกีฎหมายมีอ านาจเป็นของตัวเอง ค าถามว่าจะเชื่อมโยงเพราะจดัการศึกษา
กับคนคนเดียว ตั้งแต่อยู่ในครรภ์อยู่รอดคลอดมาเปน็ทารกไลเ่รื่อยมาจะเชือ่มอย่างไร  10 
เชื่อมในแงข่องการบริหารจดัการ เชือ่มในแง่ของการดแูลและพัฒนาการเด็กทีร่ัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ใชค้ าวา่ “พัฒนากาย อารมณ์ สงัคม และสติปัญญา 
ให้มีวนิัย” อันนี้ถูกต้องเปน็หลักการที่โลกท าหมด แต่ประเทศไทยเราไมไ่ด ้เด็กของประเทศไทย 
เราจะต้องเปน็เดก็ที่อ่านภาษาอังกฤษได ้ตอ้งเขียนหนังสือให้สวย ต้องไดค้ะแนนมาก ๆ  
ผู้ปกครองต้องเอาเด็กเข้าไปติว อันนี้ไมไ่ด้แลว้ ระบบการศึกษาแบบนี้จะเชื่อมกันอยา่งไร 15 
ในแงข่องการบริหารจดัการ  
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๑๒๑ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ                 จิตติมา ๒๗/๑ 
 
  ประการที ่๒ จะเชื่อมกนัในเรื่องของการส่งต่อผู้คน กค็ือเด็ก จากเด็กเล็กไปสู่ 
ประถมศกึษาปีที ่๑ ประถมศึกษาปีที ่๒ ประถมศึกษาปทีี่ ๓ ประถมศึกษาปีที ่๔ ประถมศึกษา 
ปีที่ ๕ ประถมศึกษาปีที่ ๖ มัธยมศกึษาปีที ่๑ มัธยมศึกษาปีที่ ๒ มธัยมศกึษาปีที ่๓ มัธยมศึกษา 5 
ปีที่ ๔ มัธยมศึกษาปีที่ ๕ มธัยมศึกษาปีที่ ๖ อย่างไร ใหเ้ป็นหลักสตูรที่เป็นเนื้อเดียวกัน  
ผมยกตวัอย่างเช่น เดก็เล็กที่เราพูดถึงเรื่องประถมวัย รัฐธรรมนูญบอกพัฒนาการ อารมณ์ สงัคม 
สติปัญญา มีวนิัย แตถ่้าเป็นประถมศกึษาปีที ่๑ ประถมศึกษาปีที ่๒ ประถมศึกษาปทีี่ ๓ อาจจะต้อง
เป็นอา่นออก เขียนได ้ประถมศึกษาปีที่ ๔ ประถมศกึษาปีที่ ๕ ประถมศึกษาปีที่ ๖ อาจจะเปน็ 
อ่านออก เขียนได้พอ พอบงัคับไปถึง มธัยมศึกษาปีที่ ๑ มัธยมศกึษาปีที ่๒ มัธยมศึกษาปีที่ ๓  10 
ภาคบังคบัแลว้ อาจจะเป็นอา่นคล่อง เขียนคลอ่งพอ จะต่ออย่างไร ผมหว่งเหลือเกินว่าคนที่เขียน
หลักสูตรปฐมวัยจะเขียนอีกแบบหนึง่ แต่พอเด็กสง่เขา้ไปเรียนประถมศึกษาปทีี่ ๑ ประถมศกึษา 
ปีที่ ๒ ประถมศึกษาปีที่ ๓ เป็นอีกแบบหนึ่ง เพราะไมไ่ดเ้ปลี่ยนระบบหลักสตูรทัง้หมด ท่านประธาน
นึกภาพออกไหม เราท าทีละส่วน เราปฏิรูปทีละส่วน มีปญัหาแนน่อนถ้าไม่ออกแบบดี ๆ พอจบมา 
ตามหลักสตูรปฐมวัยที่ออกแบบอยา่งดีจะเข้าไปเรียนตอ่ในระดับ ประถมศึกษาปีที ่๑ ประถมศกึษา15 
ปีที่ ๒ ประถมศึกษาปีที่ ๓ ประถมศกึษาปีที ่๔ หรือภาคบังคบันัน้ มปีัญหาของเด็กแนน่อน อันนี้ 
ผมฝากท่านประธานเอาไว้วา่จะท าอย่างไร  
  ประการสดุท้าย ก็คือหัวใจส าคัญของการจดัการศึกษา ท่านทั้งหลายที่เป็น 
นักการศึกษา ท่านประธานคณะอนกุรรมาธิการท่านคงทราบว่ากลไกส าคญัที่เป็นปจัจัยท าให้เกดิ
คุณภาพและพัฒนาผู้เรียนได้คือครู ต้องยอมรับว่าครูปฐมวัยในประเทศไทยทกุวนันี้เราไมไ่ด้ใชค้รู 20 
ที่เขาจบโดยตรงมา มีบ้างบางส่วน แต่สว่นใหญ่ที่มตีามองค์การบริหารส่วนต าบล (อบต.)  
ศูนย์เด็กเล็ก คนจบมธัยมศกึษาปีที่ ๖ หรือบางทกี็จบปริญญาตรีสาขาอะไรกไ็ม่รูไ้ดส้อนหมด 
ประเดน็ก็คือว่าคนที่สอนในระดบันีค้รูเก่า กระทรวงก็จะต้องไปออกแบบวางแผนในการพฒันา 
คนเหล่านี้ให้เข้าใจกระบวนการพัฒนาการของเด็กอย่างไร เข้าใจหลกัสูตรใหม่ที่จะเกิดขึน้  
คือหลักสตูรทีเ่ปน็พัฒนากาย อารมณ ์สังคม สติปญัญา ไม่ใชห่ลักสตูรที่อ่านออก เขียนได้ 25 
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สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ                 จิตติมา ๒๗/๒ 
 
ไม่ใช่เปน็หลกัสูตรที่ให้เด็กพดูภาษาอังกฤษได้ นั่นประการที่ ๑ ประการที่ ๒ การผลติครูใหม่ 
แนน่อนทเีดียวกต็้องพูดถึงในสถาบันการผลติทั้งหมด ไม่ว่าจะเปน็มหาวิทยาลัยราชภัฏหรือ 
คณะครุุศาสตร์ คณะศึกษาศาสตร์ จ าเป็นอยูด่ีที่จะต้องมีการออกแบบหลักสตูรกระบวนการผลติครู5 
ให้สอดคลอ้งกบัความต้องการและเจตนารมณ์ของรฐัธรรมนญูและร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้  
ท าอย่างไรถงึจะท าได ้จะออกแบบอย่างไร ผมคดิวา่ ๒ เรื่องนีเ้ป็นเรื่องส าคญัต่อการน าไปสู่
ความส าเร็จของการปฏิรูปการศึกษาระบบปฐมวัย ไม่ว่าจะเปน็เรื่องของการบริหารจัดการ  
การเชือ่มโยง การประสานงานกนัหรอืเรื่องของหลกัสูตรการเรียนการสอนและเรื่องของการผลติคร ู
จึงกราบเรียนต่อทา่นประธานเพ่ือฝากไปยังคณะกรรมาธิการวิสามัญ แลว้ก็กระทรวงไดน้ าไป10 
พิจารณาประกอบดว้ย ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ท่านสุดทา้ย ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย   
บุญยะลีพรรณ เชญิครับ  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย   บุญยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทา่นประธาน 15 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม ผู้ช่วยศาสตราจารย์ นายแพทย์เฉลิมชัย   บุญยะลีพรรณ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรี แล้วก็ 
ท่านผู้ชีแ้จงวา่ ผมขอแสดงความชืน่ชมแล้วก็ขอบคุณ เขา้มาหวุดหวดิเป็นวันสดุท้ายของ 
ปีเลยทีเดียว หลักทีบ่อกว่าตอ้งชื่นชมและขอบคุณกเ็พราะว่าในสงัคมไทยเราคาดหวังคุณภาพ 
คือความเกง่และความดีของพลเมืองไทยไว้สงู แต่สังคมหรือผู้ที่เกี่ยวข้องกลบัทุ่มเทความพยายาม 20 
ทั้งทรัพย์สินเงินทองและเวลาในการพฒันาเดก็ให้ขึน้มาเป็นพลเมืองคุณภาพนัน้ยังนอ้ยเกินไป  
วันนี้ผมได้มโีอกาสร่วมกับคณะกรรมการอิสระเพ่ือปฏิรปูการศึกษา แลว้ก็ไดดู้ในแวดวงของ
สาธารณสขุด้วยเมื่อเช้า ก็พบว่าร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้นา่จะท างานร่วมกันไดด้ทีีเดียวกับ 
ร่างพระราชบัญญัติระบบสขุภาพปฐมภูม ิพ.ศ. ..... หรอืแพทย์เวชศาสตร์ครอบครวั ซึ่งทั้ง ๒ เรื่องนี้
ล้วนแต่อยู่ในรัฐธรรมนญูแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทัง้สิ้น อยู่ในมาตราเดียวกัน  25 
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สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ                 จิตติมา ๒๗/๓ 
 
ก็คือมาตรา ๒๕๘ การศึกษาอยู่ที่ จ. สว่นการสาธารณสขุว่าด้วยเวชศาสตร์ครอบครวันัน้อยู่ที่ ช. 
และเมื่อเช้านี้สภาแห่งนี้กไ็ดเ้ห็นชอบในวาระที่ ๑ รา่งพระราชบัญญัตริะบบสุขภาพปฐมภูม ิพ.ศ. ..... 
วันนี้เราก าลังจะเติมเต็มในเรื่องของร่างพระราชบญัญตักิารพัฒนาเด็กปฐมวัย พ.ศ. .... ท าไมกล่าว5 
อย่างนัน้ เหตุผลก็คือ ถ้าเราไปดดูัชนีของทรัพยากรทุนมนุษย์ที่เพ่ิงออกใหม่ของเวิล์ดแบงก์ (World 
Bank) เขาพูดถึงเรื่องฮิวเมนแคปปิตอลอินเด็กซ์ (human capital index) แล้วมีแค ่๒ กลุ่ม 
เท่านัน้เอง คือเรื่องการศึกษากับเรื่องสาธารณสุข ทางสาธารณสขุคะแนนดีกว่าทางการศกึษา 
สาธารณสขุเขาจะดูการอยู่รอดของเด็กอายนุ้อยกว่า ๕ ปี แลว้เขาก็จะดูเรื่องคนทีม่อีัตราการอยูร่อด
ของคนอายุ ๑๕ – ๖๐ ปี สว่นการศกึษาเขาดูอะไร การศึกษาเขาด ู๓ ตวั ตัวแรก ดจู านวนปีที่เด็ก10 
อยู่ในโรงเรียน อันนี้เราด ีแต่ที่เราตกใจและยอมรับก็คอืจ านวนปีทีเ่ดก็ได้เรียนรู้จรงิ อันนี้เป็นตัวใหม่
ที่น่าสนใจมาก ประเทศไทยประสบความส าเร็จในเรื่องจ านวนปีที่เราบงัคับเดก็ให้อยูใ่นโรงเรียน  
เราอยู่ในระดับตน้ ๆ ของโลก แต่มดีัชนอีีกตัวหนึ่งของธนาคารโลก เขาค านวณว่าจ านวนปขีอง 
เด็กทีไ่ดเ้รียนรู้จริง ๆ โดยใช้คะแนนอกีหลายตวัมาคณูกบัจ านวนป ีเชน่ คะแนนพิซา (Programme 
for International Student Assessment : PISA) มีคะแนนไอเอ็มดี (International Institute 15 
for Management Development : IMD) มีอีกหลายตัว อันนี้ท าให้เราแย่เลย เหตุผลคือดังนี้  
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะเข้ามาชว่ย เหตุผลก็คือเด็กเขาเกดิความเหลื่อมล้ าในสงัคมตัง้แต่ 
แมต่ั้งครรภ์เลย พอแมต่ั้งครรภ์เสร็จกไ็ม่สามารถที่จะไปโรงพยาบาลฝากครรภ์ได้ ไดร้ับสารอาหาร 
ไม่ครบ ไดร้ับธาตอุะไรไม่ครบ เกดิมามีไอคิว (Intelligence Quotient : IQ) ต่ ากวา่คนชัน้กลาง
เรียบร้อยแล้ว หลงัจากนั้นแม้โรงเรียนมีคุณภาพเท่ากัน รัฐเททรัพยากรให้เท่ากนั เดก็ยังเรียนรูด้้วย20 
ความเหลื่อมล้ าทางการศึกษาอยู่เลย เพราะฉะนัน้จุดทีต่อ้งเริ่มแกอ้ันแรกซึ่งก็ดีใจมากที่เขียนไว ้
ในนี้ กค็ือใหดู้แลร่วมกับทางสาธารณสขุ ตั้งแตเ่ดก็อยู่ในครรภ์มารดาเปน็เวลา ๙ เดอืน อนันัน้ 
คือการดแูลสาธารณสขุดว้ยและดูแลการศกึษาเพื่อลดความเหลื่อมล้ าทางการศึกษา เมื่อเด็ก 
คลอดออกมาแล้วมีระดบัสตปิัญญาที่เท่ากนั อันนี้แหละครับจะตรงกบัยุทธศาสตร์ชาติวา่ดว้ย 
เรื่องการลดความเหลื่อมล้ าและการสรา้งความเสมอภาค หลงัจากนั้นเราก็จะช่วยกนัท าให้เด็ก 25 
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สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ                 จิตติมา ๒๗/๔ 
 
เหล่านีไ้ด้รับการดูแลและพฒันาก่อนไดร้ับการศกึษา ค านี้ส าคญัปรากฏอยู่ในรฐัธรรมนญูแห่ง
ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๕๔ วรรคสอง ในวรรคสอง บอกว่า เดก็เล็กเขาให้
ดูแลและพฒันาก่อนเข้ารับการศึกษาในวรรคแรก วรรคแรก เขาพูดถงึเด็กโตในการศึกษา 5 
ภาคบังคบัให้ได้รบัการศึกษาฟรี ๑๒ ป ีตรงนีต้่างกันมาก เด็กเล็กเขาให้ดแูลและพฒันายงัไมต่้อง 
รับการศึกษา เด็กโตใหไ้ดร้ับการศกึษาหลงัจากทีดู่แลและพัฒนา จะตรงกับเรื่องการสอบ 
เข้าประถมศึกษาปีที ่๑ จะตรงกับการให้ท าการบ้านมาก ๆ จะตรงกบัหลกัสูตรที่มแีต่เนือ้หาที่
เรียกวา่ คอนเทนตเ์บส (content base) แลว้เราก็ได้ท าการเปลี่ยนแปลงให้การดแูลและพัฒนานั้น
กลายเปน็สมรรถนะหรือที่เราเรียกว่าคอมพีเทนซีเบส (competency base) ซึ่งอันนี้เปน็เรื่องที่10 
ถูกตอ้ง ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้จึงมหีลักการที่ผมถือว่าจะไดป้ระโยชนอ์ย่างมาก แล้วก็จะมี 
ความคุ้มคา่ต่อไปในอนาคต จึงอยากใหด้ึงอกี ๑ ร่างพระราชบญัญตัิเขา้มาร่วมดว้ย ก็คือ 
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจเพื่อสังคม พ.ศ. .... หรือโซเชียลเอ็นเทอรไ์พร์ส (social 
enterprise) ซึ่งเมื่อเช้าผมกฝ็ากไว้ที่ฝ่ายสาธารณสขุในเรื่องระบบการแพทย์ปฐมภูม ิและผมก็จะ
ฝากไว้ที่การดแูลการศึกษาระดับปฐมวัยด้วย ก็ขออนุญาตฝากไว ้๒ – ๓ ประการครบั ขอบคุณครับ  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   มีสมาชิกท่านใดอกีหรือไมค่รบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ไม่มีแลว้นะครบั เชิญท่านรฐัมนตรีตอบ 20 
ชี้แจงครับ  
  นายอุดม  คชินทร (รัฐมนตรีช่วยวา่การกระทรวงศกึษาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติ ตามที่ทา่นมณเฑียร  บญุตนั
ได้มคีวามกังวลเรื่องของการสอบแข่งขนั อนัที่จรงิในมาตรา ๘ ถ้าเป็นร่างเริ่มต้นเลยที่เราร่างกนั  
เราเขียนไว้เลยว่าหา้มมิใหม้กีารสอบแข่งขนั แต่พอไปคณะกรรมการกฤษฎีกาท่านไปทอนลงนดิหนึ่ง  25 
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๑๒๕ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ                 จิตติมา ๒๗/๕ 
 
ลดลงนดิหนึ่งกลายเปน็เขียนว่า ต้องไม่เปน็การจัดการเรียนรู้ทีมุ่่งเน้นการสอบแข่งขัน ความหมาย
เลยต่างกันนิดหนึง่ อนัที่จริงเราหา้มเลย ห้ามไม่ให้แข่งขนั อนันี้ผมคิดว่าก็จะรบัไปในชั้น
คณะกรรมาธิการเราจะพิจารณาตรงนี้กันอกีทีหนึ่ง  5 
  ส่วนที่ท่านสมาชิกอีกท่านหนึ่งได้กงัวล เนื่องจากว่าการพัฒนาเด็กปฐมวัย 
มี ๓ – ๔ กระทรวงที่เกี่ยวขอ้งกัน แลว้ตอนนี้ท าไมมาใหส้ภาการศกึษา มาเปน็เลขานุการจะม ี
ความเกี่ยวข้องหรือว่ามีความเชื่อมโยงกนัอย่างไร ก็เรียนอย่างนี้ว่า ตรงนี้ก็ยอมรับวา่เป็นปัญหา 
จริง ๆ ที่ผ่านมาไม่มคีวามเชือ่มโยงกนั ------------------------------------------------------------------ 
 10 
          - ๒๘/๑ 
 

 

 

 



๑๒๖ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        นุชณิชา  ๒๘/๑ 
 
แตต่อนนี้ผมเองกค็ิดว่าในเบือ้งตน้การที่มีรา่งพระราชบญัญตัิฉบบันีอ้อกมาแลว้จะท าให้เราจะมี
เอกภาพในเรื่องการจัดการเรียนการพัฒนาของเด็กปฐมวัยนีด้ีขึ้น แลว้ที่ส าคัญผมคดิว่าจะตอ้ง
เชื่อมโยงกันมากที่สดุเริ่มดว้ยกระทรวงมหาดไทยก็จริง แตต่ัวที่จะเชื่อมโยงอย่างมาก คือ เรื่องของ5 
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐานของกระทรวงศึกษาธิการ เพราะฉะนัน้ส่วนนี้กค็ือ 
เรากข็อวา่เอาสภาการศกึษาซึ่งอยู่ในกระทรวงเดียวกนักับส านกังานคณะกรรมการการศกึษา 
ขั้นพ้ืนฐานมาดแูลไปก่อนเพ่ือให้มีความเชื่อมโยงตรงนี้ แต่อย่างไรกต็ามก็คดิวา่ในชั้น
คณะกรรมาธิการวิสามญัก็จะรับข้อเสนอของท่านไปพิจารณาความเหมาะสมอีกที 
  อีกประเดน็หนึ่ง คือเรื่องครปูฐมวัย ก็เรียนตรง ๆ วา่ที่ทา่นพูดนัน้คือจริงเลยว่า 10 
ครูปฐมวัยเราไม่ได้มคีวามเชีย่วชาญหรือไม่มีประสบการณ์เรื่องเด็กปฐมวัยจรงิ ๆ แตต่รงนี้ผมคิดว่า 
เป็นโอกาสเหมาะทีด่ี เพราะว่าเมือ่สักครู่ผมเพ่ิงประชมุกบัมหาวิทยาลัยราชภัฏ ๓๘ แห่ง เรือ่งของ 
การท าหลักสตูรครู ๔ ป ีและในหลักสตูรรายวิชาหนึ่งเรือ่งของครปูฐมวัยเปน็อันซึ่งเราเนน้และก าลงั 
จะปรบัใหม่ใหเ้ป็นฐานสมรรถนะจริง ๆ เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมคดิวา่อาจจะพอตอบโจทย์ของท่านว่า
เราก าลงัจะสร้างครูปฐมวัยรุน่ใหม่ เปน็ตน้แบบใหม่โดยเป็นฐานสมรรถนะจริง ๆ ก็ขออนุญาตว่า 15 
ในประเดน็ตา่ง ๆ ที่ทา่นได้เสนอแนะนี้เราก็จะรับไปพิจารณาในชัน้คณะกรรมาธิการต่อไป 
ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สมาชิกทั้ง ๓ ทา่น ที่อภิปรายไว้มีท่านใด 
ยังติดใจหรือไม่ครับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีแล้วนะครับ ผมขอปดิการอภิปราย 
เพราะฉะนัน้ต่อไปจะเป็นการลงมติว่าที่ประชุมแหง่นี้จะรับหลกัการหรอืไมร่ับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองคป์ระชุม เชิญทา่นสมาชิกแสดงตนครับ 25 
ก าลังขอตรวจสอบองคป์ระชุมก่อนที่จะลงมตเิรื่องดว่นที่ ๑๐ ร่างพระราชบญัญตัิการพัฒนา 
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๑๒๗ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        นุชณิชา  ๒๘/๒ 
 
เด็กปฐมวัย พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ โดยมที่านรฐัมนตรชี่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ 
ท่านนายแพทย์อุดม  คชนิทร เปน็ผู้มาชี้แจง เชญิท่านสมาชิกแสดงตนดว้ยครบั มีทา่นใดยัง 
ไม่แสดงตนหรือไมค่รับ เสรจ็จากฉบับนีแ้ลว้ยังเหลือการพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิอีก ๑ ฉบบั 5 
คือร่างพระราชบญัญตัิสถาบนับัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ พ.ศ. .... ขอให้ท่านสมาชกิอยู่ร่วม 
การประชมุจนเสร็จสิ้นด้วยนะครับ เหลืออกีฉบับเดียวเท่านั้น มีท่านใดยังไมแ่สดงตนหรอืไมค่รับ 
เรียบร้อยนะครับ ขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๒๗ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมขณะนี ้๑๒๗ ทา่น ครบเป็น 
องค์ประชมุ  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติที่ประชุม ทา่นใดเหน็ควรรบัหลกัการแห่งร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้กดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดเหน็ว่าไม่ควรรับหลักการกดปุม่ ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกดปุ่ม 
งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนวาระที ่๑ องค์ประชุม ๑๒๘ 
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๒๖ ไม่เห็นด้วย ไมม่ี งดออกเสียง ๒ เปน็อันว่าทีป่ระชมุเห็นด้วยกบัหลกัการ 
ของรา่งพระราชบัญญตัฉิบบันี้ 20 
  พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล   :   ขออนุญาตทา่นประธานครับ พลเรือเอก วัลลภ 
เกิดผล ๑๒๒ ขออนญุาตลงมติไม่ทัน เหน็ด้วยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มที่านใดอกีหรือไมค่รับ 
  พลเอก โปฎก  บุนนาค   :   ขออนุญาต ทา่นประธานครับ พลเอก โปฎก  บนุนาค 25 
๒๐๔ เหน็ดว้ยครับ 
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๑๒๘ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        นุชณิชา  ๒๘/๓ 
 
  พลเอก กติต ิ อนิทสร   :   พลเอก กติต ิ อนิทสร หมายเลข ๐๑๐ เหน็ดว้ยครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   ขออนุญาตท่านประธาน นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ 
๐๒๔ เหน็ดว้ยครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจา้หน้าที่บันทกึเพิ่มเติมด้วยนะครับ 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   ท่านประธานครบั ผม ศาสตราจารย์สนิท  
อักษรแก้ว ๑๔๗ เห็นชอบครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปขอให้ที่ประชุมพิจารณาวา่จะมอบหมาย 
ให้คณะกรรมาธกิารคณะใดเป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีต้่อไป เชิญทา่นสมชาย 
แสวงการ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั สมชาย   
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ขอเสนอ 15 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นพิจารณาร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ จ านวน ๑๗ คน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูเ้สนอใหต้ั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้ 
คณะหนึ่ง จ านวน ๑๗ คน เป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้มีผู้รบัรองถกูตอ้ง จะมีสมาชกิ 20 
ท่านใดเสนอจ านวนเปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ไม่มถีือวา่ที่ประชุมเหน็ชอบ เพราะฉะนัน้ 
สัดส่วนกรรมาธิการวิสามัญของรฐับาลจะเท่ากับ ๓ ทา่น เชญิท่านรัฐมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร 25 
วิสามญัในสัดสว่นรัฐบาล ๓ ท่านตอ่ที่ประชุมครับ 
 
           - ๒๙/๑ 

 

 

 



๑๒๙ 

สนช. ๙๑  เปน็พิเศษ        อรวรรณ  ๒๙/๑ 
 
  นายอุดม  คชินทร (รัฐมนตรีช่วยวา่การกระทรวงศกึษาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติครบั กระผม นายอุดม  
คชินทร รฐัมนตรชี่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา 5 
ร่างพระราชบัญญัติการพัฒนาเด็กปฐมวัย พ.ศ. .... ในสดัส่วนของคณะรัฐมนตรี ดังนี้ 
  ๑. รองศาสตราจารยน์ิชรา  เรืองดารกานนท์ 
  ๒. นางวฒันาพร  ระงับทกุข์ 
  ๓. นายสุรพล  ทิพย์เสนา 
  ขอบคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านรัฐมนตรไีด้เสนอรายชื่อกรรมาธกิาร
วิสามญัในสัดสว่นรัฐบาล ๓ ท่าน ต่อที่ประชมุแลว้นะครบั ตอ่ไปขอให้ทีป่ระชุมได้พิจารณาเสนอ
รายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสว่นของสมาชิกจ านวน ๑๔ ท่าน เชญิท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั สมชาย   15 
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ขอเสนอ
รายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสว่นของสมาชิก จ านวน ๑๔ ท่าน ดังนี ้
    ๑. นายชาญวิทย์  วสยางกูร 
    ๒. พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย 
    ๓. พลเอก ไตรรตัน ์ รังคะรัตน 20 
    ๔. คุณหญิงทรงสดุา  ยอดมณี 
    ๕. พลเรือเอก นริส  ประทุมสุวรรณ 
    ๖. พลเรือเอก พลเดช  เจริญพูล 
    ๗. นายมณเฑียร  บุญตนั 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๐ 

สนช. ๙๑  เปน็พิเศษ        อรวรรณ  ๒๙/๒ 
 
    ๘. พลเอก รังสาทย์  แช่มเชื้อ 
    ๙. นายวิทวัส  บุญญสถติย์ 
  ๑๐. นางสวุิมล  ภูมิสงิหราช 5 
  ๑๑. พลอากาศเอก อานนท ์ จารยะพันธุ์ 
  ๑๒. นายดุสติ  ลิขนะพิชติกลุ 
  ๑๓. รองศาสตราจารย์ดารณี  อุทัยรตันกิจ 
  ๑๔. ศาสตราจารย์วิริยะ  นามศิริพงศ์พันธุ ์
  ขอผู้รับรองครับ 10 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัจ านวน ๑๔ ท่าน  
มีผู้รับรองถกูตอ้งนะครับ จะมีสมาชกิท่านใดเสนอรายชือ่เป็นอยา่งอืน่หรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ไม่มถีือวา่ที่ประชุมเหน็ชอบ เชญิเลขาธิการ
อ่านรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ ๑๗ ทา่นต่อที่ประชมุอกีครั้งหนึง่ครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามัญ20 
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิการพัฒนาเดก็ปฐมวัย พ.ศ. .... จ านวน ๑๗ คน ดงันี ้
    ๑. รองศาสตราจารย์นิชรา  เรอืงดารกานนท์ 
    ๒. นางวฒันาพร  ระงับทกุข ์
    ๓. นายสรุพล  ทิพย์เสนา 
    ๔. นายชาญวิทย์  วสยางกูร 25 
    ๕. พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๑ 

สนช. ๙๑  เปน็พิเศษ        อรวรรณ  ๒๙/๓ 
 
    ๖. พลเอก ไตรรตัน ์ รังคะรัตน 
    ๗. คุณหญิงทรงสดุา  ยอดมณี 
    ๘. พลเรือเอก นริส  ประทุมสุวรรณ 5 
    ๙. พลเรือเอก พลเดช  เจริญพูล 
  ๑๐. นายมณเฑียร  บุญตัน 
  ๑๑. พลเอก รงัสาทย์  แช่มเชื้อ 
  ๑๒. นายวิทวัส  บญุญสถิตย์ 
  ๑๓. นางสวุิมล  ภูมิสงิหราช 10 
  ๑๔. พลอากาศเอก อานนท ์ จารยะพันธุ์ 
  ๑๕. นายดุสติ  ลิขนะพิชติกลุ 
  ๑๖. รองศาสตราจารย์ดารณี  อุทัยรตันกิจ  และ 
  ๑๗. ศาสตราจารย์วิริยะ  นามศิริพงศ์พันธุ ์
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญัทั้ง ๑๗ ท่าน
ถูกตอ้งนะครับ ต่อไปขอใหท้ี่ประชมุพิจารณาก าหนดระยะเวลาด าเนนิงานและก าหนดเวลา 
แปรญัตติของรา่งพระราชบญัญตัิฉบบันี ้เชญิท่านสมชาย  แสวงการ ครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั สมชาย   
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ขอเสนอ20 
ก าหนดเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ภายใน ๔๕ วนั ก าหนดเวลาแปรญัตติภายใน 
๑๕ นับจากวนัถดัจากวันที่สภามีมตกิ าหนดเวลาแปรญตัติ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูเ้สนอเวลาด าเนินงาน ๔๕ วนันับจากวนันี ้25 
ก าหนดเวลาแปรญตัตคิือ ๑๕ วนันบัจากวันพรุง่นี้มผีู้รับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอ 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 30 

 

 

 



๑๓๒ 

สนช. ๙๑  เปน็พิเศษ        อรวรรณ  ๒๙/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ไม่มถีือวา่ที่ประชุมเหน็ชอบนะครับ 
ก าหนดเวลาด าเนินงานของกรรมาธิการคณะนีค้ือ ๔๕ วันนับจากวันนี้ และก าหนดเวลาแปรญัตติ5 
คือ ๑๕ วันนับจากวนัพรุ่งนี ้เพราะฉะนั้นผมขอนัดประชุมเลยนะครบั ท่านที่มีชือ่เป็นกรรมาธิการ
วิสามญัคณะนี้ทั้ง ๑๗ ท่าน เชิญประชมุนดัแรกในวันนี้เวลา ๑๔.๑๕ นาฬิกา ท่านมเีวลาอกี  
๒๐ นาที ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๗ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒ เชิญร่วมประชุม 
นัดแรกโดยพรอ้มเพรียงกันด้วย เปน็อันจบการพิจารณาเรื่องดว่นที่ ๑๐ ขอบคุณทา่นรฐัมนตร ี
ขอบคุณคณะผู้ชีแ้จง ท่านรฐัมนตรีอยู่ชีแ้จงอีกเรือ่งหนึ่งใช่หรือไม่ ท่านผู้ชีแ้จงเชิญทา่นกลับไดค้รบั 10 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๑๑ ร่างพระราชบญัญตัิสถาบันบณัฑิต 
พัฒนบริหารศาสตร ์พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๓ 

สนช. ๙๑  เปน็พิเศษ        อรวรรณ  ๒๙/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอร่างพระราชบัญญัติ
สถาบนับัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ พ.ศ. .... มายังสภานติิบัญญตัิแห่งชาติเพื่อพิจารณาตามความ 5 
ในมาตรา ๑๓๓ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และไดเ้สนอรายงาน
การรบัฟังความเห็นของผูเ้กีย่วข้อง รายงานการวิเคราะห์ผลกระทบของรา่งพระราชบัญญตัิที่อาจจะ
เกิดขึ้นมายังสภานติิบญัญตัแิห่งชาตแิลว้ ทั้งนี้ เพ่ือให้เปน็ไปตามขั้นตอนที่บญัญตัิไวใ้นมาตรา ๗๗  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ผมจึงขอให้ท่านสมาชกิไดน้ าข้อมูล
ดังกลา่วมาประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนดว้ย ในการพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้จะมี 10 
ท่านรฐัมนตรชี่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ นายแพทย์อุดม  คชนิทร เปน็ผู้ชี้แจงเพ่ือประกอบ 
การพิจารณา และท่านได้มหีนังสอืขออนุญาตให้ผูแ้ทนหนว่ยงานภายนอกเข้าร่วมประชมุเพื่อรว่ม 
ให้ข้อมูลด้วย ๔ ทา่น ดงันี้  
  ๑. ศาสตราจารย์ก าพล  ปญัญาโกเมศ  รักษาราชการแทนอธกิารบด ี
        สถาบนับัณฑิต 15 
        พัฒนบริหารศาสตร ์
  ๒. รองศาสตราจารย์ประพนธ์  สหพัฒนา รักษาราชการแทนรองอธกิารบดี 
        ฝ่ายบริหาร สถาบนับัณฑิต 
        พัฒนบริหารศาสตร ์
  ๓. นายปภาณภณ  ปภังกรภูรินทร ์  บุคลากรช านาญการพิเศษ 20 
        สถาบนับัณฑิต 
        พัฒนบริหารศาสตร ์  
  ๔. นายสุภัทร  บุญสง่    ผู้อ านวยการกลุ่มพัฒนากฎหมาย 
        ส านักงานคณะกรรมการ 
        การอดุมศกึษา 25 
  เพื่อประโยชนแ์หง่การพิจารณาอนุญาตนะครับ เชญิผู้ชีแ้จง ๔ ท่านประจ าทีไ่ดค้รบั 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๔ 

สนช. ๙๑  เปน็พิเศษ        อรวรรณ  ๒๙/๖ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผู้ชีแ้จงประจ าทีเ่รียบร้อยนะครบั  
เชิญท่านรัฐมนตรแีถลงหลกัการเหตุผล และสรปุสาระส าคัญของรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 5 
ต่อที่ประชมุ เชญิครบั 
  นายอุดม  คชินทร (รัฐมนตรีช่วยวา่การกระทรวงศกึษาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติครับ กระผม นายอุดม  
คชินทร รฐัมนตรชี่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ไดร้ับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีขอเสนอ 
ร่างพระราชบัญญัติสถาบนับัณฑิตพัฒนบรหิารศาสตร์ พ.ศ. .... โดยมหีลักการและเหตุผล ดงันี้ 10 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิสถาบันบัณฑิตพัฒนบรหิารศาสตร์ 

พ.ศ. .... 
   15 

 
หลักการ 

 
  ปรับปรุงกฎหมายว่าด้วยสถาบันบณัฑิตพัฒนบรหิารศาสตร์ 
 20 

เหตุผล 
 
  โดยที่เป็นการสมควรปรบัปรุงการบรหิารสถาบันบณัฑิตพัฒนบริหารศาสตร ์ 
ที่มีมาแต่เดิมให้สอดคล้องกบัแนวทางการปฏิรูปการศึกษาของชาตแิละการเปลี่ยนแปลงทาง
เศรษฐกิจและสังคม เพื่อประโยชน์ในการบรหิารจดัการที่เป็นไปตามหลักธรรมาภิบาล มีความ 25 
เป็นอิสระ และคล่องตวั ค านึงถงึความเป็นเลศิทางวิชาการด้านพัฒนบริหารศาสตรแ์ละศาสตร์อื่น 
ที่เกี่ยวขอ้ง และการจดัการศึกษาที่มคีุณภาพและประสทิธิภาพ โดยให้มฐีานะเปน็สถาบนัอุดมศึกษา
ของรฐั ทีไ่ม่เป็นสว่นราชการแต่อยู่ในก ากับของรฐั จงึจ าเป็นต้องตราพระราชบญัญตัินี้” 
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๑๓๕ 

สนช. ๙๑  เปน็พิเศษ        อรวรรณ  ๒๙/๗ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปผมจะให้ท่านสมาชกิได้ใชส้ิทธิอภิปราย 
เชิญท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ี ๒ ท่าน มีท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  5 
ท่านรองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สทูกวาทิน เชิญท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ 
ก่อน เชิญครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิกต็้องถือวา่เปน็ร่างพระราชบัญญตัิอีกฉบับหนึง่ที่เข้ามาในห้วงเวลาของการปฏิรูป10 
อุดมศกึษา และเราก็ก าลังจะจัดตั้งกระทรวงอุดมศึกษาขึ้นใหม ่ที่ชื่อเรียกว่า กระทรวง 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัย และนวตักรรม การทีก่ระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัย 
และนวตักรรม จะสามารถท าหน้าที่ได้อย่างดี ความหมายก็หมายความว่า เปน็องค์กรที่กะทดัรดั 
แล้วกเ็ปน็องคก์รแนวราบ นัน่หมายความวา่กระทรวงใหม่ควรจะมหีนว่ยงานที่เป็นสว่นราชการ 
ให้น้อย พระราชบัญญัตฉิบบันี้ของสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์จงึสอดคล้องกับการปฏิรูป15 
อุดมศกึษาในการจดัตัง้กระทรวงใหม่ ก็คือ เปลี่ยนตวัเองจากส่วนราชการระดับกรม มีอธกิารบดี 
เทียบเท่ากบัข้าราชการพลเรือนที่เป็นอธิบดีไปเปน็ส่วนงานในก ากบัของรัฐ จัดเป็นหนว่ยงานของรัฐ
ประเภทไม่ใช่ส่วนราชการ ไม่ใช่รัฐวิสาหกิจ เพราะฉะนัน้โดยหลักของร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ 
ผมว่ามาถูกทางแล้ว ผมจึงสนับสนนุร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ เพียงแต่อยากจะฝากไป ๑ ประเดน็ 
และอยากจะเรียนถาม ๑ ค าถามดังนี ้20 
  ประเดน็ที่อยากจะฝากกค็ือคงต้องฝากผา่นท่านประธานไปถึงคณะรฐัมนตร ี 
หรือรฐับาลว่า น่าจะได้มีการจัดท ากรอบและเรง่ให้สถาบันอดุมศกึษาที่เปน็สว่นราชการอืน่ ๆ  
ให้มีความพร้อมเรว็ยิ่งขึน้ --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๐/๑ 25 
 

 

 

 



๑๓๖ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๓๐/๑ 
 
น่าจะไดม้ีการจดัท ากรอบและเร่งให้สถาบันอดุมศึกษาที่เป็นสว่นราชการอืน่ ๆ ใหม้ีความพร้อม 
เร็วยิ่งขึ้น เพราะเราทราบว่ายิ่งสถาบนัอดุมศกึษาเปน็ส่วนงานในก ากับของรฐัเมือ่ไร ความคล่องตัว 
เสรีภาพทางวิชาการหรือความเปน็เลิศทางวชิาการก็จะเกิดขึน้มากมาย สถาบันอดุมศึกษาใด 5 
ที่เป็นสว่นราชการเราจะพบข้อจ ากดัมากมาย แลว้ข้อจ ากัดต่าง ๆ เหล่านั้นลว้นแต่ท าให้
สถาบนัอุดมศึกษา ไม่สามารถเปน็หลกัส าคญัของประเทศได ้นัน่เปน็ขอ้คิดเหน็ที่อยากจะฝากไปถึง
ทางรัฐบาลว่า ยังมีสถาบันอดุมศกึษาหรือมหาวิทยาลัยอกีหลายแห่งทีไ่ม่สามารถจะเข้ามาสูก่ารเป็น
มหาวิทยาลัยในก ากับได ้ 
  ส่วนค าถามผมมปีระเดน็เดียวครบั ผมอยากจะเรียนถามให้ท่านผู้ชีแ้จงไดม้ีโอกาส10 
ตอบและท าความเข้าใจกับสภานิติบญัญตัแิห่งชาตแิห่งนี ้รวมทั้งพี่น้องประชาชน คือเรื่องการ 
ท าหนา้ที่ที่เหมือนหรอืแตกต่างกนัระหว่างสภาสถาบัน ก็คือสภามหาวทิยาลัยซึ่งปรากฏอยู่ใน 
มาตรา ๒๓ เปรียบเทียบกบัมาตรา ๒๖ ก็คือ หน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการบริหารสถาบัน 
ว่า ๒ อนันี้ท าหนา้ที่แตกต่างกันมากน้อยอย่างไร ความหมาย หมายความว่าอย่างนีค้รับ  
ในมหาวิทยาลัยหนึ่ง ๆ เราจะมีคณะกรรมการใหญ่ ๆ อยู่ ๒ ชดุ ชดุแรกก็คือสภาสถาบันเพราะอนันี ้15 
ชื่อว่า สถาบันบัณฑติพัฒนบริหารศาสตร์ ถ้าเป็นมหาวิทยาลัยก็จะเรียกว่า สภามหาวิทยาลัยกับ 
ชุดที่ ๒ เรียกวา่ คณะกรรมการบริหารสถาบันหรือคณะกรรมการบรหิารมหาวิทยาลัย   
สภามหาวิทยาลัยโดยหลักของวิชาการสากลทัว่โลกไม่ใช่เฉพาะประเทศไทย เป็นสภานโยบาย  
มีหนา้ที่ก ากับดแูลมไิดม้ีหนา้ที่บรหิารจดัการ ใช้ภาษาองักฤษทีต่รงกันว่า กัฟเวริ์นแนนซ์ 
(governance) คือ ก ากับดแูล สว่นคณะกรรมการบริหารสถาบันมีหน้าที่บริหารจัดการ ใชค้ าวา่  20 
ท าการแมเนจเมนต์ (management) ๒ อนันี้ในร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ได้เขียนเอาไวอ้ยู่ใน
มาตรา ๒๓ จะเห็นชดัวา่สภาสถาบนัมหีน้าทีก่ ากบั มอบนโยบาย ออกข้อบงัคับ แต่งตั้ง ถอดถอน 
จะมีส่วนที่เกอืบ ๆ จะไปเกีย่วกับเรื่องการบริหารจดัการ แต่ผมก็ยังคดิวา่ ไม่ใช่ กค็อืในส่วนของ 
(๑๔) (๑๕) และ (๑๖) ก็คือการอนุมตัิ การตัง้งบประมาณรายรับและอนุมตัิงบประมาณรายจ่าย  
ตรงนี้อยากให้ทางผู้ชีแ้จงไดก้รุณาอธิบายใหก้ับสภาแหง่นี้ได้ฟังว่า สภาสถาบันท าหน้าที่บริหาร25 
งบประมาณหรอืเปล่า ท าการจัดซื้อจัดจา้งทางพัสดุใช่หรอืไม่หรือเป็นการอนุมตัิกรอบวงเงินใหญ่ ๆ  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๗ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๓๐/๒ 
 
รวมทัง้เรื่องการอนมุัติจดัตั้งหรือรว่มกับบคุคลอืน่ในการที่จะเปน็นติิบุคคล แตกต่างอย่างไรกับ
มาตรา ๒๖ ทีค่ณะกรรมการบรหิารสถาบนันัน้ใน (๔) บอกวา่ ด าเนินการเกี่ยวกบัการบริหารการเงนิ 
การพัสดแุละทรัพย์สิน ผมวา่ประเดน็นี้เป็นประเดน็ที่ส าคัญ น่าจะใช้เวทตีรงนี้ท าความเข้าใจ5 
ระหว่างบทบาท คือหนา้ที่และอ านาจของสภามหาวิทยาลัย และหน้าที่และอ านาจของ 
คณะกรรมการบริหารสถาบนัว่าเป็นการท างานอยู่ในคนละระนาบกันเพื่อที่จะให้มหาวิทยาลัยนัน้ 
มีผู้ที่ท างานก็คอื การบริหาร กับมีผูท้ี่ให้นโยบายและการก ากับดูแล คือ สภาสถาบัน ๒ อันนี้จะเป็น
ประโยชน์อย่างยิ่งในหลายประเด็นที่จะท าให้เกิดบูรณาการในการบริหารจดัการแบบองคร์วม  
และยังไปกระทบกับเรื่องเลก็ ๆ น้อย ๆ ทีเ่ปน็ประเด็นอยู่ ณ ปัจจุบนัว่า คณะกรรมการชดุใดจ าเป็น10 
จะต้องแสดงความรับผดิชอบต่อสาธารณะในการแจงบญัชีทรัพย์สินหรือไม่ อย่างไร ต้องใช้เหตุและ
ผลตามพระราชบัญญัติในการก าหนดอ านาจหน้าทีข่องสภามหาวิทยาลัยหรือสภาสถาบนัดว้ย  
ผมคิดว่าความชัดเจนเรื่องนีจ้ะเปน็ประโยชน์กับสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตแิละเป็นประโยชน์
กับพี่น้องประชาชนผู้ที่เกี่ยวข้องทุกคน ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญ รองศาสตราจารย์ทวีศกัดิ ์ 
สูทกวาทนิ ครับ 
  รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม รองศาสตราจารย์ทวศีักดิ์  สูทกวาทิน ก็จะขออนุญาตอภปิรายเพ่ือให้เพื่อน
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติได้เข้าใจเกี่ยวกับสถาบนับัณฑิตพัฒนบรหิารศาสตร์ รวมทัง้พี่น้อง20 
ประชาชนทีไ่ดร้ับฟังการถา่ยทอดการประชุมสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติอยูด่้วย มหาวทิยาลัยในบ้านเรา
มีอยู่ ๓ กลุ่ม กลุ่มหนึง่เปน็กลุ่มมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล ซึง่มายกฐานะขึ้นเป็นมหาวทิยาลัย
ในช่วงหลัง มหาวิทยาลัยกลุม่ที่ ๒ คือมหาวิทยาลัยกลุ่มราชภัฏ แลว้กก็ลุ่มที่ ๓ ซึ่งจริง ๆ แล้วเป็น
กลุ่มแรกกค็ือกลุ่มมหาวิทยาลัยหลักที่ส่วนใหญ่จัดตั้งขึ้นมาก่อนหน้าแลว้ สถาบนับณัฑิต 
พัฒนบริหารศาสตร์เป็นหนึง่มหาวิทยาลัยในกลุ่มแรกที่ท าหน้าที่ผ่านร้อนผา่นหนาวมานี้ถงึปีนีต้ั้งแต่25 
จัดตัง้ปี ๒๕๐๙  ถึงปีนีก้็รับใช้สังคมมา ๕๓ ปี ผลติบัณฑติเฉพาะระดบัปรญิญาโทและ  
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๑๓๘ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๓๐/๓ 
 
ระดบัปริญญาเอก เราไมไ่ดส้อนปรญิญาตรี รา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ที่จรงิแลว้เขา้มาพร้อม ๆ กับ
มหาวิทยาลัยอื่นหลายมหาวทิยาลัยซึ่งพระราชบัญญัตขิองมหาวิทยาลัยเหล่านั้นได้ผา่นจากสภา 
แห่งนี้ออกไปเป็นมหาวิทยาลัยในก ากับหมดเรียบร้อยแล้ว เหลือแต่รา่งพระราชบัญญัติ 5 
สถาบนับัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์อยู่ฉบับเดียวซึ่งพระราชบญัญตัิไปค้างอยู่ ตอ้งขอบคุณรฐับาล 
ท่ีช่วยตดิตามแล้วกท็ าให้รา่งพระราชบัญญตัิของสถาบนับัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ไดน้ าเสนอเข้าสู่
การพิจารณาของสภาได้ทันตามก าหนดเวลา ผมได้พิจารณาดูสาระส าคัญของตัวร่างพระราชบัญญตัิ
ก็คิดว่าโดยหลกัการตา่ง ๆ ไม่ไดม้ีอะไรทีแ่ตกตา่งจากมหาวิทยาลัยในก ากบัอื่น ๆ ทีไ่ด้ออกไปแล้ว 
เช่น จุฬาลงกรณม์หาวิทยาลัย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ 10 
มหาวิทยาลัยขอนแก่น มหาวิทยาลัยศรนีครินทรวิโรฒ ต่าง ๆ เหล่านี้ผมคิดว่าโดยหลักการก็จะ 
ช่วยท าให้สถาบนับัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ซึ่งชื่ออาจจะต่างจากที่อืน่เพราะวา่ไมม่ีค าวา่ 
“มหาวิทยาลัย” เพราะเราใช้ค าว่า “สถาบันบัณฑติพัฒนบรหิารศาสตร์” มาตั้งแต่เริ่มตน้ แตว่่า 
โดยหลกัการของเนือ้หาในการออกเป็นพระราชบัญญตัิในมหาวิทยาลัยในก ากบัไมไ่ด้มีหลกัการอะไร 
ที่แตกต่างจากมหาวิทยาลัยในก ากับอื่น ๆ เลย แล้วความจริงถ้าไปดูในทางปฏบิัติสถาบนั 15 
บัณฑิตพัฒนบรหิารศาสตร์ได้ท าหน้าที่เสมือนเปน็มหาวทิยาลัยในก ากบัอยู่แลว้เพียงแต่ว่า 
ตัวกฎหมายยังมีสถานะเป็นส่วนราชการ เพราะฉะนั้นผมคิดว่า โดยสว่นตวัผมสนบัสนุน 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ให้ผ่านออกมาบังคับใช้เปน็กฎหมาย แล้วก็จะท าให้สถาบันบัณฑติ 
พัฒนบริหารศาสตร ์หรือนดิา้ (NIDA) กจ็ะอยู่ในฐานะที่เป็นมหาวทิยาลัยหลักในกลุม่แรกที่จะ 
รับใช้สังคมในการผลิตบัณฑติระดับปรญิญาโท ปริญญาเอก ตามปณธิานที่ในหลวงรชักาลที่ ๙  20 
ซึ่งเป็นผูด้ าริให้จัดตั้งสถาบนับัณฑิตพัฒนบรหิารศาสตร์ในการที่จะผลตินักบรหิารการพัฒนาออกไป
ช่วยกันพฒันาสงัคม องค์กรต่าง ๆ ที่อยู่ในทั้งภาครัฐและเอกชน อนันีก้็สนบัสนนุแลว้ก็ตอ้ง
ขอขอบคุณผ่านท่านประธานไปยงัท่านรัฐมนตรีที่ได้ชว่ยเร่งรดัผลักดันมาทันเวลาพอดี  
ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  25 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านอืน่อีกหรือไม่ครับ ไม่มแีลว้ 
นะครับ เชิญทา่นรฐัมนตรีครับ 
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๑๓๙ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๓๐/๔ 
 
  นายอุดม  คชินทร (รัฐมนตรีช่วยวา่การกระทรวงศกึษาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติ รฐับาลก็มีความมุ่งมั่นในการ
ที่จะลดหรือสง่เสรมิให้มหาวทิยาลัยที่ยังเป็นหนว่ยราชการออกเป็นมหาวิทยาลัยในก ากับ เมื่อวานที่5 
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรตไิด้กรุณาเหน็ชอบพระราชบญัญตัิการอุดมศึกษาเราก็ได้เขียนไว ้๑ มาตราว่า  
รัฐพึงสนบัสนนุมหาวิทยาลัยที่ยังเป็นสว่นราชการทีม่ีความพร้อมให้ออกเปน็มหาวทิยาลัยในก ากบั 
ตรงนี้เราเขียนไว้ชัดเจน ปัจจุบันก็เหลือมหาวิทยาลัยที่เป็นส่วนราชการมีอยู่ ๑๐ มหาวิทยาลัย  
มีสถาบนับัณฑิตพัฒนบรหิารศาสตร์ หรือนิดา้ (NIDA) มหาวิทยาลัยกาฬสินธุ์ หรือมหาวิทยาลัย
อุบลราชธานี แล้วกก็ลุ่มราชภัฏอีก ๓๘ แห่ง กับมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลอกี ๙ แห่ง  10 
ที่ยังเป็นราชการอยู ่ซึ่งตรงนี้ถ้ามีความพร้อมเมื่อไรรฐับาลเองก็จะมนีโยบายที่จะส่งเสริมให้ออกเปน็
มหาวิทยาลัยในก ากับใหห้มดนะครบั   
 
          - ๓๑/๑ 
 15 

 

 

 



๑๔๐ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๓๑/๑ 
 
   ทีนี้ในประเด็นที่ทา่นอาจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ได้กรุณายกขึน้มา  
อยากให้มีความชี้ชัดเรื่องอ านาจของสภาสถาบันกับอ านาจของคณะกรรมการบรหิารสถาบนั 
ที่จริงผมคดิว่าเราก็พยายามเขียนไว้คอ่นขา้งชดัเจนแลว้ว่าสภาสถาบันมีอ านาจหน้าที่ในการก ากับ 5 
ดูแลหรือเป็นกัฟเวริ์นแนนซ ์(governance) ซึ่งเป็นส าคญั คือวางเป้าหมาย วางนโยบาย  
วางแนวทางในการพัฒนาสถาบนัเปน็ส าคญั สว่นคณะกรรมการบรหิารสถาบนัมหีน้าที่ในการบริหาร 
จัดการ มหีน้าที่ในการด าเนนิการ ไม่ว่าจะเปน็เรื่องของการบริหารทั่วไป การเงนิ การพัสดุ  
ทรัพย์สินของสถาบัน เปน็ตน้ เพราะฉะนัน้ตรงนี้ผมคดิวา่เราก็พยายามที่จะไปเกลากันอีก 
ในชั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญวา่ให้มีความชัดเจนยิ่งขึน้ ที่ท่านยกตัวอย่าง (๑๖) เขียนวา่  10 
“อนมุัติการตั้งงบประมาณรายรับ อนุมตัิการตัง้งบประมาณรายจ่ายของสถาบัน” อนันี้เรียน 
ให้ทราบว่า สภาสถาบันไม่ได้มีสิทธิอนมุัติใหไ้ปใช้เงินทัง้งบประมาณและเงนิรายได ้เพียงแตว่่า 
คณะกรรมการบริหารจะต้องเสนอตั้งงบประมาณมาให้สภาสถาบนัแอพพรูฟ (approve) เพื่อจะส่ง
ต่อไปกระทรวงศกึษาธกิาร เพ่ือจะส่งส านกังบประมาณตอ่ไป สภาสถาบนัไม่มีสิทธิในการบริหารเงนิ
เอง ไม่มีสิทธิในการที่จะไปท าจัดซื้อจัดจา้งอะไรทัง้สิ้น ให้ดูแอพพรูฟเฉย ๆ อนันี้กเ็รียนให้ท่านทราบ15 
ว่าตรงนี้ก็มคีวามชัดเจน ต้องขอบคุณท่านรองศาสตราจารย์ทวีศกัดิ ์ สูทกวาทนิ ทีช่ว่ยชี้แจงตรงนี ้
เพราะวา่นดิ้า (NIDA) พระราชบัญญัตเิสนอมานานแล้วก็ค้างอยู่ ผมเองได้พิจารณาดูแลว้คดิว่า
สถาบนับัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์หรอืนดิ้ามคีวามพร้อมที่จะเปน็มหาวิทยาลัยในก ากับจรงิ ๆ  
ก็ขอโปรดให้ท่านสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติได้พิจารณา ขอบพระคุณครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านใดติดใจอกีหรอืไมค่รับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ ถา้ไมม่ี ผมขอปิดการอภิปราย 
 25 
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๑๔๑ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๓๑/๒ 
 
   ต่อไปจะเป็นการขอมติในวาระที่ ๑ ชัน้รับหลักการว่าทีป่ระชมุแห่งนี้จะรบัหลกัการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้หรือไม่ กอ่นลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชมุ เชญิท่านสมาชิก 
แสดงตนครบั ขณะนี้ก าลังตรวจสอบองคป์ระชุมก่อนจะให้ที่ประชุมได้ลงมติชัน้รบัหลักการ 5 
ของรา่งพระราชบัญญตัิสถาบันบัณฑติพัฒนบรหิารศาสตร์ พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
มีรัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงศกึษาธกิาร นายแพทย์อดุม  คชนิทร เปน็ผู้มาชีแ้จง มีสมาชิกทา่นใด 
ยังไมแ่สดงตน ขอทราบองคป์ระชมุครบั 
   (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๒ คน) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมขณะนี ้๑๓๒ ทา่น  
ครบเป็นองค์ประชมุ ต่อไปจะเปน็การขอมติในวาระที่ ๑ ท่านใดเหน็ควรรบัหลกัการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิสถาบันบัณฑติพัฒนบรหิารศาสตร์ พ.ศ. .... ท่านกดปุ่ม เหน็ด้วย  
ท่านใดเห็นว่าไม่ควรรับหลกัการกดปุม่ ไม่เหน็ด้วย งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  
เชิญท่านลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนชั้นรับหลักการ องค์ประชุม 
๑๓๒ มตทิี่ประชุมเห็นดว้ย ๑๓๐ ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมต ิ
รับหลกัการแห่งรา่งพระราชบัญญตัิสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร ์พ.ศ. .... ไว้พจิารณา  20 
เพราะฉะนัน้ผมขอให้ทีป่ระชุมพิจารณาว่าจะเหน็สมควรมอบหมายใหก้รรมาธิการคณะใด 
เป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ต่อไป เชญิท่านสมชาย  แสวงการ ครบั  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาต ิขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นพิจารณากฎหมายฉบบันี ้จ านวน ๑๗ คน 25 
ขอผู้รับรองครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
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๑๔๒ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๓๑/๓ 
 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
ขึ้นคณะหนึ่ง จ านวน ๑๗ ทา่น เป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ มีผู้รบัรองถูกตอ้ง 5 
จะมีสมาชิกท่านใดเสนอเปน็อย่างอืน่หรือไม่ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไม่มถีือวา่ที่ประชุมเหน็ชอบ เพราะฉะนัน้ 
สัดส่วนของรัฐบาลจะเท่ากบั ๓ ท่าน เชญิท่านรัฐมนตรเีสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสดัส่วน 10 
รัฐบาล ๓ ท่านต่อทีป่ระชุมครับ  
  นายอุดม  คชินทร (รัฐมนตรีช่วยวา่การกระทรวงศกึษาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติ กระผม นายอุดม  คชนิทร 
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ขอเสนอรายชือ่กรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติสถาบนับัณฑิตพัฒนบรหิารศาสตร์ พ.ศ. .... ในสดัส่วนของคณะรัฐมนตรี ดังนี้ 15 
   ๑. ศาสตราจารย์ก าพล  ปญัญาโกเมศ 
   ๒. นายสุภัทร  บุญสง่ 
   ๓. นางภาณุมาศ  สิทธเิวคนิ 
    ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านรัฐมนตรไีด้เสนอรายชื่อกรรมาธกิาร
วิสามญัในสัดสว่นรัฐบาล ๓ ท่านตอ่ที่ประชุมแล้ว ตอ่ไปขอให้ที่ประชมุพิจารณาเสนอรายชื่อ 
กรรมาธิการวิสามญัในสดัส่วนของสมาชกิ ๑๔ ท่าน เชิญท่านสมชาย   แสวงการ ครบั  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๓ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๓๑/๔ 
 
    นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญในสดัส่วนสมาชิก จ านวน ๑๔ คน ดังนี้ 5 
    ๑. นายกติต ิ วะสนีนท ์
    ๒. นายโกศล  เพ็ชร์สวุรรณ์ 
    ๓. พลตรี จารึก  อารีราชการัณย์  
    ๔. รองศาสตราจารย์ทวีศกัดิ์  สทูกวาทิน 
    ๕. พลอากาศเอก ธงชัย  แฉล้มเขตร  10 
    ๖. นายนรนติิ  เศรษฐบตุร  
     ๗. ศาสตราจารย์คลินกินิเวศน์  นนัทจิต  
   ๘. ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท ์
    ๙. ผู้ชว่ยศาสตราจารยว์ุฒศิักดิ ์ ลาภเจริญทรัพย์ 
    ๑๐. นายศริะชัย  โชติรตัน์ 15 
           ๑๑. รองศาสตราจารย์คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ 
           ๑๒. พลเอก อดุมชัย  ธรรมสาโรรชัต ์
            ๑๓. ศาสตราจารย์พิเศษธงทอง  จนัทรางศ ุ
           ๑๔. รองศาสตราจารย์ประพนธ์  สหพัฒนา 
    ขอผู้รับรองครับ 20 
    (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญั จ านวน ๑๔ ท่าน  
มีผู้รับรองถกูตอ้ง จะมีสมาชกิท่านใดเสนอเป็นอย่างอืน่หรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ เชิญเลขาธิการ
อ่านรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ จ านวน ๑๗ ท่านต่อที่ประชมุอีกครั้งครับ  
 
           - ๓๒/๑ 30 

 

 

 



๑๔๔ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๓๒/๑ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการ
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิสถาบนับัณฑิตพัฒนบรหิารศาสตร์ พ.ศ. .... จ านวน ๑๗ คน 5 
ดังนี ้
   ๑. ศาสตราจารย์ก าพล  ปญัญาโกเมศ 
   ๒. นางภาณมุาศ  สิทธิเวคนิ 
   ๓. นายสุภัทร  บญุส่ง 
   ๔. นายกติต ิ วะสนีนท ์10 
   ๕. นายโกศล  เพ็ชร์สวุรรณ์ 
   ๖. พลตรี จารึก  อารีราชการัณย ์
   ๗. รองศาสตราจารย์ทวีศกัดิ์  สทูกวาทิน 
   ๘. พลอากาศเอก ธงชัย  แฉล้มเขตร 
   ๙. นายนรนติิ  เศรษฐบตุร 15 
  ๑๐. ศาสตราจารย์คลินกินิเวศน ์ นันทจติ 
  ๑๑. ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท ์
  ๑๒. ผู้ชว่ยศาสตราจารยว์ุฒศิักดิ ์ ลาภเจริญทรัพย์ 
  ๑๓. นายศริะชัย  โชติรตัน์ 
  ๑๔. รองศาสตราจารย์คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ 20 
  ๑๕. พลเอก อดุมชัย  ธรรมสาโรรชัต ์
  ๑๖. ศาสตราจารย์พิเศษธงทอง  จนัทรางศ ุ
  ๑๗. รองศาสตราจารย์ประพนธ์  สหพัฒนา 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญัทั้ง ๑๗ ท่าน 25 
ถูกตอ้งนะครับ ต่อไปขอให้ที่ประชมุพิจารณาก าหนดเวลาด าเนินงานและก าหนดเวลาแปรญตัติ 
เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๕ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๓๒/๒ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขาธิการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ 
แห่งชาต ิขอเสนอก าหนดเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ภายใน ๔๕ วนันับแต่วนัที่สภา 5 
มีมตแิตง่ตัง้ และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนันบัจากวนัถดัจากวนัที่สภามีมติก าหนดเวลา 
แปรญัตติ ขอผู้รบัรองครบั  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอก าหนดเวลาด าเนินงาน ๔๕ วนั 10 
นับจากวันที่สภามีมติ และก าหนดเวลาแปรญัตติ ๑๕ วนันับจากวนัถดัจากวนัที่สภามีมต ิมีผูร้ับรอง 
ถูกตอ้ง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอกรอบเวลาเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไม่มถีือวา่ที่ประชุมเหน็ชอบก าหนดเวลา 15 
ด าเนินงานร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ๔๕ วันนับจากวนันี้ ก าหนดเวลาแปรญตัติ ๑๕ วันนับจาก 
วันพรุ่งนี้ เพราะฉะนั้นผมขอเชิญนดัประชมุคณะกรรมาธกิารวิสามญัคณะนี้เลยนะครบั เชญิท่านที่มี
รายชื่อเปน็กรรมาธิการวิสามัญคณะนี ้คือคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิ
สถาบนับัณฑิตพัฒนาบรหิารศาสตร์ พ.ศ. .... ประชุมในวันนี้ หลงัเลิกประชุมสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ
แล้วทีห่้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๒๑๘ ชัน้ ๒ อาคารรฐัสภา ๒ ขอเชญิท่านทีม่ีรายชือ่20 
เป็นกรรมาธกิารวิสามญัเขา้ร่วมประชุมโดยพร้อมเพรียงกัน เป็นอนัจบเรื่องดว่นที ่๑๑ 
ขอบคุณทา่นรัฐมนตรี ขอบคุณคณะผู้ชีแ้จงนะครับ  
  ท่านสมาชิกครับ ผมมีเรื่องอืน่ ๆ ที่จะขอหารือทีป่ระชุมเป็นการเรง่ดว่น 
เพื่อจะขอให้ทีป่ระชุมได้พิจารณา ๒ เรื่อง คือ 
  ๑. ตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติปรับปรุง25 
กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  แทนต าแหนง่ที่ว่าง 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๖ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๓๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วยรองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิปรบัปรงุกระทรวง ทบวง กรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คนที่สอง  5 
คือท่านตวง  อันทะไชย มีหนังสือแจ้งว่า พลเรอืเอก ชุมนุม  อาจวงษ์ ซึ่งเป็นกรรมาธิการในสัดสว่น 
ของสภานิติบญัญตัแิห่งชาตไิด้ขอลาออกจากการเป็นกรรมาธกิารวิสามัญในคณะนี้ จึงท าให้ต าแหนง่ 
กรรมาธิการวิสามญัในคณะนี้ว่างลง ๑ ต าแหน่ง และโดยที่ข้อบังคับการประชมุสภานิติบญัญตัิ 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๐๐ ก าหนดไวว้่าในกรณีที่กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการใดวา่งลง  
ประธานคณะกรรมาธกิารจะแจ้งต่อประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ เพื่อขอให้สภานิตบิัญญัติ10 
แห่งชาตแิต่งตั้งกรรมาธิการแทนต าแหน่งทีว่่างกไ็ด ้ในการนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงขอให้ 
ที่ประชมุพิจารณาแต่งตัง้พลเอก สมโภชน ์ วังแก้ว เปน็กรรมาธิการวิสามญัในคณะกรรมาธิการ
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... แทน 
พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ ์จะมีสมาชิกทา่นใดไม่เห็นดว้ยหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไม่มถีือวา่ที่ประชุมเหน็ชอบนะครับ 
ตั้งพลเอก สมโภชน์ วังแกว้ เป็นกรรมาธกิารวิสามญัในคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... แทนต าแหน่งท่ีว่าง 
  ๒. ตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 20 
โรงงาน (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  แทนต าแหน่งทีว่่าง 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๗ 

สนช. ๙๑ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๓๒/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วยรองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิโรงงาน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คนที่สาม คือท่านฉตัรชัย  ปิยะสมบตัิกุล  5 
มีหนงัสือแจง้วา่นายสมชัย  เอมบ ารุง กรรมาธิการวิสามญัในสัดสว่นของสมาชิกสภานิติบญัญตัิ
แห่งชาต ิและนายทองชัย  ชวลิตพิเชฐ กรรมาธกิารวิสามัญในสดัส่วนของคณะรัฐมนตร ีได้ขอ
ลาออกจากการเป็นกรรมาธกิารวิสามญั จึงท าให้ต าแหนง่กรรมาธิการวิสามัญว่างลง และโดยที่
ข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๐๐ ก าหนดว่าในกรณีที่กรรมาธกิาร
ในคณะกรรมาธกิารว่างลง ประธานคณะกรรมาธกิารจะแจ้งต่อประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเพื่อ10 
ขอให้แต่งตั้งกรรมาธิการแทนต าแหน่งทีว่่างก็ได้ ในการนี้คณะกรรมาธกิารวิสามัญจงึขอให้ทีป่ระชุม
ตั้งนางสาวอัลจนา  พึ่งเย็น ผู้แทนในสดัสว่นของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตเิข้ามาเปน็
กรรมาธิการวิสามญัแทนต าแหน่งทีว่่าง และนายวิฑูร  เอี่ยมโอภาส ผูแ้ทนในสัดสว่นของ
คณะรฐัมนตรเีปน็กรรมาธิการวิสามัญแทนต าแหน่งทีว่่าง ๒ ท่านนะครับ จะมสีมาชกิท่านใด 
ไม่เห็นด้วยหรือไม่ครับ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าทีป่ระชุมเหน็ชอบ 
ตั้งแทนต าแหน่งทีว่่าง ๒ ทา่น คือในสัดสว่นของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตติั้งนางสาวอัลจนา 
พ่ึงเย็น เป็นกรรมาธกิารวิสามัญ ในสดัสว่นของคณะรฐัมนตรตีั้งนายวิฑูร  เอี่ยมโอภาส  20 
เป็นกรรมาธกิารวิสามญัแทนต าแหน่งทีว่่าง 
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้เราไดพิ้จารณาพอสมควรแล้ว ส าหรับระเบียบวาระ 
การประชมุที่เหลอืขอเลือ่นการพิจารณาออกไปในการประชมุครัง้ต่อไป ครัง้ตอ่ไปเราจะประชมุกนั 
เดือนมกราคมปีหน้า สว่นวนั เวลาทีแ่นน่อน ส านกังานเลขาธกิารวฒุิสภาจะแจ้งใหทุ้กท่าน 
ได้รบัทราบอีกครั้งหนึง่นะครับ วันนี้ขอขอบพระคุณสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาตทิุกท่าน  25 
สวัสดปีีใหม ่ปิดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๒๕  นาฬิกา 
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